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Abstract 

This paper investigates the history of the development policy of the last 6 

decades in Greece as well as its tools, the development laws that were 

established from time to time either to cultivate conditions for economic 

development or in a dual role to give financial incentives to individuals 

and at the same time to harmonize the economic and development policy 

of place in response to international changes in development, innovation 

and entrepreneurship policies.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση της ιστορία της 

αναπτυξιακής πολιτικής των τελευταίων 6 δεκαετιών στην ελλάδα καθώς 

και τα εργαλεία της, τους αναπτυξιακούς νόμους που θεσπίστικαν κατά 

καιρούς είτε για να καλλιεργήσουν συνθήκες οικονομικής ανάπτυξης είτε 

σε διτό ρόλο να δώσουν οικονομικά κίνητρα σε ιδιώτες και ταυτόχρονα να 

εναρμονίσουν την οικονομική και αναπτυξιακή πολιτική του τόπου σε 

απάντηση των διεθνών αλλαγών στις πολιτικές ανάπτυξης, καινοτομίας και 

επιχειρηματικότητας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

- 

Εισαγωγή 

 

 

1.1 Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 
 

 

Κατά  τις δύο με τρεις τελευταίες δεκαετίες στόχος πολλών ευρωπαϊκών κρατών, 

είναι η ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη. Ένας συνεχώς αυξανόμενος αριθμός 

χωρών έχει λάβει σειρά ενισχύσεων και φορολογικών μέτρων για την ενδυνάμωση 

και προώθηση των επενδύσεων.Αυτές οι εξελίξεις στην περιφερειακή οικονομική 

πολιτική της Δυτικής Ευρώπης επηρέασαν και την φιλοσοφία της αναπτυξιακής 

πολιτικής στην ελληνική οικονομία. 

 Στους νόμους που θεσπίστηκαν ως το 1967, η έμφαση δίνεται μέσω των 

δημοσίων επενδύσεων στη δημιουργία των αναγκαίων υποδομών κυρίως για την 

υποστήριξη της τουριστικής δραστηριότητας, η οποία βρισκόταν ουσιαστικά στο 

ξεκίνημά της.Τα νομοθετήματα που ακολούθησαν από το 1967 μέχρι τα μέσα της 

δεκαετίας του ογδόντα, χαρακτηρίζονται από την εισαγωγή της πολιτικής κινήτρων, η 

οποία πρόβλεπε δυνατότητα κλιμάκωσης των αφορολογήτων ποσών στα καθαρά 

κέρδη. 

 Στα πρώτα νομοθετήματα της μεταπολίτευσης δόθηκε έμφαση στην ανάπτυξη 

των παραμεθορίων περιοχών της Θράκης και των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου με 

κίνητρα όπως αφορολόγητες εκπτώσεις, επιδότηση επιτοκίου και επιχορήγηση του 

κόστους κατασκευής των κτιριακών εγκαταστάσεων.Οι νόμοι που θεσπίστηκαν μετά 

το 1981 σηματοδοτούνται από την ολοκλήρωση της ένταξης της χώρας στην 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

 Σήμερα, ο Ν.4399/2016, αποτελεί τοντελευταίο αναπτυξιακό νόμο για τις 

κρατικές ενισχύσεις των επενδυτικών σχεδίων σε ολόκληρη την Ελλάδα, με σκοπό 

τον καθορισμό της επενδυτικής, αναπτυξιακής και βιομηχανικής πολιτικής του 

ελληνικού κράτους. 
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1.2Σκοπός 
 

 

Σκοπός της παρούσας Διπλωματικής Εργασίας είναι η ιστορική αναδρομή στους 

Ελληνικούς Αναπτυξιακούς Νόμους, σύγκριση τους και αποτίμηση των ποσοτικών 

αποτελεσμάτων τους. Καθώς θεσπίζεται ένας καινούργιος Αναπτυξιακός κάθε 

περίπου 5-6 χρόνια, γίνεται εύκολα αντιληπτή η σημασία της σύγκρισης και 

αποτίμησης τους για τη βελτίωση και αναπροσαρμογή αυτών που θα 

ακολουθήσουν.Η διαφορά της παρούσας Διπλωματικής από άλλες αντίστοιχου 

περιεχομένου είναι ότι πέρα από αυτό το κύριο ερώτημα των ποσοτικών 

αποτελεσμάτων, γίνεται και προσπάθεια διερεύνσης των ποιοτικών τους 

αποτελεσμάτων, μέσα από ανάλυσηκαι άλλων συνδυαστικών ερωτημάτων και 

παραμέτρων, οι οποίες θεωρείται ότι έχουν έναν σημαντικό συντελεστή βαρύτητας 

στην εξέλιξη,διαμόρφωση και προσαρμογή των Ελληνικών Αναπτυξιακών Νόμων 

και Αναπτυξιακής Πολιτικής. 

 Συνοπτικά τα κύρια σημεία-ερωτήματα που έχει στόχο να διερευνήσει η 

εργασία είναι : 

 Πως αποτιμούνται οι Αναπτυξιακοί Νόμοι σε ποσοτικά μεγέθοι όπως πλήθος 

επενδυτικών σχεδίων, ύψος επενδύσεων, ύψος ενισχύσεων και δημιουργία 

νέων θέσεων εργασίας.  

 Κατά πόσο ο κάθε νέος Αναπτυξιακός Νόμος διευκόλυνε την ανάπτυξη νέων 

τεχνολογιών και την προώθηση της καινοτομίας. 

 Κατά πόσο ο κάθε νέος Αναπτυξιακός Νόμος επιτάχυνε της διαδικασίες 

ενισχύσεων και αν αυτές με τη σειρά τους ανατροφοδότησαν βελτιωτικά το 

Νομικό Πλαίσιο. 

 Κατά πόσο οι Ελληνικοί Αναπτυξιακοί Νόμοι ανταποκρίνονται στα σύγχρονα 

πρότυπα Εθνικής Οικονομικής Ανάπτυξης. 

 Κατά πόσο οι Ελληνικοί Αναπτυξιακοί Νόμοι βοήθησαν την ισόρροπη 

Περιφερειακή Ανάπτυξη και εξομάλυναν τις Περιφερειακές Ανισότητες. 

 Σε τι βαθμό ο κάθε νέος Αναπτυξιακός Νόμος είχε εναρμονισμό με τις 

οδηγίες της Ε.Ε. σε θέματα όπως προστασία του περιβάλλοντος, η αειφορία, 

οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και η ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 
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 Τελικά η έρευνα που έγινε κατέληξε, πέρα από ανάλυση και αποτίμηση των 

Αναπτυξιακών Νόμων να εκτιμήσει και την προσαρμογή αυτών σε όλους τους 

παράγοντες και σε όλες τις παραμέτρους που προαναφέρθηκαν και θεωρούνται 

μείζονος σημασίας για την εφαρμογή μίας επιτυχημένης, δίκαιης και ισόρροπης 

αναπτυξιακής πολιτικής. 

 Οι σημαντικότερες πηγές που χρησιμοποιήθηκαν ανά κατηγορία είναι : 

 Ελληνικοί Αναπτυξιακοί Νόμοι  

 Κείμενα Οικονομικής Επιστήμης 

 Κείμενα Οικονομικής Πολιτικής 

 Κείμενα Ευρωπαϊκής Πολιτικής και Ευρωπαϊκές Οδηγίες 

 Κείμενα Περιφερειακής και Αναπτυξιακής Πολιτικής 

 Κείμενα Περιφερειακής Ανάπτυξης 

 

 

1.3Δομή 
 

  

 Η εργασία ξεκινάει με την ανάλυση αυτών των επιμέρους ερωτημάτων στα  

Κεφάλαια 2,3,4, για να καταλήξει στο 5ο Κεφάλαιο στην ανάλυση των Ελληνικών 

Αναπτυξιακών Νόμων και στη σύνδεση τους με τα προαναφερθέντα ερωτήματα, ως 

προς στην εξέλιξη και την προσαρμογή τους. 

 Ένα από τα προς διερεύνηση ερωτήματα είναι πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος 

της καινοτομίας και του δικαίου στην ανάπτυξη.Στο 2ο κεφάλαιο διερευνάται η σχέση 

αυτή και το κατά πόσο το τρίπτυχο ανάπτυξη,νόμος και καινοτομία είναι απαράιτητο 

να λειτουργεί εναρμονισμένα σε μία χώρα ώστε μέσα από την δημιουργία ανάπτυξης 

να υπάρχει ανατροφοδότηση του δικαίου και της καινοτομίας.Διερευνάται λοιπόν το 

κατά πόσο οι Αναπτυξιακοί Νόμοι αποτυπώνουν και την εισαγωγή καινοτομιών κατά 

την εφαρμογή τους.  

 Ένα άλλο επιμέρους ερώτημα είναι το κατά πόσο έχει αλλάξει η έννοια της 

οικονομικής αναπτυξης από τη δεκαετία του’50 (όταν ψηφίστηκαν οι πρώτοι Αν. 

Νόμοι στη χώρα μας) μέχρισήμερα. Για αυτό το σκοπό στο 3ο Κεφάλαιο γίνεται μία 

ιστορική αναδρομή των θεωριών που έχουν διατυπωθεί για την οικονομική ανάπτυξη, 

καθώς και τους παράγοντες που έχουν σημαντικό συντελεστή βαρύτητας στην Εθνική 
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Οικονομική Ανάπτυξη.Κάποιοι από αυτούς όπως το δημόσιο χρέος και η 

διακυβέρνηση ήταν γνωστοί και αντιληπτοί από παλιά ώς σημαντικοί στην 

οικονομική ανάπτυξη μίας χώρας, ενώ άλλοι όπως η παγκοσμιοποίηση και (στην 

περίπτωση της χώρας μας) η ένταξη στην Ε.Ε. είναι πιο πρόσφατοι και έχουν αλλάξει 

πολλά δεδομένα στην Αναπτυξιακή Πολιτική της χώρας μας και ερευνάται πόσο έχει 

απότυπωθεί αυτό στους πρόσφατους Αναπτυξιακούς Νόμους. 

 Στο 4ο Κεφάλαιο γίνεται ανάλυση του ρόλου της Δημόσιας Διοίκησης στην 

ανάπτυξη μίας χώρας και διερευνάται πως αυτή επηρεάζει την χάραξη της 

Αναπτυξιακής Πολιτικής και των Αναπτυξιακών Νόμων. 

 Στο 5ο Κεφάλαιο αναλύεται η γενικότερη Αναπτυξιακή Πολιτική των 

τελευταίων δεκαετιών στην Ελλάδα, μέσω της διάρθρωσης του προυπολογισμού των 

δημοσίων επενδύσεων, των προγραμμάτων περιφερειακής πολιτικής και της 

διαχείρησης τους.Επίσης διερευνάται ο ρόλος της γεωπολιτικής θέσης της χώρας και 

των ειδικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει διαχρονικά ο κάθε Αναπτυξιακός Νόμος 

στην εφαρμογή του, λόγω του Περιφερειακού Προβλήματος και των Περιφερειακών 

Ανισοτήτων που επικρατούν στη χώρα μας και είναι γνωστά από δεκαετίες.Στη 

συνέχεια αναλύονται οι Αναπτυξιακοί Νόμοι. Κρίθηκε σκόπιμο να δοθεί περισσότερη 

βαρύτητα στους Νόμους που θεσπίστηκαν μετά το 1998 καθώς αυτοί θεωρούνται 

κατά γενικό πνεύμα πιο σύγχρονοι και εναρμονισμένοι με την πραγματική σημερινή 

κατάσταση της χώρας.Ο κάθε Νόμος αναλύεται και πέρα από την αποτίμηση των 

αποτελεσμάτων του σε καθαρά ποσοτικό επίπεδο, γίνεται προσπάθεια να διαπιστωθεί 

και η προσαρμοστικότητα του στις παραμέτρους που διατυπώθηκαν στα 3 πρώτα 

Κεφάλαια. 

 Για την παρουσίαση τους χρησιμοποιούνται πίνακες που παρουσιάζουν τις 

οικονομικές ενισχύσεις, το ύψος τους, την απορροφητικότητα τους και την διάκριση 

μεταξύ των φορέων που ωφελήθηκαν από αυτές.Αναλυτικότερα παρουσιάζονται 

κάποιοι συνολικοί πίνακες των σημαντικότερων ποσοτικών αποτελεσμάτων των 4 

τελευταίων αναπτυξιακών νόμων στο 6ο Κεφάλαιο και στο 7ο Κεφάλαιο εξάγονται 

κάποια γενικά συμπεράσματα βασισμένα στην ανάλυση που προηγήθηκε .   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

- 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

 

Προκειμένου να διερευνηθούν οι Αναπτυξιακοί Νόμοι σκόπιμο ήταν να 

τοποθετηθούν σε ένα γενικότερο πρίσμα που έχει να κάνει με την ανάπτυξη, τις 

πολιτικές της και τους επιμέρους στόχους της που καθιστούν την κατανομή της 

δίκαιη, ισσόροπη, αποτελεσματική και προσαρμόσιμη στις εκάστοτε συνθήκες. 

 Μία παράμετρος για δίκαιη, ισοκατανεμημένη και αποτελεσματική ανάπτυξη, 

είναι αυτή να λειτουργεί σαν τρίπτυχο με το δίκαιο και την καινοτομία. Από αυτά τα 

τρία αυτούς παράγοντες, η ανάπτυξη είναι αυτό που ανύψωσε το ένα τρίτο του 

παγκόσμιου πληθυσμού από τη χειρότερη φτώχεια του τελευταίου τετάρτου του 20ού 

αιώνα ενώ ο νόμος και η καινοτομία εξυπηρετούν αυτόν τον βαθύτερο σκοπό. Ο 

νόμος μπορεί να είναι ένας ευνοϊκός παράγοντας για την καινοτομία, αλλά 

επιτυχημένη καινοτομία μπορεί επίσης να απαιτεί νομικές αλλαγές για να 

διευκολυνθεί. Και τα δυο παραπάνω διεγείρουν την ανάπτυξη, αλλά η ανάπτυξη 

μπορεί με τη σειρά της να ανατροφοδοτεί με κάποια καθυστέρηση νομικές 

προσαρμογές και περαιτέρω καινοτομία.    

 Τα ερωτήματα για το πώς μπορεί να τονωθεί η ανάπτυξη και πώς η νομοθεσία 

συμβάλλει σε αυτή τη διαδικασία έχει μακρά ιστορία. Μόλις συνέβη η οικονομική 

απογείωση της Δυτικής Ευρώπης,  στοχαστές από τον Χομπς και τον Λοκ,  μέχρι τον 

Ρουσώ,  τον Μοντεσκιέ, τον Χιουμ, τον Άνταμ Σμιθ, τον Άνταμ Φέργκιουσον, τον 

Μπένθαμ, τον Μαρξ και τον Μαξ Βέμπερ, προσπάθησαν να κατανοήσουν τι 

προκάλεσε αυτή την εξέλιξη και τι θα χρειαζόταν να γίνει για να επιφέρει περαιτέρω 

ανάπτυξη. 

 Ο ρόλος του δικαίου στην οικονομική ανάπτυξη μελετήθηκε από τη δεκαετία 

του 1960 από το κίνημα «Νόμος και Ανάπτυξη», που αποτελείται κυρίως από 

δικηγόρους και κοινωνιολόγους. Ένας από τους κύριους υποστηρικτές του, ο David 

Trubek (2012), πρόσφατα συνέταξε ένα ισολογισμό 50 ετών αυτού του κινήματος. Τα 

αποτελέσματα κρίνονται ανάμεικτα στην καλύτερη περίπτωση. 
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 Οι οικονομολόγοι δοκίμασαν τις δυνάμεις τους στο πρόβλημα μετά από 

εναρκτήρια προσπάθεια των North and Thomas  (North & Thomas, 1973). Επέμειναν 

στον ουσιαστικό ρόλο των δικαιωμάτων της ασφαλούς ιδιοκτησίας, προστατευμένων 

από υπερβολικά άπληστες λήψεις από τοπικούς κατόχους εξουσίας, ως απαραίτητα 

για ανάπτυξη.   

 Μια πιο πρακτική στροφή ήρθε όταν οι Gwartney και Tideman (Gwartney & 

Tideman, 1996), ξεκινώντας το 1996 και συνεχίζοντας σε ετήσια βάση, συσχέτισαν 

τους ρυθμούς ανάπτυξης με ένα σύνολο δεικτών αντανακλώντας την οικονομική 

ελευθερία και δείχνοντας ότι η μεγαλύτερη ελευθερία συσχετίστηκε σαφώς με (και 

ίσως προκάλεσε) καλύτερες οικονομικές επιδόσεις. Αυτό ακολουθήθηκε από μια 

ομάδα οικονομολόγων του Χάρβαρντ (La Porta, et al., 1998), οι οποίοι πρότειναν μια 

ευρύτερη πλατφόρμα που σχετίζεται με μια σειρά από δείκτες που αντικατοπτρίζουν 

την ποιότητα του νομικού συστήματος και άλλων θεσμών σε δείκτες των 

οικονομικών επιδόσεων. Αυτά τα έγγραφα ξεσήκωσαν μία τεράστια ακαδημαϊκή 

συζήτηση και οδήγησε σε πλήθος επακόλουθων μελετών από διάφορους ερευνητές. 

 Συνεχίστηκε η έρευνα για το τι συμβάλλει και τι όχι στην ανάπτυξη. Μια 

σημαντική συλλογή αυτής της έρευνας μπορεί να βρεθεί σε ένα βιβλίο των 

(Acemoglu & Robinson, 2012). Υποστηρίζουν ότι δεν είναι ο πολιτισμός, ο καιρός, η 

γεωγραφία, η άγνοια των πολιτικών ή αποικιακής ιστορίας που κρατούν πίσω την 

ανάπτυξη, όλα τα παραπάνω είναι ανθρωπογενείς πολιτικοί και οικονομικοί θεσμοί. 

Έθνη που υιοθετούν «εξορυκτικούς» θεσμούς που επιτρέπουν στους έχοντες την 

εξουσία να πλουτίσουν εις βάρος των υπολοίπων θα έχουν μικρή ή και μηδενική 

πρόοδο.   Αντίθετα, όσοι υιοθετούν πολιτικές «χωρίς αποκλεισμούς» που 

υποστηρίζουν τη συσσώρευση κεφαλαίου, την ανάληψη κινδύνων και καινοτομία και 

ως εκ τούτου τον σεβασμό της ιδιωτικής ιδιοκτησίας θα έχουν πρόοδο και ανάπτυξη. 

Το αξιοσημείωτο γεγονός της ανάπτυξης στη Δυτική Ευρώπη είναι ότι τα έθνη της 

σκόνταψαν σε τέτοιους θεσμούς και τους διατήρησαν.   

 Από νομική άποψη, οι Cooter και Schaefer (Schafer & Cooter, 

2012)συνοψίζουν ότι αυτά τα ιδρύματα «χωρίς αποκλεισμούς» θα περιλαμβάνουν: 

ότι απαιτείται για τους φορείς καινοτομίας και τους χρηματοδότες τους ώστε να 

συνεργάζονται και να έχουν εμπιστοσύνη μεταξύ τους. Αυτό θα περιλαμβάνει καλά 

προστατευμένα δικαιώματα ιδιοκτησίας, συμβάσεις, κανόνες αστικής ευθύνης,  

κανόνες επιχειρηματικότητας στις ιδιωτικές επιχειρήσεις, απόθεμα στην αγορά, 

καθώς και εύλογα αποτελεσματικά και μη διεφθαρμένα δικαστήρια και λοιπούς 
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μηχανισμούς επίλυσης. Σε μια πρόσφατη μελέτη, οι Easterly και Levine (Easterly & 

Levine, 2012) δείχνουν ότι οι Ευρωπαίοι άποικοι, κουβαλώντας αυτή τη θεσμική 

αλλά και τεχνική γνώση σε χώρες που αποίκησαν, έκαναν μια μακροπρόθεσμη θετική 

διαφορά στην ανάπτυξη για αυτά τα μέρη. Κατά την άποψή τους, αυτή η θετική 

συνεισφορά αντιστάθμισε σε μεγάλο βαθμό την αρνητική επιρροή μπορεί να είχαν οι 

εξορυκτικές τους τάσεις.   

 Ο Ferguson(Fergusson, 2012)υποστηρίζει ότι έξι παράγοντες ή αρχές είναι 

κρίσιμοι για την ανάπτυξη. Έχουν ανακαλυφθεί, κάπως τυχαία, στη Δυτική Ευρώπη,  

αλλά αν κατανοηθούν μπορούν να εφαρμοστούν και αλλού. Πρώτος παράγοντας 

είναι ο ουσιαστικός ρόλος της ανταλλαγής και του εμπορίου. Ακολουθεί ρόλος της 

επιστήμης στην προώθηση της καινοτομίας για τη βελτίωση της ζωής. Μετά έχουμε 

την έννοια της αντιπροσωπευτικής κυβέρνησης και κράτους δικαίου, καθώς και την 

εργασιακή ηθική (όχι ειδικά για τις προτεσταντικές χώρες, όπως έλεγε ο Weber).  

Ακολουθούν οι εξελίξεις στον τομέα της υγείας και των φαρμάκων οι οποίες 

αποσκοπούν στη βελτίωση του προσδόκιμου ζωής. Τέλος, έχουμε την παραδοχή ότι 

μία καταναλωτική κοινωνία οδηγεί τη μηχανή καινοτομίας στο να παρέχει αγαθά τα 

οποία οι καταναλωτές είναι πρόθυμοι να αγοράσουν. Ο νόμος δε θεωρείται εδώ ως 

καθοριστικός, δεδομένος και εφαρμόσιμος με άκαμπτο τρόπο, αλλά ως ένα 

τροποποιήσιμο ίδρυμα που μπορεί να εξυπηρετήσει μία ανοιχτή οικονομία. Το 

κέρδος είναι η ευελιξία στο νόμο, ο κίνδυνος είναι η υπερβολική εμπιστοσύνη στην 

ικανότητά μας να «κατασκευάζουμε κοινωνικά» τον νόμο. Αυτή η υπερβολική 

εμπιστοσύνη μπορεί να οδηγήσει σε αναδιανομή της νομοθεσίας, η οποία ισοδυναμεί 

με ενοικίαση ή «εξόρυξη», ένας όρος που διατύπωσαν οι Acemoglu και Robinson. 

Ακόμη και χωρίς μία τέτοια διεστραμμένη πρόθεση, η ικανότητα «κοινωνικής 

κατασκευής» του νόμου είναι περιορισμένη, λόγω της αδυναμίας μιας κεντρικής 

αρχής να γνωρίζει όλες τις συνθήκες του χρόνου και του τόπου που θα 

δημιουργήσουν την πιο κερδοφόρο (ή αποτελεσματική) διευθέτηση του στην πράξη. 

Αυτή η σκέψη επιβάλλει έναν ορισμένο σεβασμό στις νομικές ρυθμίσεις, που με την 

πάροδο του χρόνου έχουν αποδείξει ότι λειτουργούν καλά στις συναλλαγές ανάμεσα 

σε συνεργαζόμενους φορείς. Κι όμως,  όπου τέτοιες ρυθμίσεις οδηγούν σε δομές 

τύπου καρτέλ ή στον οπορτουνισμό,  απαιτείται νομική αλλαγή. Η νομική επιστήμη 

καλείται να αναπτύξει τις απαραίτητες γνώσεις ώστε να διακριθεί η διαφορά μεταξύ 

των δύο, και να αναγνωριστούν και να διορθωθούν οι παραπάνω στρεβλώσεις, χωρίς 

να προσβληθούν οι υγιείς συνεργασίες και συναλλαγές που αναφέρονται παραπάνω. 
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Η αναγνώριση αυτής της τομής είναι το πεδίο όπου το δίκαιο και η οικονομία έχουν 

να παίξουν έναν πολύ ουσιαστικό ρόλο.   

 Αυτές οι σκέψεις θέτουν το ευρύτερο υπόβαθρο για τους προβληματισμούς 

περί δικαίου, καινοτομίας και ανάπτυξης. Οι σχέσεις που πρέπει να επισημανθούν 

μεταξύ αυτών τριών στοιχείων αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου πλαισίου, στο οποίο 

μπορούν να επέμβουν και άλλοι παράγοντες επίσης. Τελικά, η διερεύνηση του πως 

μπορεί να διαμορφωθεί ο νόμος για να ευνοήσει την καινοτομία και ανάπτυξη είναι 

ένα συνεχιζόμενο εγχείρημα και στον 21ο αιώνα. 

 Κάποιοι άλλοι επιμέρους παράγοντες που διερευνούνται στο ευρύτερο 

πλαίσιο μίας ολοκληρωμένης ανάπτυξης είναι παράγοντες όπως η οικονομική 

ελευθερία, παγκοσμιοποίηση, δημόσιο χρέος, διακυβέρνηση και τέλος 

ιδρυματοποίηση (που για τη χώρα μας σημαίνει η ένταξει της στην Ε.Ε.). Σύμφωνα 

με τον Friedman, «οι ελεύθερες κοινωνίες έχουν προκύψει και διατηρούνται μόνο 

γιατί η οικονομική ελευθερία είναι πολύ πιο παραγωγική οικονομικά από  άλλες 

μεθόδους ελέγχου της οικονομικής δραστηριότητας» (Friedman, 1993).Η ποιότητα 

ζωής του ανθρώπου καθορίζεται σημαντικά από τα πολιτικά δικαιώματα και 

πολιτικές ελευθερίες (Kormendi&Meguire, 1985) (Wight, 2015), που είναι οι βασικές 

παράμετροι της οικονομικής ελευθερίας. Επομένως, η οικονομική  ελευθερία 

θεωρείται σημαντική προϋπόθεση για τη βελτίωση της οικονομικής απόδοσης ενός 

κράτους (Berggren, 2003). Τα άτομα είναι οικονομικά ελεύθερα, όσο είναι ελεύθερα 

να ελέγχουν τη δική τους εργατική δύναμη και περιουσία (Friedman, 1993).  

Οικονομικός η ελευθερία είναι στενά συνδεδεμένη με την οικονομική απόδοση 

(Berggren, 2003). Ένας μεγάλος αριθμός μελετών υποστηρίζει ότι η καλή 

διακυβέρνηση και οι θεσμοί τονώνουν την οικονομική ανάπτυξη (North, 2005) 

(Knack&Keefer, 1995) (Kaufmann, etal., 2010). Μερικές μελέτες θεωρούν ακόμη ότι 

η καλή διακυβέρνηση είναι προαπαιτούμενο για την ανάπτυξη (Kaufmann, etal., 

2005). Σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα (1997), η βιώσιμη ανάπτυξη, τόσο 

οικονομική όσο και κοινωνική, είναι αδύνατη χωρίς ένα αποτελεσματικό κράτος και 

ότι «ένα αποτελεσματικό κράτος είναι ζωτικής σημασίας για την παροχή τα αγαθά 

και τις υπηρεσίες καθώς και τους κανόνες και θεσμούς που επιτρέπουν στις αγορές να 

ανθίσουν και άνθρωποι για να ζήσουν πιο υγιείς, πιο ευτυχισμένες ζωές».Η 

παγκοσμιοποίηση είναι ένα πολυδιάστατο φαινόμενο που δεν αγγίζει μόνο πολιτικές, 

οικονομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές σφαίρες κάθε κοινωνίας αλλά και 

αναδιαμορφώνει τον παραδοσιακό τρόπο μελέτης του «κοινωνικού κόσμου και της 
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ανθρώπινης φύσης (Crafts, 2014). Η παγκοσμιοποίηση συνδέεται συχνά με την 

«εντατικοποίηση των παγκόσμιων κοινωνικών σχέσεων», την παγκόσμια οικονομική 

ολοκλήρωση,απο-εδαφικοποίηση και συμπίεση χρόνου-χώρου (Bhandari, Amit and 

Heshmati, 2014).Οι Todaro και Smith (2011) στο βιβλίο τους «Οικονομική 

Ανάπτυξη», ορίζουν την παγκοσμιοποίηση ως «διαδικασία με την οποία oι 

οικονομίες του κόσμου γίνονται πιο ολοκληρωμένες, οδηγώντας σε μια παγκόσμια 

οικονομία και, όλο και περισσότερο, σε παγκόσμια οικονομία τη χάραξη πολιτικής, 

την ανάδυση της «παγκόσμιας κουλτούρας», στην οποία οι άνθρωποι καταναλώνουν 

παρόμοια αγαθά και υπηρεσίες σε όλες τις χώρες και χρησιμοποιήστε μια κοινή 

επιχειρηματική γλώσσα. Με τον πυρήνα της οικονομικής της έννοιας, η 

παγκοσμιοποίηση αναφέρεται στο αυξημένο άνοιγμα μίαςοικονομίας προς το διεθνές 

εμπόριο, τις χρηματοοικονομικές ροές και τις άμεσες ξένες επενδύσεις». Τέλος ως 

προς την ένταξη της χώρας μας στην Ε.Ε. , αποτελεί το καλύτερο παράδειγμα για την 

ολοκλήρωση των χρηματοπιστωτικών αγορών, με την επιστημονική έρευνα στον 

τομέα να εμβαθύνει από νομοθετική, πολιτική, διπλωματική, αλλά κυρίως 

οικονομική-οικονομική άποψη, τις πτυχές και τις επιπτώσεις της διασυνδεσιμότητας 

σε θεμελιώδες επίπεδο. Ο Licht (Licht, 1997) σημείωσε ότι "οι χώρες της Δυτικής 

Ευρώπης έχουν επιτύχει τον υψηλότερο βαθμό περιφερειακής ολοκλήρωσης στον 

κόσμο μέχρι στιγμής. Έχουν επιδείξει μια αξιοθαύμαστη ικανότητα να συνεργάζονται 

σε θέματα που είναι συχνά επιρρεπή σε διαμάχες και δυσπιστία". Το 2014, ο José 

Manuel Durão Barroso (2014), Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υποστήριξε ότι 

«περισσότερο από ποτέ στην πρόσφατη ιστορία, πρόκειται να ενισχύσουμε την 

Οικονομική και Νομισματική Ένωση, αλλά συνεχίζουμε να τηρούμε πλήρως τις 

αρχές που εγγυώνται την ακεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο σύνολό της». Οι 

αναπτυξιακοί νόμοι που ήρθαν στη χώρα μας μετά την ένταξη στην Ε.Ε. 

αναδεικνύουν όλο και περισσότερο το ενωτικό αυτό πνεύμα όχι μονο σε οικονομικό 

επίπεδο αλλά και σε επίπεδο νομοθετικό και στρατηγικό, καθώς ο κάθε νόμος εισάγει 

καινούργιες οδηγίες που εναρμονίζουν τη χώρα μας με την Ε.Ε. σε θέματα 

νομοθεσίας, διαχείρησης περιβάλλοντος κ.α.  

 Εξετάζοντας την θέσπιση και την εφαρμογή των Αναπτυξιακών καθαρά στο 

πλαίσιο της Ελληνικής επικράτειας, εντοπίζονται επίσης κάποιες παράμετροι που 

έχουν σημασία. Ένα είναι η περιφερειακή ανάπτυξη στην Ελλάδα, η οποία 

διαχρονικά είχε δύο μεγάλα και αλληλένδετα, το περιφερειακό πρόβλημα και τις 

περιφερειακές ανισότητες. Οι Πετράκος και Σαράτσης (Petrakos & Saratsis, 2000) 
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υποστήριξαν ότι οι περιφερειακές ανισότητες έχουν προκυκλικό χαρακτήρα,  

αυξάνοντας σε περιόδους οικονομικής επέκτασης και μειώνονται σε περιόδους 

οικονομικής ύφεσης. Οι Ιωαννίδης και Πετράκος (Ioannides & Petrakos, 2000) 

απέδωσαν τις χωρικές ανισορροπίες στην Ελλάδα στη δυιστική οικονομική βάση της 

χώρας. Η κυριαρχία της Αθήνας (και της Θεσσαλονίκης) έχει εδραιωθεί –αν όχι 

αυξηθεί–τις τελευταίες δύο δεκαετίες, μέσω της ταχείας ανάπτυξης των προαστίων 

και των δορυφορικών πόλεων ή περιφερειών τους (Petrakos, et al., 1999). 

 Ακόμα όμως και σε Πανευρωπαϊκό Επίπεδο, η ανάλυση των Πετράκου και 

Οικονόμου (2014), δείχνει ότι η νοτιοανατολική Ευρώπη χαρακτηρίζεται με την 

αυξανόμενη περιφερειακή ανισορροπία, με την αυξανόμενη ενίσχυση των 

μητροπολιτικών περιοχών και με σοβαρές ασυνέχειες στα σύνορά τους, που, στις 

περισσότερες περιπτώσεις, παράγουν απομονωμένες παραμεθόριες περιοχές και, 

τέλος, ένα αστικό σύστημα με σοβαρές ελλείψεις στις μεσαίες πόλεις.  

 Ως προς το Ελληνικό Νομικό Σύστημα και την επιρροή που αυτό ασκεί στους 

Αναπτυξιακούς Νόμους, το σύστημα προγραμματισμού πριν από το 2009 μαστιζόταν 

από περίπλοκες διαδικασίες και πολλές φορές αντικρουόμενους νόμους. Σύμφωνα με 

τη Γιαννακούρου (2005,2001) επικεντρώθηκε στον φυσικό σχεδιασμό, ήταν 

συγκεντρωτική, δεν είχε ευελιξία, αργούσε να επικαιροποιηθεί και δεν ήταν 

αποτελεσματική και αποτελεσματική μηχανισμοί για τη διαφανή διαπραγμάτευση 

των συμφερόντων που εμπλέκονται στην παραγωγή του δομημένο περιβάλλον. Το 

επιχείρημα του Ιορδάνογλου (2013) ότι ο κρατικός μηχανισμός ήταν 

προσανατολισμένος προς την τυπικότητα και τη διαδικασία και όχι προς τα 

αποτελέσματα, ισχύει για το σύστημα προγραμματισμού επίσης.   

 Το σύστημα ήταν προσανατολισμένο στην κατανομή των αναπτυξιακών 

δικαιωμάτων μέσω πρακτικών που ο Γετίμης (1989,1992) βλέπει ως πτυχές του 

πελατειακού χαρακτήρα και τις οποίες οι Ιορδάνογλου (2013) και Πελαγίδης & 

Μητσόπουλος (2010) θα όριζαν ως ανάληψη του κράτους από ομάδες συμφερόντων.   

Με αυτή την έννοια, ο τρόπος με τον οποίο λειτουργούσε η κατανομή των 

αναπτυξιακών δικαιωμάτων πριν από το 2009 διευκόλυνε την αναζήτηση ενοικίου 

και ωφελήθηκαν κοινωνικές ομάδες και άτομα με πρόσβαση στο πολιτικό σύστημα ή 

τον κρατικό μηχανισμό. Ωστόσο,  το ποσοστό του πληθυσμού που θα μπορούσε 

τελικά να αναπτυχθεί ήταν αρκετά μεγάλο για να εξασφαλίσει πολιτική σταθερότητα. 

Οι Ιορδάνογλου (2013) και Πελαγίδης & Μητσόπουλος (2010) έχουν υποστηρίξει ότι 

οι ελληνικές ελίτ συγκάλυπταν τις εξορυκτικές τους πρακτικές δημιουργώντας 
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θεσμούς αποκλεισμού που έκαναν προσιτές σε ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών ομάδων 

προκειμένου να δημιουργήσουν συμμαχίες και να κάνουν τέτοιες κοινωνικά 

αποδεκτές παραβάσεις. Η κατανομή των αναπτυξιακών δικαιωμάτων στην Ελλάδα 

καταδεικνύει πώς εφαρμόστηκε αυτή η «τεχνολογία διακυβέρνησης» (Murdoch,  

2004).   

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

- 

Η Έννοια της Εθνικής Οικονομικής Ανάπτυξης στη σημερινή 

εποχή 
 

 

3.1 Η έννοια της οικονομικής της ανάπτυξης και οι θεωρίες που έχουν 

αναπτυχθεί γύρω από αυτή  

 

 

Η Οικονομική της Ανάπτυξης είναι το επιστημονικό πεδίο που ασχολείται, αφενός, 

με τους μηχανισμούς μεγιστοποίησης των (οικονομικών) πόρων (που βρίσκονται σε 

έλλειψη) και αφετέρου με τους μηχανισμούς βελτιστοποίησης της κατανομής τους, 

αν και προέρχεται πρωτίστως από την οικονομία, έχει κοινά σημεία με άλλες 

επιστήμες συμπεριφοράς (όπως π.χ. κοινωνιολογία και ψυχολογία). Το επιστημονικό 

πεδίο της Αναπτυξιακής Οικονομίας προσπαθεί να ερμηνεύσει  τις εμπειρίες 

πραγματικής ανάπτυξης και η θεωρία του βασίζεται και τροφοδοτείται από δεδομένα 

του πραγματικού κόσμου.   

Για την ερμηνεία της λεγόμενης πραγματικής ανάπτυξης είναι σημαντικό να 

αναλυθούν οι έννοιες της Οικονομικής Μεγέθυνσης και Οικονομικής Ανάπτυξης, 

καθώς και τη διαφορά μεταξύ αυτών. Η Οικονομική Μεγέθυνση συνδέεται με την 

αύξηση του ΑΕΠ και θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι μία άποψη της Οικονομικής 

Ανάπτυξης με τη στενή και μονοδιάστατη έννοια. Η Οικονομική Μεγέθυνση μπορεί 

να οριστεί ως η αύξηση ή η βελτίωση της προσαρμοσμένης βάσει του πληθωρισμού 

αγοραίας αξίας των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται από μια οικονομία 

για μια ορισμένη χρονική περίοδο. Η Οικονομική Μεγέθυνση συμβατικά μετράται ως 

το ποσοστό αύξησης του πραγματικού ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος ή το 

πραγματικό ΑΕΠ. Ωστόσο, η μεγέθυνση υπολογίζεται με όρους προσαρμοσμένους 

στον πληθωρισμό με αποτέλεσμα να μπορούν να εμφανιστούν στρεβλώσεις που 

έχουν να κάνουν με τον πληθωρισμό και τον βαθμό στον οποίο αυτός επηρεάζει τις 
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τιμές των παραγόμενων προϊόντων. Η μέτρηση της Οικονομικής Μεγέθυνσης 

χρησιμοποιεί τη λογιστική του εθνικού εισοδήματος. Έτσι λοιπόν η μέτρηση της 

μεγέθυνσης με αυτόν τον τρόπο είναι προφανές ότι δίνει κάποια πλεονεκτήματα και 

κάποια μειονεκτήματα. Οι ρυθμοί Οικονομικής Μεγέθυνσης των χωρών 

συγκρίνονται συνήθως χρησιμοποιώντας την αναλογία του ΑΕΠ προς τον πληθυσμό 

(κατά κεφαλήν εισόδημα). Έχει παρατηρηθεί ότι η αύξηση του ΑΕΠ επηρεάζεται από 

το μέγεθος της οικονομίας. Η σχέση μεταξύ της αύξησης του ΑΕΠ μεταξύ των 

χωρών σε έναν δεδομένο χρόνο αναπαρίσταται από μία καμπύλη που εμφανίζει 

κυρτότητα. Τόσο για τις ανεπτυγμένες όσο και για τις αναπτυσσόμενες οικονομίες η 

μεγέθυνση ακολουθεί το ΑΕΠ όσο αυτό έχει ανοδική πορεία και στη συνέχεια αρχίζει 

να μειώνεται όταν το ΑΕΠ αρχίζει να εμφανίζει πτωτική πορεία. Στην 

πραγματικότητα, οι χώρες που έχουν αυτήν την ιδιότητα ανήκουν στον τομέα της 

συμβατικής μεγέθυνσης. Η μεγέθυνση επίσης μπορεί υπό συνθήκες να αυξηθεί με τη 

χρήση καινοτόμων πολιτικών και τεχνολογιών, έτσι ορισμένες χώρες κινούνται σε 

καινοτόμο τομέα μεγέθυνσης με υψηλότερες οριακές τιμές. 

Η Οικονομική Ανάπτυξη φανερώνει βελτίωση της ευημερίας και της 

ποιότητας ζωής, για αυτό τον λόγο είναι μια σύνθετη έννοια, ευρύτερη από την 

Οικονομική Ανάπτυξη. Επίσης, είναι μια δυναμική έννοια και όχι στατική. Ο ακριβής 

ορισμός της Οικονομικής Ανάπτυξης έχει αμφισβητηθεί: ενώ οι οικονομολόγοι του 

20ού αιώνα έβλεπαν την ανάπτυξη κυρίως με όρους οικονομικής ανάπτυξης, οι 

κοινωνιολόγοι έδωσαν έμφαση σε ευρύτερες διαδικασίες αλλαγής και 

εκσυγχρονισμού. Μερικοί οικονομολόγοι κυρίως της αστικής ανάπτυξης συνοψίζουν 

την Οικονομική Ανάπτυξη ως «μια διαδικασία δημιουργίας και χρήσης φυσικών, 

ανθρώπινων, οικονομικών και κοινωνικών πόρων για τη δημιουργία βελτιωμένης και 

ευρέως κοινής οικονομικής ευημερίας και ποιότητας ζωής για μια κοινότητα ή 

περιοχή». Άλλοι διακρίνουν την Οικονομική Ανάπτυξη από την Οικονομική 

Μεγέθυνση με βάση ότι η Οικονομική Ανάπτυξη είναι μια "ευρεία και βιώσιμη 

αύξηση του συνολικού βιοτικού επιπέδου για τα άτομα σε μια κοινότητα" και τα 

μέτρα ανάπτυξης όπως το κατά κεφαλήν εισόδημα δεν είναι απαραίτητα 

συσχετίζονται με βελτιώσεις στην ποιότητα ζωής. Ενώ η Οικονομική Ανάπτυξη είναι 

μια πολιτική παρέμβαση που στοχεύει στη βελτίωση της ευημερίας των ανθρώπων, η 

Οικονομική Ανάπτυξη είναι ένα φαινόμενο της παραγωγικότητας της αγοράς και των 

αυξήσεων του ΑΕΠ. H Οικονομική Μεγέθυνση λειτουργεί ως «μία μόνο πτυχή της 

διαδικασίας οικονομικής ανάπτυξης». Οι οικονομολόγοι επικεντρώνονται κυρίως 
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στην πτυχή της μεγέθυνσης στην οικονομία γενικότερα, ενώ οι ερευνητές της 

κοινοτικής Οικονομικής Ανάπτυξης ασχολούνται επίσης με την 

Κοινωνικοοικονομική Ανάπτυξη. Η Οικονομική Ανάπτυξη είναι μια ευρύτερη έννοια 

και έχει ποιοτικές διαστάσεις. Η Οικονομική Ανάπτυξη συνεπάγεται Οικονομική 

Μεγέθυνση συν προοδευτικές αλλαγές σε ορισμένες σημαντικές μεταβλητές που 

καθορίζουν την ευημερία των ανθρώπων, π.χ. : υγεία, εκπαίδευση.  Έχει διαφορετική 

σημασία ανάλογα (και πάντα σε σχέση) με την εποχή, την περιοχή ή τη χώρα, τις 

οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες που επικρατούν, ακόμη και με την 

αντίληψη του κάθε ατόμου για την κοινωνία και τη θέση του σε αυτή.   

Από τα παραπάνω καθίσταται σαφές ότι ή οικονομική μεγέθυνση είναι μόνο 

μία επιμέρους παράμετρος της οικονομικής ανάπτυξης, και ακολούθως η οικονομική 

ανάπτυξη είναι και αυτήν μόνο μία επιμέρους παράμετρος της οικονομικής ευημερίας 

η οποία προκύπτει εάν η μεγέθυνση και ανάπτυξη υπάρχουν μεν αλλά επίσης και 

συνδυάζονται με άλλες σημαντικές μεταβλητές που έχουν σχέση με την ανθρώπινη ή 

κοινωνική ευημερία.   

Μετά το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, υπήρχε η αίσθηση ότι ήταν 

δυνατές μεγάλες αλλαγές. Ποτέ πριν δεν υπήρχε, αυτό που σήμερα ονομάζουμε 

παγκόσμια γνώμη, η οποία ναι μεν μπορεί να  διχάζεται, να κατακερματίζεται και να 

είναι αποσπασματική, ωστόσο αποτελεί ένα κύκλωμα επικοινωνίας που εκτείνεται 

στα περισσότερα μέρη του πλανήτη. Εκείνη την εποχή άρχισε να επέρχεται μια 

σημαντική αλλαγή στις αντιλήψεις και τις στάσεις του κοινού, το οποίο άρχισε να 

θεωρεί τον εαυτό του με έναν νέο τρόπο ως έντονα διαχωρισμένο σε πλούσιους και 

φτωχούς-όχι μόνο σε πλούσιους και φτωχούς εντός μίας οποιασδήποτε χώρας, αλλά 

σε πλούσιες και φτωχές κοινωνίες, χώρες και έθνη.   

Στη σημερινή εποχή όπου κυριαρχεί η παγκοσμιοποίηση, μπορεί να υπάρχουν 

μεγάλες διαφορές μεταξύ του εισοδήματος των πολιτών μίας χώρας και των μέτρων 

εγχώριας παραγωγής, αλλά το πρώτο είναι σαφώς περισσότερο σχετικό με τη 

μέτρηση της ευημερίας των πολιτών. Αυτές οι ροές καλύπτονται από το καθαρό 

εθνικό διαθέσιμο εισόδημα, μια τυπική μεταβλητή σε εθνικό επίπεδο. Το να λέμε σε 

μια φτωχή αναπτυσσόμενη χώρα ότι το ΑΕΠ της έχει αυξηθεί, μπορεί να έχει μικρή 

σημασία. Πιο σημαντικό για αυτή τη χώρα είναι να απαντηθεί εάν οι πολίτες της είναι 

σε καλύτερη κατάσταση από πριν και τα μέτρα εθνικού εισοδήματος είναι 

περισσότερα σχετικά στην ερώτηση αυτή από το ΑΕΠ.   
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Όταν τελικά έχουμε έναν συνδυασμό όλων των προαναφερθέντων 

παραμέτρων (μεγέθυνση, ανάπτυξη, ευημερία) σε ικανοποιητικό βαθμό, τότε 

μπορούμε να πούμε ότι έχουμε επιτύχει γενική (κοινωνική) ευημερία, σε επίπεδο 

τοπικό (ενός τόπου στενών πεπερασμένων ορίων), εθνικό (σε επίπεδο χώρας) ή 

διεθνές (σε παγκόσμιο επίπεδο).   

 Η πρώτη θεωρία σχετικά με την οικονομική μεγέθυνση αναπτύχθηκε 

ανεξάρτητα από τους Harrod (1939) και Domar (1946). Το μοντέλο που 

κατασκεύασανεξηγεί τον ρυθμό ανάπτυξης μιας οικονομίας ως προς το επίπεδο του 

επενδυμένου κεφαλαίου. Το μοντέλο υποδηλώνει ότι δεν υπάρχει φυσικός λόγος να 

έχει μια οικονομία ισορροπημένη μεγέθυνση αλλά προτείνει ότι περισσότερες 

επενδύσεις οδηγούν σε συσσώρευση κεφαλαίου, η οποία δημιουργεί οικονομική 

μεγέθυνση. Αυτό έχει συνέπειες για τις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, όπου η εργασία 

είναι σε άφθονη προσφορά, αλλά το φυσικό κεφάλαιο όχι, να υπάρχει επιβράδυνση 

της οικονομικής μεγέθυνσης. Το μοντέλο υπονοεί ότι η οικονομική μεγέθυνση 

εξαρτάται από τις πολιτικές που θα αυξήσουν τις επενδύσεις μέσω της αποταμίευσης 

και θα χρησιμοποιήσουν αυτές τις επενδύσεις πιο αποτελεσματικά μέσω της 

τεχνολογικής προόδου. Το μοντέλο έχει επικριθεί για την υπόθεση ότι η παραγωγική 

ικανότητα είναι ανάλογη του κεφαλαίου.   

 Λίγο αργότερα αναπτύχθηκε το μοντέλο Solow/Swan (νεοκλασικό μοντέλο 

ανάπτυξης), ανεξάρτητα, από τους Solow και Swan (Solow&Swan, 1956). Το 

μοντέλο εξηγεί τον ρυθμό ανάπτυξης μιας οικονομίας ως προς το επίπεδο 

συσσώρευσης του κεφαλαίου, αύξησης της εργασίας (ή πληθυσμού) και αύξηση της 

παραγωγικότητας (τεχνολογική πρόοδος). Το μοντέλο έχει στον πυρήνα του τη 

λειτουργία παραγωγής Cobb Douglas. Αν και παρέχει μια επέκταση στο μοντέλο 

Harrod Domar, έχει επικριθεί για την υπόθεση ότι η τεχνολογική πρόοδος είναι 

εξωγενής. Οι τελευταίες εκδόσεις του μοντέλου αντιλαμβάνονται την τεχνολογική 

πρόοδο ως ενδογενή.   

 Το μοντέλο Keynes της οικονομικής ανάπτυξης (Κεϋνσιανό μοντέλο 

ανάπτυξης) αναπτύχθηκε,  από τον Keynes (Keynes, 1936). Το μοντέλο εξηγεί τον 

ρυθμό ανάπτυξης μιας οικονομίας σε όρους του επιπέδου της ζήτησης. Το μοντέλο 

αμφισβήτησε τον ορθολογισμό των ελεύθερων αγορών, παρέχοντας θεωρητική 

στήριξη των κρατικών δαπανών γενικά και των δημοσιονομικών ελλειμμάτων, 

νομισματικής παρέμβασης και ιδίως των αντικυκλικών πολιτικών. Το μοντέλο έχει 

επικριθεί από οικονομολόγους ταγμένους υπέρ της προσφοράς με το επιχείρημα ότι η 
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αύξηση της επιχειρηματικής ανάπτυξης και όχι η ζήτηση των καταναλωτών θα 

τονώσει την οικονομία.   

 Η θεωρία που αναπτύχθηκε από τον Baran (Baran, 1958)για την οικονομική 

ανάπτυξη, απεικονίζει την ανάπτυξη ως μια διαδικασία κατά την οποία οι λιγότερο 

αναπτυγμένες  χώρες παγιδεύονται σε σχέση εξάρτησης και κυριαρχίας σε σχέση με 

τις  πλούσιες χώρες και αυτές οι υποδεέστερες χώρες υποφέρουν από θεσμικούς και 

δομικούς περιορισμούς. Η θεωρία προτείνει ότι όχι μόνο οι πλούσιες χώρες αυτές 

καθαυτές αλλά και οι ελίτ των φτωχών χωρών είναι υπέρ της εξάρτησης και της 

κυριαρχίας. Η θεωρία,  επίσης,  προτείνει ότι η υπανάπτυξη είναι το αποτέλεσμα 

ακατάλληλων και εσφαλμένων συμβουλών που παρέχονται στις λιγότερο 

ανεπτυγμένες χώρες από διεθνείς οργανισμούς.   

 Πιο πρόσφατες θεωρίες είναι αυτές του Harvey(Harvey, 1985)και του 

Massey(Massey, 1984).Ο Harvey αναγνωρίζει ότι, αν και υπάρχει πάντα μια τάση 

προς "ισορροπημένη ανάπτυξη", που προκαλείται από τον ανταγωνισμό για κέρδος, 

αυτό δεν μπορεί ποτέ να επιτευχθεί λόγω της δομής των κοινωνικών σχέσεων. Αυτή 

η αστάθεια οδηγεί στη συσσώρευση κεφαλαίου κατά τη διάρκεια περιοδικών κρίσεων 

και σε ελεγχόμενα κύματα επενδύσεων και αποεπενδύσεων. OMassey υποστηρίζει 

ότι η απόσταση και η χωρική διαφοροποίηση χρησιμοποιούνται από τους 

καπιταλιστές για τη διευκόλυνση της συσσώρευσης. Η χρήση στρατηγικών για την 

εκμετάλλευση των διαφορετικών χαρακτηριστικών του εργατικού δυναμικού ανά 

περιοχή (δηλαδή διαφορετικοί μισθοί, εργασία, συνθήκες) οδηγεί σε μη 

ισορροπημένη ανάπτυξη (π.χ. η διαίρεση μιας εταιρείας σε μία μητρική εταιρεία και 

θυγατρικές της ή οι θυγατρικές που βρίσκονται σε άλλες χώρες μπορούν να οδηγούν 

σε ουσιαστική μεταφορά των κερδών της θυγατρικής στην έδρα και τη χώρα στην 

οποία βρίσκεται).   

 

 

3.2 Παράγοντες της Εθνικής Οικονομικής Ανάπτυξης 
 

 

3.2.1 Εθνική Οικονομική Ανάπτυξη και Οικονομική Ελευθερία 

 

 

Σύμφωνα με τον Friedman, «οι ελεύθερες κοινωνίες έχουν προκύψει και 

διατηρούνται μόνο γιατί η οικονομική ελευθερία είναι πολύ πιο παραγωγική 

οικονομικά από  άλλες μεθόδους ελέγχου της οικονομικής δραστηριότητας» 
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(Friedman, 1993). Το ότι η αύξηση της οικονομικής απόδοσης συχνά συσχετίζεται με 

ιδρύματα υψηλής ποιότητας, δε σημαίνει πάντα ότι η ποιότητα των ιδρυμάτων είναι 

αιτία οικονομικής ανάπτυξης αλλά πολλές φορές μπορεί να είναι και αποτέλεσμα της. 

Ανώτερο οικονομικό επίπεδο μπορεί να αλλάξει τις ηθικές αξίες της κοινωνίας, να 

την κάνει πιο ελεύθερη, ανοιχτή, αξιόπιστη και υπεύθυνη, επηρεάζοντας έτσι την 

ανάπτυξη της θεσμικής ποιότητας.   

 Τα άτομα είναι οικονομικά ελεύθερα, όσο είναι ελεύθερα να ελέγχουν τη δική 

τους εργασία, δύναμη και ιδιοκτησία. Οι παραπάνω τομείς οικονομικής ελευθερίας 

αποτελούν προϋποθέσεις για τη διασφάλιση των συνθηκών οικονομικής ανάπτυξης. 

Η ποιότητα ζωής του ανθρώπου καθορίζεται σημαντικά από τα πολιτικά δικαιώματα 

και πολιτικές ελευθερίες (Kormendi&Meguire, 1985) (Wight, 2015), που είναι οι 

βασικές παράμετροι της οικονομικής ελευθερίας. Επομένως, η οικονομική  ελευθερία 

θεωρείται σημαντική προϋπόθεση για τη βελτίωση της οικονομικής απόδοσης ενός 

κράτους (Berggren, 2003).   

 Η ποιότητα της ζωής ενός ανθρώπου καθορίζεται σημαντικά από τα πολιτικά 

του δικαιώματα και τις πολιτικές ελευθερίες, που αποτελούν τις βασικές παραμέτρους 

της οικονομικής ελευθερίας. Η οικονομική ελευθερία είναι μια πτυχή της ανθρώπινης 

ελευθερίας, που πραγματεύεται την υλική αυτονομία των ατόμων σε σχέση με το 

κράτος και άλλες οργανωμένες ομάδες. Τα άτομα είναι οικονομικά ελεύθερα, όσο 

είναι ελεύθερα να ελέγχουν τη δική τους εργατική δύναμη και περιουσία (Friedman, 

1993).  Οικονομικός η ελευθερία είναι στενά συνδεδεμένη με την οικονομική 

απόδοση (Berggren, 2003).   

 Για χώρες με χαμηλό δείκτη οικονομικής ελευθερίας μπορούν συχνά να 

προσδιοριστούν επιμέρους τομείς  οικονομικής ελευθερίας όπου θα μπορούσαν να 

γίνουν βελτιώσεις για την ενίσχυση της οικονομικής απόδοσης της χώρας. Οι 

μεμονωμένοι τομείς της οικονομικής ελευθερίας έχουν διαφορετικές δυνατότητες να 

υποστηρίξουν τη βελτίωση του οικονομικού επιπέδου. Για παράδειγμα, τα 

δικαιώματα ιδιοκτησίας (η ποιότητα του νομικού πλαισίου, προστασία των 

δικαιωμάτων ιδιοκτησίας, επιβολή του νόμου, δυνατότητα  συσσώρευσης ιδιωτικής 

ιδιοκτησίας) ανήκουν στις συνιστώσες του θεσμικού πλαισίου όπου βελτίωση τους 

συμβαδίζει σχεδόν πάντα με βελτίωση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας. Οι 

ευρωπαϊκές χώρες παρουσιάζουν τις περισσότερες διαφορές στον συγκεκριμένο 

τομέα (από 1, 19% στη Φινλανδία, 1,59%, στην Ολλανδία έως 8,75% στη Ρουμανία 

και 8,9% στην Εσθονία). Γενικά, στις πιο οικονομικά ανεπτυγμένες ευρωπαϊκές 
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χώρες το τα δικαιώματα ιδιοκτησίας συμβάλλουν σχεδόν εξ ολοκλήρου στην 

οικονομική ανάπτυξη αλλά ακόμα και σε ευρωπαϊκές οικονομίες σε μεταβατικό 

στάδιο η ποιοτική τους βελτίωση δημιουργεί επίσης μεγάλες δυνατότητες 

οικονομικής ανάπτυξης. Σε μεταβατικές οικονομίες αντιπροσωπεύουν σημαντικό 

στοιχείο για οικονομική ανάπτυξη, μείωση του επιπέδου της διαφθοράς όπως και 

άλλα στοιχεία της οικονομικής ελευθερίας. Επίσης, ιδιαίτερα σημαντικό για την 

ελαχιστοποίηση συμφόρησης της οικονομικής ανάπτυξης είναι και η ύπαρξη 

Επενδυτικής Ελευθερίας (η οποία φανερώνεται από το εύρος των φραγμών σε 

επενδυτικό κεφάλαιο).   

 Στην περίπτωση των ευρωπαϊκών χωρών έχει αποδειχθεί ότι οι περισσότερο 

οικονομικά ανεπτυγμένες χώρες ουσιαστικά μεταμορφώνουν το υψηλό επίπεδο 

οικονομικής τους ελευθερίας σε υψηλό επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης. Σε λιγότερο 

αποδοτικές οικονομίες (Λευκορωσία, Ουκρανία) υπάρχει  χαμηλότερος βαθμός 

οικονομικής ελευθερίας 

Και λειτουργεί ως περιοριστικός παράγοντας για την οικονομική ανάπτυξη. 

Σε αυτές τις λιγότερο αποτελεσματικές χώρες έχουν οι διαφορετικές επιμέρους 

συνιστώσες της οικονομικής ελευθερίας παίζουν διαφορετικό ρόλο και δίνουν 

διαφορετικές δυνατότητες για την προώθηση των επιπέδων οικονομικής ανάπτυξης 

από χώρα σε χώρα, με πιο σημαντική συνιστώσα τη βελτίωση των δικαιωμάτων 

ιδιοκτησίας.   

 Εν κατακλείδι η οικονομική θεωρία δείχνει ότι η αξιοπιστία και η διαρκής 

πρόοδος είναι σημαντική εάν πρόκειται να αυξηθεί η οικονομική ελευθερία να 

ασκήσει πλήρως τη θετική της επίδραση στις επιδόσεις μιας οικονομίας. Ούτε 

εγχώριοι ούτε ξένοι επενδυτές είναι πιθανό να διακινδυνεύσουν μεγάλο μέρος των 

αποταμιεύσεων τους εάν φοβούνται ότι, για παράδειγμα, μια χαλάρωση στους 

ελέγχους της πίστωσης της αγοράς ή μια στροφή προς μια λιγότερο πληθωριστική 

νομισματική πολιτική είναι πιθανόν να αντιστραφεί στο εγγύς μέλλον. Έτσι, οι χώρες 

που κινούνται σταθερά και συνεχόμενα προς οικονομική ελευθερία είναι πιο πιθανό 

να επιτύχουν υψηλότερο επίπεδο οικονομικής απόδοσης από εκείνες που κάνουν 

στροφή μεταξύ φιλελεύθερων και περιοριστικών πολιτικών.   

 

 

3.2.2 Εθνική Οικονομική Ανάπτυξη και Δημόσιο Χρέος  
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Το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης στην Ευρώπη (2008) πυροδότησε  έντονη 

συζήτηση σχετικά με τη διαχείριση του δημόσιου χρέους στις χώρες της ΕΕ, και ιδίως 

στις χώρες της ΕΕ/Ευρωζώνης που επιβαρύνονται με χρέος. Με φόντο την 

πρωτοφανή αύξηση του δημόσιου χρέους, κρίσιμα στοιχεία της συζήτησης ήταν τα 

προγράμματα λιτότητας που εφαρμόστηκαν, συχνά με διεθνή εποπτεία και αρνητική 

ρητορική στα διεθνή ΜΜΕ και οι διεθνείς οργανισμοί επισημαίνουν ανεύθυνη 

συμπεριφορά  σε σχέση με τις δημόσιες δαπάνες.   

 Ωστόσο,  τα «μαύρα πρόβατα» της περιόδου της οικονομικής κρίσης έχουν 

γίνει οι περίφημες «ιστορίες επιτυχίας» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής λίγα χρόνια 

νωρίτερα, λαμβάνοντας υπόψη ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ τους συγκλίνει, σχετικά 

γρήγορα, στον μέσο όρο της ΕΕ.   

 Παρόλο που η οικονομική ιστορία προσφέρει παραδείγματα που δείχνουν ότι 

η μακροοικονομική κακοδιαχείριση και η σύγκλιση δεν είναι απαραιτήτως απίθανες 

για ένα σύντομο χρονικό διάστημα, αυτή η χρονική περίοδος εξακολουθεί να είναι 

μια αξιοσημείωτη ασυνέπεια που πρέπει να εξεταστεί με προσοχή.   

 Δεδομένου ότι η εμπειρική βιβλιογραφία για την αύξηση του αναδυόμενου 

χρέους τοποθετεί την εκτίμηση του «ασφαλούς» λόγου χρέους προς ΑΕΠ στο 

επίκεντρο,  υπάρχει προφανής ανάγκη διερεύνησης, με άμεσο τρόπο,  του αντίκτυπου 

του δημόσιου χρέους στη διαδικασία σύγκλισης. Πολυάριθμες μελέτες που έγιναν σε 

επίπεδο χώρας επιβεβαιώνουν ότι η ΕΕ βίωσε, πριν το ξέσπασμα της οικονομικής 

κρίσης (έτος 2008), μια επίμονη διαδικασία σύγκλισης. Αυτό που αυτές οι μελέτες 

δεν είναι σε θέση να επιβεβαιώσουν, ακριβώς λόγω του υποκείμενου της ερευνητικής 

τους υπόθεσης, είναι εάν (ή σε ποιο βαθμό) η σύγκλιση μεταξύ των χωρών της ΕΕ 

προέκυψε λόγω της δυναμικής της αγοράς ή/και λόγω των δημοσίων πολιτικών. 

Ωστόσο, ένα τέτοιο ζήτημα είναι κρίσιμο για την οικονομική πολιτική. Στον βαθμό 

που οι οικονομίες της αγοράς έχουν, πράγματι, ενσωματωμένους μηχανισμούς η 

σύγκλιση, η κοινωνική ειρήνη και η πολιτική σταθερότητα μπορούν να διατηρηθούν 

χωρίς ανάγκη για δημόσιες παρεμβάσεις μεγάλης κλίμακας.   

 Αποδιδόμενη στην επίδραση της Πολιτικής Συνοχής, η εμφάνιση μιας τέτοιας 

σύγκλισης μεταξύ των χωρών της ΕΕ ήταν, προφανώς,  «βολική» για τηνΕυρωπαϊκή 

Επιτροπή, η οποία χρειαζόταν ένα «success story» για τις πολιτικές της, και την ίδια 

στιγμή, ήταν υπό πίεση από ορισμένες χώρες «καθαρής συνεισφοράς» να περικόψει 

(ή να βάλει όρια) τον προϋπολογισμό των Διαρθρωτικών Ταμείων για την 

Προγραμματική Περίοδο 2014-2020. Ωστόσο,  οι «ιστορίες επιτυχίας» της 
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σύγκλισης,  που εντοπίζονται κυρίως στην περιφέρεια της ΕΕ (κυρίως στον Νότο της 

ΕΕ αλλά και στην Ανατολή), δεν κράτησε για πολύ και τα αυξανόμενα κενά 

παραγωγικότητας και ανάπτυξης με τις χώρες του πυρήνας της ΕΕ αποκαλύφθηκαν, 

αμέσως μετά το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης (έτος 2008). Ως εκ τούτου,  οι 

προσδοκίες που βασίζονταν στην επικρατούσα οικονομική σκέψη σχετικά το 

δυναμικό των αγορών (και τις συνακόλουθες αντιδράσεις πολιτικής 

προσανατολισμένες στην αγορά) να διορθώσει τις δομικές αδυναμίες ανεξάρτητα από 

τις αρχικές συνθήκες και να κατευθύνει τη βιώσιμη διαδικασία σύγκλισης κάθε άλλο 

παρά πραγματοποιήθηκαν.   

 Το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης (2008) αποκάλυψε ότι η διαρθρωτικά 

πιο αδύναμες χώρες της ΕΕ, στην περιφέρεια της ΕΕ, παρουσίασαν ανάπτυξη λόγω 

μοντέλο που πήγαζε από το χρέος με αποτέλεσμα μεγάλα ελλείμματα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών. Ωστόσο, μέχρι το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης (έτος 

2008), το συσσωρευμένο δημόσιο χρέος στις πιο αδύναμες χώρες της ΕΕ μπορεί να 

ήταν πολιτικά χρήσιμο για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθώς κατέστησε δυνατή τη 

σύγκλιση χωρίς να χρειάζεται να προχωρήσουμε σε δημοσιονομική,  οικονομική ή 

πολιτική ενοποίηση. Είναι ενδιαφέρον να επισημανθεί ότι η σχέση μεταξύ του 

επιπέδου των ανισοτήτων (συντελεστής διακύμανσης σε όρους κατά κεφαλήν ΑΕΠ) 

μεταξύ των χωρών της ΕΕ και την αντίστοιχη αύξηση του δημόσιου χρέους (ως 

ποσοστό του ΑΕΠ), κατά την περίοδο 1981-2009 αποδείχθηκε έντονα αρνητικό. 

Ένας τόσο ισχυρός αρνητικός συσχετισμός εγείρει το ερώτημα εάν (και σε τι έκταση) 

η σύγκλιση μεταξύ των χωρών της ΕΕ, πριν από το ξέσπασμα της οικονομική κρίση 

(έτος 2008),  οφειλόταν στο δημόσιο χρέος.   

 Παραδόξως, η αναδυόμενη εμπειρική βιβλιογραφία που τοποθετεί την 

εκτίμηση του «ασφαλούς» μεγέθους του δημόσιου χρέους στο προσκήνιο φαίνεται να 

το αγνοεί ανισότητες και χρέος. Εμφανίστηκε ένα σύνολο εμπειρικής βιβλιογραφίας 

για την αντιμετώπιση της επίδρασης του δημόσιου χρέους στις επιδόσεις ανάπτυξης, 

παρέχοντας τυπικά στοιχεία για την ύπαρξη αρνητικού συνδέσμου. Το δημόσιο χρέος 

πρέπει να διατηρηθεί κάτω από αυτό το όριο,  ανεξαρτήτως της σύνθεσης αυτού, του 

κόστους χρηματοδότησης ή της τελική χρήσης του δανεισμένου χρήματος. Αυτό το 

υποστηριζόμενο από τη λιτότητα επιχείρημα φαίνεται να έρχεται σε αντίθεση με την 

πιθανή επίδραση του δημόσιου χρέους σχετικά με τη σύγκλιση και τα επιχειρήματα 

στα οποία μπορεί στην πραγματικότητα να οδηγήσουν τα προγράμματα λιτότητας σε 
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αντίθετα αποτελέσματα και να αμφισβητήσουν τη βιωσιμότητα της διαδικασίας 

οικονομικής ολοκλήρωσης της Ε.Ε.   

 Πρόσφατα, έχει αποδειχθεί ότι υπάρχει μια εναλλακτική προοπτική σε 

συζήτηση σχετικά με τη διαχείριση του δημόσιου χρέους στην ΕΕ και σε χώρες της 

Ευρωζώνης, υποδεικνύοντας ότι η σύγκλιση στα επίπεδα ανάπτυξης μεταξύ των 

χωρών της ΕΕ έχει, σε μεγάλο βαθμό,  ωθηθεί από το δημόσιο χρέος. Ειδικότερα,  η 

τυπικά υποτιθέμενη διαδικασία σύγκλισης μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. δεν υπάρχουν 

πλέον (αντίθετα,  εκτυλίσσεται μια διαδικασία απόκλισης) όταν οι επιπτώσεις του 

δημόσιου χρέους στην ανάπτυξη εξουδετερώνονται. Αυτό συνεπάγεται ότι τα 

προγράμματα λιτότητας που εφαρμόζονται επί του παρόντος και ειδικότερα οι 

«οριζόντιες» περικοπές στις δημόσιες δαπάνες, μπορεί, στην πραγματικότητα, να 

αυξήσουν τις ανισότητες και αμφισβητούν τη βιωσιμότητα της διαδικασίας 

οικονομικής ολοκλήρωσης της Ε.Ε. Αυτό αποδεικνύεται και από το γεγονός ότι η  

διαδικασία σύγκλισης που έλαβε χώρα μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. πριν από το 

ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης (έτος 2008) δεν καθοδηγούνταν από τη δυναμική 

των αγορών, αλλά μάλλον από δημόσιες πολιτικές που, κατά συνέπεια, αύξησαν το 

χρέος.  Ειδικότερα, το μέρος του δημόσιου χρέους που συνδέεται με τις προσπάθειες 

των εθνικών κυβερνήσεων στις λιγότερο προηγμένες χώρες της ΕΕ για να καλύψουν 

τη διαφορά τους από τις πιο προηγμένες (δηλαδή,  το «κανονικό» δημόσιο χρέος) έχει 

βρεθεί ότι είναι σημαντικός και καθοριστικός παράγοντας ανάπτυξης. Αντίθετα, το 

μέρος του δημόσιου χρέους που δεν μπορεί να συσχετιστεί με τις απαιτούμενες 

δαπάνες δημόσιας κατανάλωσης και δημόσιων επενδύσεων (δηλαδή το 

«υπερβάλλον» δημόσιο χρέος) τείνει να έχει υφεσιακό αντίκτυπο στις οικονομίες της 

Ε.Ε. Αυτό το εύρημα απαιτεί επανεξέταση του ρόλου των δημόσιων πολιτικών στο 

διαδικασίες οικονομικής ολοκλήρωσης και ανάπτυξης, καθώς αφήνει κάποιο 

περιθώριο στρατηγικής ανάπτυξης που καθοδηγείται από το χρέος. Αυτό, φυσικά, 

υπόκειται στον όρο ότι οι δημόσιες πολιτικές επικεντρώνονται στην παροχή των 

απαιτούμενων δημόσιων αγαθών και υπηρεσίες για τη συντήρηση, την αναπαραγωγή 

και τη βελτίωση των συντελεστών παραγωγής της οικονομίας.   

 Υπό αυτές τις συνθήκες, η βελτίωση των ατελειών της αγοράς και η αύξηση 

του δημόσιου χρέους μπορεί, στην πραγματικότητα, να βελτιώσει την ευημερία. Ως 

αποτέλεσμα, χρειάζεται οι πολιτικές δημοσιονομικής εξυγίανσης στις λιγότερο 

προηγμένες χώρες της Ε.Ε. να απομακρυνθούν από τη «προκρούστεια» καταστολή 

των δημοσίων δαπανών και, να διατηρήσουν τα μέτρα σε επίπεδα συγκρίσιμα (ή και 
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υψηλότερα) με αυτά των πιο προηγμένων χωρών της Ε.Ε. Αυτό απαιτεί την 

κατανόηση ότι το φλέγον θέμα δεν είναι το επίπεδο του δημόσιου χρέους καθ’αυτό, 

αλλά η σύνθεσή του και μάλιστα μια τέτοια κατανόηση αρχίζει να κερδίζει έδαφος 

στον πολιτικό λόγο της Ε.Ε.   

 

 

3.2.3 Εθνική Οικονομική Ανάπτυξη και Διακυβέρνηση/Ιδρυματοποίηση 

  

 

Οι υποστηρικτές της νεοκλασικής θεωρίας υποστηρίζουν ότι οι (χωρικές) 

οικονομικές ανισότητες αναμένεται να μειωθούν με την οικονομική ανάπτυξη μέσω 

της ενεργοποίησης μηχανισμών σύγκλισης της αγοράς. Γίνεται μια υπόθεση ότι η 

σύγκλιση είναι μια (μακροπρόθεσμη) διαδικασία που λαμβάνει χώρα σε ένα μη-

ιδρυματικό περιβάλλον.Εάν αυτή η υπόθεση ισχύει, προκύπτει ότι οι 

αποτελεσματικές αγορές(ή διαφορετικά ορθολογικοί θεσμοί) χαρακτηρίζουν 

οικονομίες. Με απλά λόγια,  οι θεσμοί είναι χωρικά ουδέτεροι (και επομένως,  δεν 

έχουν σημασία). Ωστόσο, τα εμπειρικά στοιχεία, πειστικά, υποδηλώνουν τη μέγιστη 

σημασία των θεσμών ή ιδρυμάτων όσον αφορά την οικονομική ανάπτυξη.   

 Προχωρώντας ένα βήμα παραπέρα, τέτοια στοιχεία φαίνεται να επικυρώνουν 

εμπειρικά τη νέα θεσμική οικονομική θεωρία. Ουσιαστικά, η νέα θεσμική θεωρία της 

οικονομίας παρέχει μια επέκταση/τροποποίηση της νεοκλασικής θεωρίας, 

υποστηρίζοντας ότι οι θεσμοί/Ιδρύματα ασκούν αντίκτυπο για την οικονομική 

ανάπτυξη μέσω της διαμόρφωσης του πλαισίου μέσα στο οποίο πραγματοποιούνται 

οι οικονομικές δράσεις. Εγκαταλείποντας την υπόθεση των αποτελεσματικών αγορών 

(δηλαδή, του θεσμικού ορθολογισμού), η νέα θεσμική οικονομική θεωρία 

αντιλαμβάνεται τους θεσμούς ως ένα βαθύ και καθοριστικό παράγοντα ανάπτυξης 

και, κατά συνέπεια, ως ισχυρή εξήγηση για τις αναποτελεσματικές αγορές. Αυτό 

είναι, αν μη τι άλλο, μια σημαντική ανακάλυψη στην οικονομική βιβλιογραφία, 

δεδομένου ότι η επαύξηση/επανεξέταση των «συντελεστών παραγωγής», με την 

ένταξη του «ανθρώπινου κεφαλαίου», και τη διαμόρφωση της ενδογενούς/νέας 

θεωρίας ανάπτυξης, η οποία τονίζει το ρόλο της γνώσης,  της καινοτομίας και της 

τεχνολογικής δημιουργίας. Όλα τα παραπάνω φαίνεται να εστιάζουν περισσότερο στα 

χαρακτηριστικά και όχι στα αίτια της οικονομικής ανάπτυξης.   

 Παράλληλα με τη νέα θεσμική οικονομική θεωρία, η ΕΕ έχει υποστηρίξει τη 

στρατηγική της εμβάθυνσης και διεύρυνσης για την επίσημη εκ των προτέρων 
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εναρμόνιση των ιδρυμάτων και οργανισμών της. Πράγματι,  στην ιστορική πορεία 

της ΕΕ, το πολιτικό κριτήριο (δηλαδή η σταθερότητα των θεσμών που εγγυώνται τη 

δημοκρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώματα και ο σεβασμός για και 

προστασία των μειονοτήτων), το οικονομικό κριτήριο(δηλαδή η ύπαρξη μίας 

λειτουργικής οικονομίας και αγοράς  με την ικανότητα αντιμετώπισης της 

ανταγωνιστικής πίεσης από άλλες αγορές εντός της ΕΕ) και το νομοθετικό κριτήριο 

(acquis communautaire1) βρίσκονται στο επίκεντρο. Το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ 

θεωρείται ότι είναι αποτελεσματικό, καταρχάς, επιτρέποντας μια ενιαία αγορά χωρίς 

στρεβλώσεις και ανοίγοντας έτσι το δρόμο για ακόμη περαιτέρω εμβάθυνση και 

διεύρυνση.   

 Ωστόσο, ο στόχος της θεσμικής εναρμόνισης της ΕΕ είναι διαρκής ως μέσο 

για την αιώνιος στόχος της ΕΕ για ενίσχυση της έξυπνης, βιώσιμης και χωρίς 

αποκλεισμούς ανάπτυξη οικονομικής δραστηριότητας. Αυτό συμβαίνει καθώς η 

θεσμική εναρμόνιση αναμένεται να αυξήσει την ομοιογένεια,  σε πολιτικό,  

οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο, και συνεπώς την προθυμία των φορέων της ΕΕ να 

συμφωνήσουν σε κοινές πολιτικές. Συνειδητοποιώντας τα αποτελέσματα που 

ενισχύουν την ανάπτυξη των ιδρυμάτων υψηλής ποιότητας, η ΕΕ επιδιώκει, την 

αντικατάσταση των αναποτελεσματικών ιδρυμάτων με πιο αποτελεσματικά,  που 

λειτουργούν προς τη θεσμική εναρμόνιση. Ωστόσο, αυτό μπορεί να μην αρκεί για την 

οικονομική ανάπτυξη, αφού εκτός από το θεσμικό πλαίσιο καθαυτό, θεσμικές 

ρυθμίσεις και συμφωνίες (ή εθνικές ιδιαιτερότητες) έχουν επίσης σημασία. Με απλά 

λόγια, αυτό σημαίνει ότι πέρα από τον σχεδιασμό και το περιεχόμενο των πολιτικών, 

το πολιτικό περιβάλλον και οι συνολικές πολιτικές διαδικασίες που δημιουργούνται, 

καθορίζουν με αποφασιστικό τρόπο την εφαρμογή (και την αποτελεσματικότητα) των 

πολιτικών.   

 Μια τέτοια πραγματικότητα καθιστά τα ιδρύματα υψηλής ποιότητας ως 

απαραίτητα αν και όχι επαρκής συνθήκη για την οικονομική ανάπτυξη, τονίζοντας το 

ρόλο της διακυβέρνησης ως ακρογωνιαίο λίθο για την πρακτική αποτελεσματικότητα 

των θεσμών. Η διακυβέρνηση είναι συνυφασμένη με τους θεσμούς ως άσκηση 

κρατικής εξουσίας μέσω επίσημων και άτυπων θεσμών, που συνιστούν ότι η 

                                                             
1Το acquis communautaire (κοινοτικό κεκτημένο) είναι το συσσωρευμένο σώμα του δικαίου και των 
υποχρεώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) από το 1958 έως σήμερα.   Περιλαμβάνει όλες τις 
συνθήκες και τους νόμους της ΕΕ (οδηγίες,  κανονισμούς,  αποφάσεις),  δηλώσεις και ψηφίσματα,  
διεθνείς συμφωνίες και τις αποφάσεις του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.   
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σύγκλιση υπό την έννοια της διακυβέρνησης αποτελεί κρίσιμο στοιχείο της θεσμικής 

εναρμόνισης.   

 Το project Worldwide Governance Indicators (WGI) αναφέρει συγκεντρωτικά 

και δείκτες ατομικής διακυβέρνησης για περισσότερες από 200 χώρες κατά την 

περίοδο 1996 2019, για έξι διαστάσεις διακυβέρνησης:φωνή και υπευθυνότητα, 

πολιτική σταθερότητα και απουσία βίας, αποτελεσματικότητα της κυβέρνησης, 

ρυθμιστική ποιότητα,  κανόνας δικαίου,  έλεγχος της διαφθοράς.   

 

 

 

 

 

 

3.2.4 Εθνική Οικονομική Ανάπτυξη και Παγκοσμιοποίηση 

 

 

Παγκοσμιοποίηση είναι η αυξανόμενη ενσωμάτωση των εθνικών οικονομιών σε 

διευρυμένες διεθνείς αγορές. Είναι στενά συνδεδεμένη με τις έννοιες τις 

διεθνοποίησης και εθνικής αποσύνθεσης. Η παγκοσμιοποίηση οδηγεί σε 

ομογενοποίηση (σύγκλιση στις προτιμήσεις του καταναλωτή, χαρακτηριστικά των 

αγορών εργασίας,πολιτικές οργανισμών) αλλά και στην ετερογένεια (ειδικότητα, 

εξειδίκευση αγορών). Εντός της παγκοσμιοποίησης υπάρχουν δύο μορφές 

οικονομικής ενσωμάτωσης, το εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών και η ροή 

συντελεστών παραγωγής (όπως κεφάλαιο, ανθρώπινο δυναμικό). Πολλές φορές ο 

βαθμός ενσωμάτωσης μπορεί να διαφέρει έντονα μεταξύ διαφόρων χωρών.   

 Η παγκοσμιοποίηση είναι μια διαδικασία με μακρά ιστορία. Οι άνθρωποι 

εξερευνούν, μεταναστεύουν και συναλλάσσονται μεταξύ τους σε όλη την ανθρώπινη 

ιστορία, και αυτές οι δραστηριότητες έχουν δημιουργήσει διαδραστικά δίκτυα που 

συνδέουν τα διάφορα μέρη του πλανήτη και δημιουργούν εξαρτημένες οικονομικές 

σχέσεις. Στη σύγχρονη εποχή, η παγκοσμιοποίηση μπορεί να αναγνωριστεί 

σημειώνοντας εμβληματικές παγκόσμιες εταιρείες, όπως η McDonald's ή η Toyota,  

που εμπορεύονται εκτός διεθνών συνόρων και ενσωματώνουν εργατικό δυναμικό και 

πόρους από διαφορετικές χώρες για να πουλήσουν ένα προϊόν ή μια υπηρεσία στην 

παγκόσμια αγορά. Σε πολλές χώρες,  οι άνθρωποι έχουν διαμαρτυρηθεί για την 

κατασκευή νέων Walmarts ή McDonalds' και τέτοιες διαμαρτυρίες αποτελούν 

παράδειγμα των ανησυχιών για την παγκοσμιοποίηση και την αυξανόμενη επέκταση 
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των κυρίαρχων παγκόσμιων οικονομικών μονάδων στις τοπικές κοινότητες. Αυτές οι 

πανταχού παρούσες εταιρείες αντιπροσωπεύουν εταιρικά συμφέροντα που αφορούν 

πρωτίστως τα κέρδη της εταιρείας. Οι πολυεθνικές εταιρείες τείνουν να βλέπουν τις 

χώρες ή τις κοινότητες είτε ως αγορές για τα προϊόντα τους είτε ως πηγές εργασίας ή 

πρώτων υλών. Η παγκοσμιοποίηση μπορεί να επηρεάσει σοβαρά τις τοπικές 

κοινωνίες προς το καλύτερο ή προς το χειρότερο, ανάλογα με τις τοπικές συνθήκες. Η 

κύρια δύναμη που ενθαρρύνει την παγκοσμιοποίηση είναι η οικονομική 

δραστηριότητα που βασίζεται στις τεχνολογικές εξελίξεις. Οι πολιτιστικές και 

κοινωνικές αλλαγές συμβαίνουν συχνά ως συνέπεια και δεν είναι λιγότερο 

σημαντικές.   

 

 

 

3.2.5 Άλλοι παράγοντες Εθνικής Οικονομικής Ανάπτυξης 

 

 

Μεταξύ των πιο ειδικών παραγόντων Εθνικής Οικονομικής Ανάπτυξης είναι η 

τεχνολογική πρόοδος. Οι πηγές γνώσης από τις οποίες μπορεί να προκύψει 

ενδεχομένως τεχνολογική πρόοδος μπορεί να προέρχονται από κύρια επιστημονική 

έρευνα (σε πανεπιστήμια ή δημόσια ερευνητικά κέντρα) ή από έρευνα και ανάπτυξη 

σε ιδιωτικές επιχειρήσεις(από όπου προκύπτει και το μεγαλύτερο μέρος εφευρέσεων 

και καινοτομιών). Στις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη καινοτομιών εντάσσονται το 

ευνοϊκό περιβάλλον (προσβάσιμες τεχνικές γνώσεις, ύπαρξη μεγάλου αριθμού 

ατόμων με εξειδικευμένη κατάρτιση) καθώς και κρατικές πολιτικές (π.χ. διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας, φορολογία). Εμπόδια στην ανάπτυξη καινοτομιών μπορεί να είναι η 

ανεργία, το απαρχαιωμένο φυσικό κεφάλαιο και δεξιότητες ανθρώπινου κεφαλαίου, 

τομεακή οργάνωση, συνθήκες εργασίας, περιβαλλοντικά θέματα. Μία μέθοδος 

μεταφοράς τεχνολογικής προόδου και καινοτομιών είναι με χρήση άμεσες ξένων 

επενδύσεων, η επίδρασή των οποίων εξαρτάται από τη δημιουργία σχέσεων με το 

εσωτερικό, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, τη μετατόπιση εγχώριων 

επιχειρήσεων. Άλλες μέθοδοι είναι η  λήψη άδειας χρήσης προστατευμένων 

τεχνολογιών, εξαγωγές και παγκόσμιες αλυσίδες αξίας (σχεδιασμός, παραγωγή,  

μάρκετινγκ, διανομή, υποστήριξη καταναλωτών) και αγορά τεχνογνωσίας. Στις 

συνέπειες της τεχνολογικής εξάρτησης των αναπτυσσόμενων χωρών 

συμπεριλαμβάνονται εμπόδια στην ανάπτυξη της εγχώριας τεχνολογίας, περιορισμοί 
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(ρήτρες) μεταφοράς τεχνολογίας και υψηλό κόστος, μείωση των εξαγωγών,  

αποδυνάμωση της εθνικής επιρροής (ξένα συμφέροντα), ακατάλληλα χαρακτηριστικά 

εισαγόμενης τεχνολογίας.   

 Άλλος ένας παράγοντας Εθνικής Οικονομικής Ανάπτυξης είναι η 

επιχειρηματικότητα. Η επιχειρηματικότητα αναφέρεται στην ικανότητα ενός 

επιχειρηματία να ανακαλύπτει νέες επενδυτικές ευκαιρίες, να χρησιμοποιεί πόρους, 

να οργανώνει επιχειρήσεις, να αναλαμβάνει επιχειρηματικό ρίσκο και να έχει ένα 

ευρύ φάσμα σκέψης. Η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας καθορίζεται από το 

μέγεθος της επιχειρηματικής τάξης, το κατά κεφαλήν εισόδημα και τον κατά κεφαλήν 

ρυθμό αύξησης του προϊόντος. Στις αναπτυσσόμενες χώρες, η βιομηχανική 

επιχειρηματικότητα υστερεί πολύ σε σχέση με την επιχειρηματικότητα στο εμπόριο 

(μεγάλη χωρητικότητα, μεγάλο πάγιο κεφάλαιο, χρηματοδότηση, αβεβαιότητα 

ζήτησης).   

 Το μέγεθος της αγοράς είναι άλλος ένας παράγοντας Εθνικής Οικονομικής 

ανάπτυξης, καθορίζεται από τη συνολική πραγματική αγοραστική της δύναμη. Ο 

αριθμός των κατοίκων μιας χώρας δεν είναι καθοριστικός παράγοντας για το μέγεθος 

της αγοράς.Επίσης, η φυσική περιοχή και το οικονομικό μέγεθος δεν ταυτίζονται. Η 

συμβολή της επέκτασης της αγοράς στην οικονομική ανάπτυξη είναι η δημιουργία 

οικονομιών κλίμακας που συμβάλλουν στη βελτίωση της παραγωγικότητας και στη 

μείωση του κόστους παραγωγής. Οι οικονομίες κλίμακας χωρίζονται σε δύο μεγάλες 

κατηγορίες: εσωτερικές και εξωτερικές. Εσωτερικές οικονομίες είναι αυτές που 

λαμβάνουν χώρα εντός της επιχείρησης. Οι εσωτερικές οικονομίες είναι συνέπεια της 

χρήσης πιο σύγχρονου και πολύπλοκου μηχανολογικού εξοπλισμού, καλύτερης 

οργάνωσης, μεγαλύτερου καταμερισμού εργασίας κ.λπ. καθώς αυξάνεται η κλίμακα 

(μέγεθος) της παραγωγής. Δηλαδή, όσο αυξάνεται η ζήτηση, οι βελτιώσεις της 

παραγωγής θα μειώσουν το κόστος παραγωγής.Οι εξωτερικές οικονομίες κλίμακας 

οφείλονται σε παράγοντες εκτός της επιχείρησης και δημιουργούνται όταν τα κέρδη 

της εταιρείας επηρεάζονται από τις δραστηριότητες άλλων εταιρειών (ευρεία έννοια).  

Πλεονεκτήματα για την επιχείρηση λόγω της επέκτασης του κλάδου είναι το 

εξειδικευμένο ανθρώπινο κεφάλαιο και η τεχνολογική πρόοδος. Πλεονεκτήματα για 

τον κλάδο λόγω της ανάπτυξης άλλων τομέων της οικονομίας μπορεί να βελτίωση 

παραγωγικότητας, βελτιώσεις σε βιομηχανίες που προμηθεύουν προϊόντα από αυτόν 

τον κλάδο με μείωση της τιμής των προϊόντων. Τέλος, πλεονεκτήματα για τους 

κλάδους λόγω της ανάπτυξης των τομέων της συνολικής εθνικής οικονομίας 
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(επέκταση της αγοράς) είναι η βελτίωση της παραγωγικότητας και της αγοραστικής 

δύναμης των βιομηχανιών που ακολούθως θα αυξήσει τη ζήτηση για τα προϊόντα. 

Μία μεγάλη χώρα συνεπάγεται και μεγάλη αγορά εάν επιτευχθεί ικανοποιητικό 

επίπεδο εισοδήματος, οι εταιρείες σε αυτή την περίπτωση αυξάνουν το μέγεθος και 

την παραγωγικότητά τους αξιοποιώντας τις οικονομίες κλίμακας. Το μικρό μέγεθος 

της αγοράς στις αναπτυσσόμενες χώρες επηρεάζει τη βιομηχανία επειδή λόγω 

ανεπαρκούς ζήτησης, η αγορά δεν προσελκύει νέες βιομηχανικές μονάδες και 

επενδύσεις. Στην περίπτωση που δημιουργηθεί βιομηχανία, το μέγεθος των 

εγκαταστάσεων λόγω χαμηλής ζήτησης θα είναι μικρό και το κόστος παραγωγής 

υψηλό. Τέλος, η παραγωγή λόγω χαμηλής ζήτησης επικεντρώνεται σε προϊόντα 

χαμηλής ποιότητας τα οποία όμως δεν είναι ανταγωνιστικά όταν εξάγονται στη 

διεθνή αγορά.   

Κεφάλαιο 4ο 

- 

Ο ρόλος της Δημόσιας Διοίκησης στην Εθνική Οικονομική 

Ανάπτυξη 

 

 

4.1 Δημόσια Διοίκηση  
 

 

Σε μεγάλο βαθμό, η διακυβέρνηση είναι μια δομή και διαδικασία στην οποία 

συμμετέχουν οι θεσμοί σε κάθε επίπεδο αποφάσεις, καθορίζουν ποιον θα εμπλακεί 

στη διαδικασία λήψης και εφαρμογής αποφάσεων των αποφάσεων, και να καθορίσει 

το πρόσωπο ή τα πρόσωπα που θα λογοδοτήσουν και θα λογοδοτήσουν για τα 

αποτελέσματα της εφαρμογής αποφάσεων που επηρεάζουν πολλούς διαφορετικούς 

παράγοντες. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η παράδοση αγαθών και υπηρεσιών από 

κρατικές επιχειρήσεις θεωρείται ότι παρέχονται ικανοποιητικά εάν υπάρχει το ισχύον 

σύστημα διακυβέρνησης ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ατόμων, των κοινοτήτων 

και της κοινωνίας γενικότερα.   

Πρέπει να σημειωθεί ότι υπάρχει διαφορά μεταξύ κυβέρνησης και 

διακυβέρνησης. Το δεύτερο βρίσκεται στο πρώτο και όχι το αντίστροφο. Χωρίς 

διακυβέρνηση, κυβέρνηση παραμένει ένα άδειο κέλυφος. Από τη μια πλευρά,  

διακυβέρνηση σημαίνει το συνταγματικό, νομικό και διοικητικές ρυθμίσεις με τις 

οποίες οι κυβερνήσεις ασκούν την εξουσία τους καθώς και οι σχετικοί μηχανισμοί για 
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δημόσια λογοδοσία, κράτος δικαίου, ευθύνη, αποτελεσματικότητα, διαφάνεια, ηθική, 

ακεραιότητα και συμμετοχή των πολιτών. Η έννοια, διακυβέρνηση,  προέρχεται από 

το ελληνικό ρήμα «κυβερνώ». Ο αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος Πλάτων, όντας ο 

πρωτοπόρος της έννοιας του διακυβέρνησης,  το χρησιμοποίησε για πρώτη φορά με 

μεταφορική έννοια πριν μεταδοθεί η λατινική γλώσσα και οι υπόλοιπες γλώσσες. H 

καλή διακυβέρνηση είναι η καθοδήγηση της κοινωνίας μέσω δικτύων και 

συνεργασιών μεταξύ των κυβερνητικών εταιρειών και της κοινωνίας των πολιτών 

ενώσεις. Η χρηστή διακυβέρνηση επεκτείνεται πέρα από την ικανότητα του δημόσιου 

τομέα στους κανόνες που δημιουργούν ένα νόμιμο και αποτελεσματικό πλαίσιο για 

την άσκηση δημόσιας πολιτικής. Συνεπάγεται η αποτελεσματική συμμετοχή στη 

χάραξη δημόσιας πολιτικής, η επικράτηση του κράτους δικαίου και  ανεξάρτητο 

δικαστικό σύστημα, θεσμικοί έλεγχοι και ισορροπίες μέσω διάκρισης των εξουσιών 

και αποτελεσματικές υπηρεσίες εποπτείας.   

Κυβέρνηση από την άλλη είναι ο κρατικός διοικητικός μηχανισμός που 

χρησιμοποιεί διακυβέρνησης για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής παροχής 

υπηρεσιών. Συμφωνώντας με αυτή την άποψη, οι Verdeyen και Van Buggenhout 

(Verdeyen&Buggenhout, 2003)  βλέπουν την εταιρική διακυβέρνηση ως ένα μοντέλο 

κανόνων που διέπουν τους μηχανισμούς της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και τους 

μηχανισμούς ελέγχου και ευθύνης των κρατικών φορέων ή ιδιωτικών εταιρειών. Οι 

κανόνες σχετίζονται με αρχές όπως η αποκάλυψη, διαφάνεια και ενημέρωση, 

νομιμοποίηση, συμμετοχή, έλεγχοι και ισορροπίες.   

Για αυτόν τον λόγο πρέπει να επιτευχθούν τα ποιοτικά αποτελέσματα των 

κρατικών επιχειρήσεων εάν θέματα εταιρικής διακυβέρνησης όπως η λογοδοσία, η 

διοικητική ικανότητα και η εσωτερική οι λειτουργίες είναι καλά δομημένες. Ως εκ 

τούτου, είναι σημαντικό να υπογραμμιστεί αυτή η καλή εταιρική διακυβέρνηση 

απαιτεί από τους μετόχους, τα διοικητικά συμβούλια, τα στελέχη και τους 

υπαλλήλους των κρατικών επιχειρήσεων να εμφανιστούν εντιμότητα, διαφάνεια, 

ηθική και ακεραιότητα στη διεξαγωγή των εταιρικών τους υποθέσεων.   

Οι κρατικές επιχειρήσεις πρέπει να υιοθετήσουν νέες μεταρρυθμίσεις για να 

είναι βέλτιστα βιώσιμες. Οι εταιρείες θα πρέπει να κατευθύνονται στρατηγικά, να 

διοικούνται και να ελέγχονται συνεκτικά με ένα επιχειρηματικό και ηθικό τρόπο σε 

ένα συγκεκριμένο πλαίσιο. Αυτή η προσέγγιση επιχειρεί να καλύψει τον 

προσανατολισμό της αξίας τόσο από την οπτική γωνία των μετόχων όσο και των 

ενδιαφερομένων. Ένα ολιστικό πλαίσιο είναι επιτακτική ανάγκη για την κατεύθυνση 
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και τον έλεγχο των οντοτήτων που επιδιώκουν να εισάγουν στις δομές τους στοιχεία 

λογοδοσίας, αμοιβής και αναφοράς για τη διασφάλιση της δυναμικής λειτουργίας της 

ιεραρχίας του στη θεωρία και την πράξη (Hilb, 2004).   

Η Δημόσια Διοίκηση αποτελεί το σύνολο των θεσμικών ρυθμίσεων για την 

παροχή δημόσιων υπηρεσιών. Οι θεσμικές ρυθμίσεις είναι ένας γενικός όρος που 

δηλώνει το σύμπλεγμα των υπηρεσιών, των αρχών, των επιχειρήσεων, των επίσημων 

δομών και κανόνων, το σύνολο των εργαλείων και συμβάσεων συμπεριφοράς που 

περιγράφουν το οργανωτικά μέσα των δημόσιων υπηρεσιών. Τα κύρια λοιπόν 

στοιχεία που διαμορφώνουν τις θεσμικές ρυθμίσεις είναι οι οργανώσεις,ο σχεδιασμός 

πολιτικής, η νομοθεσία προς εφαρμογή πολιτικών και η κουλτούρα διακυβέρνησης. 

Κάθε οργανισμός τείνει να επιτύχει την αριστεία. Σύμφωνα με αρκετούς συγγραφείς 

(Morton,  D.   R.  ,  Polit,  K.  & Bukert,  G.  , Osborne,  D.  & Gaebler T.  ) αριστεία 

στη δημόσια διοίκηση χαρακτηρίζεται από προσανατολισμό προς τα αποτελέσματα, 

τη βελτιστοποίηση των οργανισμών δημόσιας διοίκησης, τις αξίες δημόσιας 

διαχείρισης και τη δημιουργία δικτύων συνεργασίας. Ο προσανατολισμός προς τα 

αποτελέσματα προκύπτει από πειθαρχία στρατηγικής διαχείρισης (καθορισμός της 

αποστολής, όραμα και στόχοι, συνεχής βελτίωση της ποιότητας, αυτοαξιολόγηση και 

αξιολόγηση της ικανοποίησης των πελατών κ.λ.π.), βελτιστοποίηση των οργανισμών 

δημόσιας διοίκησης με βάση το νέο δημόσιο πειθαρχία διαχείρισης που προβλέπει 

ευρεία εφαρμογή των μεθόδων του ιδιωτικού τομέα στη δημόσια διοίκηση (ηγεσία, 

αποκέντρωση, ομαδική εργασία, ευελιξία, ανταγωνισμός, εξωτερική ανάθεση, 

απορρύθμιση, οργανωτική κουλτούρα κ.λ.π.). Οι βασικές αξίες δημόσιας διαχείρισης 

είναι η ενημέρωση και η συμμετοχή κατοίκων, επαγγελματισμός, παραγωγικότητα, 

νομιμότητα, υπευθυνότητα, δημιουργικότητα, ειλικρίνεια, διαφάνεια, αλληλεγγύη, 

αυτοπεποίθηση, αυτοαξιολόγηση, αυτοεκπαίδευση, την ισότητα, την κοινωνία της 

πληροφορίας και την κοινωνία των πολιτών, ενώ η δημιουργία δικτύων συνεργασίας 

συνεπάγεται συγκριτική αξιολόγηση, εταιρική κοινωνική ευθύνη, σύμπραξη 

δημόσιου-ιδιωτικού τομέα, επίπεδη οργάνωση, οριζόντια συνεργασία, εμπλοκή 

ακαδημαϊκών και μη-κυβερνητικών οργανισμών, σεβασμός στη διαφορετικότητα και 

συνεργία.   

 

 

4.2 Αναπτυξιακή Πολιτική  
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Η αναπτυξιακή πολιτική έχει οριστεί ως «πρόγραμμα, ομάδα πολιτικών ή 

δραστηριότητα που επιδιώκει τη βελτίωση της οικονομικής ευημερίας και ποιότητας 

της ζωής για μια κοινότητα, με τη δημιουργία και/ή τη διατήρηση θέσεων εργασίας 

που διευκολύνουν την ανάπτυξη και παρέχουν μια σταθερή φορολογική βάση» 

(IEDC 2016). Οικονομική ανάπτυξη ως μια ανησυχία για τη δημόσια πολιτική 

περιλαμβάνει την βασική υπόθεση ότι τα ιδρύματα,  και συγκεκριμένα κυβερνήσεις 

έχουν σημασία για τις κοινότητες και ότι οι αλληλεπιδράσεις και οι παρεμβάσεις 

υπέρ ορισμένων δημοσίων αξιών, όπως η πληρέστερη απασχόληση, οι αυξημένες 

επενδύσεις ή βελτίωση ποιότητας ζωής, είναι ευνοϊκές εξελίξεις από άποψη πολιτική.   

Προγράμματα αναπτυξιακής πολιτικής μπορεί να καθιερώνονται ως απάντηση 

στην παρακμή, συμπεριλαμβανομένων «ανεπιθύμητων αλλαγών, όπως απώλεια 

θέσεων εργασίας μέσω της αυξανόμενης ανεργίας, του κοινωνικού αποκλεισμού, 

σωματική φθορά και επιδείνωσης συνθηκών ζωής (Lang, 2005). Για παράδειγμα,  

υπάρχει μία θετική συσχέτιση μεταξύ της υιοθέτησης των πιστώσεων αναπτυξιακών 

φόρων πιστώσεις και υψηλών επιπέδων ανεργίας. Ωστόσο,  η αναπτυξιακή πολιτική 

μπορεί επίσης να θεσπίσει προγράμματα για βελτιώσεις σε τομείς που δεν 

αντιμετωπίζονται απαραίτητα παρακμή αλλά όπου υπάρχουν περιθώρια για επιπλέον 

βελτίωση, και επίσης το όφελος είναι επιθυμητό: «ανάπτυξη θέσεων εργασίας,  

αύξηση του αριθμού των εταιρειών και ανάπτυξη της αξίας της ιδιοκτησίας».Για 

αυτούς τους λόγους, οι εκπτώσεις φόρου θα μπορούσαν επίσης να λειτουργήσουν ως 

«αναζωογονητές ενός ήδη ανεπτυγμένου οικονομικά, εκπαιδευτικά και ερευνητικά 

περιβάλλοντος» και να σχετίζονται με περιβάλλοντα που περιλαμβάνουν 

δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης. Προγράμματα αναπτυξιακής πολιτικής 

μπορεί να εξυπηρετούν διαφορετικές προβλεπόμενες λειτουργίες, σε διάφορους 

χρόνους και σε διακριτά πλαίσια.   

Ενώ η οικονομική υγεία των κοινοτήτων αποτελεί δημόσιο αγαθό, ο τρόπος 

με τον οποίο αυτό επιτυγχάνεται είναι ανοιχτό σε συζητήσεις και διαφωνίες. Από την 

πλευρά τους, οι κυβερνήσεις μπορούν να επικεντρωθούν στο ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα ή αντ 'αυτού να προωθήσουν τη συν-εργατικότητα και κοινές απόψεις 

για την οικονομική δραστηριότητα ως ένα δημόσιο αγαθό (Meyer&Allen, 1991). 

Αυτή η θεώρηση περιλαμβάνει συζήτηση για τις παραδοσιακές πολιτικές 

προσεγγίσεις οικονομικής ανάπτυξης, αναδυόμενες επιλογές πολιτικής για την 

οικονομική ανάπτυξη, και μια κριτική της οικονομικής αναπτυξιακής πολιτική στη 

θεωρία και την πράξη.   



30 
 

Ενώ η αναπτυξιακή πολιτική είναι παραδοσιακά συνδεδεμένη με θετικά 

οφέλη για τις κοινότητες, υπάρχει ανάγκη να εστιάσουμε ειδικά στην οικονομική 

αναπτυξιακή πολιτική, από την προοπτική του σχεδιασμού και της αξιολόγησης. Το 

αποτέλεσμα που μπορεί να  οδηγήσει σε πολιτική και τη συμπερίληψη ορισμένων 

κινήτρων μπορεί να αντιμετωπιστεί με μια προσπάθεια αξιολόγησης. Ωστόσο, η 

αξιολόγηση μπορεί να είναι μία πολύπλοκη πρακτική. Το χάσμα μεταξύ του τι μπορεί 

μια επιχείρηση να παρέχει για τον εαυτό της και του τι χρειάζεται από τα 

κυβερνητικά προγράμματα δεν είναι πάντα ξεκάθαρο. Για παράδειγμα, η σύνδεση 

μεταξύ βοήθειας και επιχειρησιακών αποφάσεων ή προκύπτουσας απασχόλησης που 

θα φέρει μία επένδυση, μπορεί να είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί (Hughes, 1991).   

Έχει προταθεί ότι οι πρακτικές της αναπτυξιακής πολιτικής μπορεί να 

καθοδηγούνται από πολιτικές ανάγκες, ιδιαίτερα στις ΗΠΑ. Αλλού υπάρχουν μερικά 

στοιχεία ότι η επίτευξη ορθολογικών στόχων για οικονομική ανάπτυξη μέσω 

τεχνικών πρακτικών θα μπορούσε να συσχετιστεί με ένα διαφορετικό περιβάλλον 

στόχων, πιο επικεντρωμένο στην εκτέλεση τεχνικών απαιτήσεων και νομοθετικών 

εντολών. Πολιτικοί προβληματισμοί είναι επίσης σχετικοί γιατί υπάρχει μια 

δημοφιλής αίσθηση του τι η πολιτική οικονομικής ανάπτυξης συνεπάγεται, και από 

άποψη πρακτικής και αποτελεσμάτων αυτή η αίσθηση μπορεί είναι ψευδής. 

Προγράμματα κινήτρων στη βιομηχανία του κινηματογράφου, για παράδειγμα, 

μπορεί να μην επηρεάσουν θετικά μισθούς ή θέσεις εργασίας και μπορεί να μη 

στέκουν σε μία ανάλυση κόστους-οφέλους, αν και η ύπαρξη πολιτικών απαιτήσεων 

μπορεί να οδηγήσει στην προσφορά τέτοιων κινήτρων.   

Πολλές φορές τα προγράμματα σε μια τυπική οικονομική εργαλειοθήκη 

ανάπτυξης θεωρούνται αναμενόμενα από τις επιχειρήσεις και με το να μην 

προσφέρεται ο αναμενόμενος συνδυασμός κινήτρων κάνει τις κοινότητες να 

διακινδυνεύουν τις δυνατότητες διατήρησης και προσέλκυσης επιχειρήσεων, έναντι 

άλλων κοινοτήτων. Αυτά τα προγράμματα τότε θεωρούνται απαραίτητα, κυρίως 

επειδή προσφέρονται από άλλους, η ανάγκη για ορισμένες πρωτοβουλίες σε ένα 

πρόγραμμα λαμβάνεται όπως δίνεται, χωρίς μεγάλο έλεγχο αυτών των 

πρωτοβουλιών. Επειδή τα τμήματα του προγράμματος μπορεί να μη συνδέονται 

εύκολα με τα επιθυμητά οικονομικά και αναπτυξιακά αποτελέσματα, η μέτρηση 

απόδοσης των προγραμμάτων μπορεί να είναι δύσκολη. Επομένως, είναι βασικό τα 

προγράμματα οικονομικής ανάπτυξης να λειτουργούν από λογικά μοντέλα που 

συνδέουν τις ανάγκες της κοινότητας με εισροές, εκροές και αναμενόμενα 
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αποτελέσματα, η ύπαρξη μιας προσέγγισης κινήτρων σε άλλη κοινότητα δε σημαίνει 

απαραίτητα ότι η ίδια πολιτική θα λειτουργήσει παρόμοια σε όλες τις κοινότητες. Το 

πλαίσιο έχει σημασία, τόσο για τον επιχειρηματικό κόσμο όσο και τις κυβερνητικές 

πολιτικές επιλογές.   

Μερικές εικασίες για την οικονομική ανάπτυξη χρίζουν αξιολόγηση. Αύξηση 

του αριθμού των επιχειρήσεων σε μια κοινότητα δε δείχνουν απαραίτητα ένα θετικό 

αποτέλεσμα: το μείγμα των επιχειρήσεων πρέπει να ταιριάζει στην κοινότητα και να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της. Υπερκορεσμός ή υποεκπροσώπηση των 

επιχειρήσεων θα πρέπει να αποφεύγεται· οι πολίτες θα μπορούσαν σε διαφορετική 

περίπτωση να μετακινούνται για να πάρουν αυτό που θέλουν, ή να αποφεύγουν την 

επιχειρηματική δραστηριότητα σε τοπικό επίπεδο, κάτι που μπορεί να επηρεάζει 

αρνητικά τα συμφέροντα τοπικής οικονομικής ανάπτυξης. Θεώρηση της βιώσιμης 

ανάπτυξης είναι επίσης σημαντική, καθώς κάποια κίνητρα επιχειρηματικής 

συμπεριφοράς μπορεί να μην είναι μακροπρόθεσμα βιώσιμα. Για παράδειγμα,  όταν 

ένα κίνητρο δεν ισχύει πλέον, μία  επιχείρηση μπορεί να μετεγκατασταθεί σε μία νέα 

τοποθεσία προσφέροντας ένα νέο κίνητρο. Η οικονομική ανάπτυξη θα πρέπει να 

λαμβάνει υπόψιν τα ίδια κεφάλαια (Blair, 1995): σε επίπεδο block-to-block, ακόμη 

και εντός μίας πόλης με ισχυρή οικονομία, μπορεί να είναι καλά εδραιωμένοι 

θύλακες ανεργίας που επηρεάζουν αρνητικά μόνο ορισμένες ομάδες. Μερικές 

περιοχές θα χρειαστούν σαφώς περισσότερη αναπτυξιακή βοήθεια από άλλες. Είδη 

θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και οι μισθοί τους αποτελούν σημαντικούς 

παράγοντες οικονομικής αναπτυξιακών αποφάσεων.   

Ενώ διάφορες προσεγγίσεις για την οικονομική ανάπτυξη αγκαλιάζονται σε 

πολλές κοινότητες, όπως  πολιτικές μείωσης των φόρων, χρηματοδοτικά 

προγράμματα αύξησης φόρων, προγράμματα ανάπλασης, έχουν ανοιχτά 

αμφισβητηθεί εάν είναι αποτελεσματικά για τη διατήρηση ή ανάπτυξη της υγείας 

μιας οικονομίας. Ειδικοί βιομηχανικοί υποδοχείς στους οποίους δίνεται οικονομική 

αναπτυξιακή βοήθεια μπορεί να μην είναι αυτοί που χρειάζονται περισσότερο τέτοια 

μεσολάβηση.   Επιχειρηματική ενθάρρυνση αποτελεί κεντρική όψη πολλών 

οικονομικών αναπτυξιακών προσπαθειών, αλλά αξίζει να εξεταστεί ότι μια εστίαση 

στην επιχειρηματικότητα, λόγω του χάσματος δεξιοτήτων που μπορεί να 

δημιουργήσει,  «δεν εξισώνει τις διανομές του κρατικού εισοδήματος», τέτοιες 

προσεγγίσεις μπορεί επομένως να μην είναι ικανές να «προωθήσουν οικονομίες 

ευρέως κοινοποιημένου πλούτου».   



32 
 

 

 

4.3 Παραδοσιακές Προσεγγίσεις Πολιτικής για Οικονομική ανάπτυξη 
 

 

Τυπικές προσεγγίσεις δημόσιας πολιτικής στην οικονομική ανάπτυξη περιλάμβαναν 

ιστορικά «συνεργασία μεταξύ τοπικών αρχών και επιμελητηρίων εμπορίου, 

επιχειρηματικές έρευνες και προσκλήσεις σε μεμονωμένες επιχειρήσεις, 

εξορθολογισμένη χωροθέτηση και διαδικασίες αδειοδότησης, προωθητικές ενέργειες 

και υλικά μάρκετινγκ, επενδύσεις σε υποδομές και φορολογικές μειώσεις». Η βασική 

πολιτική των τεσσάρων στρατηγικών για την οικονομική ανάπτυξη ποικίλλουν σε 

προβολή και διανομή και περιλαμβάνουν επιδοτήσεις όπως φορολογικά κίνητρα 

(υψηλής προβολής και στοχευμένα), συντονισμός υπηρεσιών (χαμηλή ορατότητα, 

στοχευμένη), διαφήμιση/μάρκετινγκ (διάσπαρτη προσέγγιση, εξέχουσα θέση) και την 

παροχή τεχνικής βοήθειας σε επιχειρήσεις (χαμηλή προβολή που δεν επικεντρώνεται 

σε συγκεκριμένες βιομηχανίες.   

Οι δραστηριότητες έλξης είναι εργαλεία εξωγενούς πολιτικής που βασίζονται 

στη μετεγκατάσταση μίας υφιστάμενης επιχείρησης ή οργανισμού  από τη μια 

τοποθεσία στην άλλη, φέρνοντας έτσι «νέες» θέσεις εργασίας και επενδύσεις για την 

επικρατούσα κοινότητα. Αυτά τα προγράμματα μπορούν να αναφέρονται ως 

προγράμματα πρώτου κύματος οικονομικής ανάπτυξης και εμπλέκονται 

«επιδοτούμενα δάνεια ή άμεσες πληρωμές σε επιχειρήσεις για έξοδα 

μετεγκατάστασης, μειώσεις φόρων, επιδοτήσεις που εφαρμόζονται στο κόστος 

εγκαταστάσεων ή υπηρεσίες κοινής ωφέλειας και ανταγωνιστικά και ακριβά 

προγράμματα βιομηχανικών προσλήψεων» (Bradshaw&Blakely, 1999).   

Δραστηριότητες διατήρησης και επέκτασης, «ενδογενείς μέσα αναπτυξιακής 

πολιτικής» που «Εστίαση στην προώθηση της ανάπτυξης και της επέκτασης 

εγχώριων επιχειρήσεων, που κεφαλαιοποιούν στους πόρους και πλεονεκτήματα της 

πόλης,  καθώς και η αυξανόμενη οικονομική δραστηριότητα μέσα από την πόλη παρά 

μέσω της προσέλκυσης κινητού κεφαλαίου», ακολούθησε στις αρχές της δεκαετίας 

του 1980 ως το δεύτερο κύμα πολιτικής. Αυτές οι προσεγγίσεις που 

συμπεριλάμβαναν κατάρτιση,  κεφαλαιακή στήριξη μικρών επιχειρήσεων και χρήση 

θερμοκοιτίδων επιχειρήσεων (Bradshaw&Blakely, 1999), συνδέονται σε μεγάλο 

βαθμό με την επιχειρηματική δραστηριότητα και τη στήριξη των μικρών 

επιχειρήσεων ως πηγές δυναμικού όχι μόνο απασχόλησης και επενδύσεων αλλά και 
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της καινοτομίας στην αγορά. Αν και υπάρχουν εδώ και αρκετές δεκαετίες, αυτές οι 

προσεγγίσεις αναμφισβήτητα εξακολουθούν να εμφανίζονται επειδή εμπεριέχουν 

φαινόμενα που δεν έχουν κατανοηθεί επαρκώς ακόμα. Η επιχειρηματικότητα τακτικά 

δείχνει να είναι μια σημαντική πτυχή της ανάπτυξης, αλλά χρειάζεται περισσότερη 

μελέτη για την καλύτερη κατανόηση του πώς συνδέονται τα διάφορα είδη 

επιχειρηματικότητας με την ανάπτυξη των κοινοτήτων ή ποιες μέθοδοι υποστήριξης 

λειτουργούν καλύτερα για σκοπούς δημόσιας πολιτικής.   

Στο σχετικό θέμα της ενθάρρυνσης της δημιουργικότητας και καινοτομίας ως 

πολιτική οικονομικής ανάπτυξης, δεν είναι σαφές ότι υπάρχει αιτιώδης σύνδεση 

μεταξύ της παρουσίας της δημιουργικής τάξης και της οικονομικής ανάπτυξης.   

Η έννοια του πρώτου κύματος της επιχειρηματικής έλξης χρήζει ιδιαίτερης 

προσοχής από άποψη βιωσιμότητας, όπως είναι η έλξη των επιχειρήσεων σε έναν 

τόπο ένα αρνητικό χαρακτηριστικό σε σχέση με άλλες τοπικές ρυθμίσεις. Αυτό 

μπορεί να δανείσει ανάπτυξη σε μια τοποθεσία σε βάρος μίας άλλης με τη συνολική 

ανάπτυξη να είναι ισοδύναμη ή ενδεχομένως αρνητική, ανάλογα με τις επιπτώσεις 

στη συστάδα επιχειρήσεων που υποστήριζαν την αποχωρούσα επιχείρηση. Η 

προσδοκία για κίνητρα μπορεί να αποφέρει μία χαλάρωση στην ικανότητα της 

επιχείρησης να αντέχει τις προκλήσεις ενισχύοντας παράλληλα μια αγορά κινήτρων 

και ένα μη βιώσιμο πόλεμο προσφορών μεταξύ των επιχειρήσεων των διαφόρων 

περιοχών.   

Η λύση για την οικονομική ανάπτυξη είναι να υπάρχουν πολιτικές και 

προγράμματα που μπορούν να βοηθήσουν μία κοινότητα να βελτιώσει την 

ανταγωνιστικότητά της, να αυξήσει τα επίπεδα απασχόλησης και επενδύσεων,  και να 

ενισχύσει την ποιότητα ζωής. Ωστόσο, τα προγράμματα οικονομικής ανάπτυξης 

λειτουργούν καλύτερα όταν είναι κατά παραγγελία – προσαρμοσμένα στην κοινότητα 

για την οποία προορίζονται,  μέσω μιας διαδικασίας διαβούλευσης που περιλαμβάνει 

μια ποικιλία ενδιαφερομένων της κοινότητας και επιπλέον τον επιχειρηματικό και 

δημόσιο (κυβερνητικό) τομέα. Ο προγραμματισμός είναι βασικός παράγοντας,  γιατί 

τα διάφορα κυβερνητικά επίπεδα συνεργάζονται για έναν κοινό σκοπό με την 

επιχειρηματική κοινότητα. Εφαρμογή του σχεδίου και προσαρμογή του όταν δεν 

εξυπηρετεί τις ανάγκες της κοινότητας είναι κρίσιμο. Είναι μια χρήσιμη στρατηγική 

για να γνωρίζουν οι κοινότητες που βρίσκονται οι δυνάμεις τους και να κάνουν την 

καλύτερη δυνατή χρήση αυτών.   
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Στην ιδανική περίπτωση, θα ήταν πιο συμφέρουσα για μία κυβέρνηση να 

παρέμβει όταν υπάρχει αποτυχία αγοράς όσον αφορά τα κίνητρα οικονομικής 

ανάπτυξης και όταν μια τέτοια παρέμβαση μπορεί να στηρίξει πιο αποτελεσματικές 

οικονομίες (Bartik, 1990). Επιλεγμένα προγράμματα για ανάπτυξη θα πρέπει 

παρέχουν το καλύτερο ισοζύγιο κόστους-οφέλους μεταξύ του διαθέσιμου φάσματος 

επιλογών παρέμβασης. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται σε θέματα που μπορούν 

να επηρεάσουν την ανάπτυξη οικονομικών προοπτικών, όπως αύξηση ευκαιριών 

εκπαίδευσης, μείωση των ποσοστών εγκληματικότητας και παροχή εγκαταστάσεων 

αναψυχής υψηλής ποιότητας, ενδέχεται να παρέχουν περισσότερα οφέλη από τα 

κίνητρα τύπου πρώτου κύματος ή άλλες μεθόδους που θεωρείται ότι λειτουργούν 

καλύτερα και για όλες τις κοινότητες.   

Ίσως, ο μεγάλος ισοσταθμιστής για την οικονομική ανάπτυξη είναι ότι 

υπάρχουν πολλές σκέψεις που πηγαίνουν στον τόπο εγκατάστασης μιας επιχείρησης 

και πολλά παράγοντες που πληροφορούν την επιτυχία ή την αποτυχία μίας 

επιχείρησης. Από άποψη δημόσιας πολιτικής, το να παρασχεθεί η καλύτερη συνολική 

συμφωνία για μια επιχείρηση ως προς τον τόπο εγκατάστασης της δεν ακολουθεί 

έναν απλό τύπο επίλυσης. Τέτοιες συμφωνίες αφορούν οικονομικά ζητήματα,  

ποιότητα ζωής και φυσική κατάσταση,λόγω έλλειψης καλύτερου όρου, μεταξύ 

επιχειρήσεων και κοινότητας. Η «καλύτερη συμφωνία» διευκολύνεται από καλύτερη 

κατανόηση όχι μόνο των επιχειρήσεων αλλά της κοινότητας που εκπροσωπείται και 

των επαγγελματιών της οικονομικής ανάπτυξης, οι οποίοι κάνουν ενεργά τη σύνδεση 

μεταξύ των δύο προς όφελος όλων των ενδιαφερομένων.   

 

 

4.4 Αναδυόμενες Προσεγγίσεις στην Οικονομική Ανάπτυξη 
 

 

Προς τα τέλη της δεκαετίας του 1990 έως σήμερα, έχουμε το τρίτο κύμα πολιτικών 

οικονομικής ανάπτυξης, που είναι εστιασμένο σε κοινοτικές συμμαχίες και 

συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα, περιλαμβάνει «δίκτυα μόχλευσης κεφαλαίου 

και ανθρώπινου δυναμικού για αύξηση της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας μιας 

ομάδας στρατηγικά συνδεδεμένων εταιρειών» (Bradshaw&Blakely, 1999).   

Πιο πρόσφατα, αναδυόμενες πολιτικές πρωτοβουλίες είχαν μεγαλύτερη 

εστίαση στη διεθνή ανάπτυξη.Ενίσχυση του εξαγωγικού δυναμικού σε περιφερειακό 

ή και σε εθνικό επίπεδο αποτελεί πτυχή της οικονομικής ανάπτυξης που έχει λάβει τη 
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μεγαλύτερη προσοχή, συμπεριλαμβανομένων και των χωρών του αναπτυσσόμενου 

κόσμου. Χρήματα που δαπανώνται για την τοπική ανάπτυξη μπορεί να χαθούν σε 

άλλους κοινότητες, περιοχές ή έθνη μέσω διαρροής και υπάρχει ανησυχία για το 

ισοζύγιο των εισαγωγών σε σύγκριση με τις εξαγωγές και τα πρότυπα δαπανών των 

πελατών εντός και εκτός κοινοτήτων. Δόθηκε επίσης νέα προσοχή σε ομαδοποιήσεις 

(clusters) επιχειρήσεων σε κοντινή απόσταση και στο πως ωφελούνται από μειωμένο 

κόστος εισροών και ανταλλαγή τεχνογνωσίας; αυτή η θεωρία σχετίζεται γενικά με 

την έννοια των οικονομιών συσσώρευσης (Wolman&Hincapie, 2014) και παραμένει 

αναδυόμενη καθώς η κατανόηση της ομαδοποίησης συνεχίζει να ωριμάζει.   

Αυτό το τρίτο κύμα ανάπτυξης επίσης περιλαμβάνει εστίαση στη δημιουργική 

τάξη. Η θεωρία της δημιουργικής τάξης εστιάζει στα επαγγέλματα και τις δεξιότητες 

και τις ανάγκες των δημιουργικών ανθρώπων σε μια οικονομία της γνώσης και 

αποφεύγει την εστίαση της βιομηχανίας/της εταιρείας όπως η παραδοσιακή 

οικονομική ανάπτυξη. Η πολιτική οικονομικής ανάπτυξης έχει μετατοπιστεί σε 

προσέλκυση μελών της λεγόμενης δημιουργικής τάξης με νέες επιλογές για τον 

σκοπό αυτό να έχουν προστεθεί στην εργαλειοθήκη οικονομικής ανάπτυξης: 

«Φεστιβάλ αγορών, ενυδρεία, κλειστά εμπορικά κέντρα στο κέντρο της πόλης, 

πεζοδρόμοι, διάδρομοι υψηλής τεχνολογίας, θερμοκοιτίδες καλλιτεχνών, βόλτες στο 

ποτάμι και καζίνο». «Οι χώροι τέχνης εμπλέκονται στις δραστηριότητες 

αναζωογόνησης μίας γειτονιάς και τουρισμού, κοινοτική εξωστρέφεια και 

καλλιτεχνική εκπαίδευση και επώαση καλλιτεχνικής παραγωγής» (Grodach, 2011). 

Αυτό δείχνει τη σχέση που υπάρχει μεταξύ της οικονομικής της ανάπτυξης και την 

κοινωνική-πολιτιστική ευημερία των κοινοτήτων.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

- 

Ιστορική Αναδρομή στην Ελληνική Αναπτυξιακή Πολιτική 

και τους Αναπτυξιακούς Νόμους 
 

 

5.1 Η κατανομή των δημοσίων επενδύσεων 
 

 

5.1.1 Η διάρθρωση του προϋπολογισμού των δημοσίων επενδύσεων 

 

 

Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (Προϋπολογισμός) (ΠΔΕ) αποτελεί μέρος του 

ετήσιου ελληνικού προϋπολογισμού. Αποτελεί ένα πολύ σημαντικό στοιχείο του 

προϋπολογισμού και, φυσικά, εγκρίνεται από τη Βουλή. Είναι ο κύριος μηχανισμός 

για την παροχή υποδομής στην οικονομία και περιλαμβάνει επίσης διαρθρωτική 

χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 Από το 1988 και μετά, το ΠΔΕ χωρίστηκε σε δύο βασικά μέρη. Το πρώτο 

περιελάμβανε έργα συγχρηματοδοτούμενα από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο 

Συνοχής. Την τρέχουσα περίοδο, το 3ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και όλα τα έργα 

που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες 

υλοποιούνται μέσω του ΠΔΕ. Το δεύτερο μέρος αφορά έργα που χρηματοδοτούνται 

μόνο από εθνικούς πόρους. Για το έτος 2003, το πρώτο μέρος αντιπροσώπευε το 65 

τοις εκατό και το δεύτερο το 35 τοις εκατό του συνολικού προϋπολογισμού.   

 Ο έλεγχος της υλοποίησης των έργων επιμερίζεται σε εθνικό (υπουργικό),  

περιφερειακό, νομαρχιακό και τοπικό επίπεδο. Κατά την περίοδο 1980-97, η 

διαδικασία λήψης αποφάσεων για τη χωροταξική κατανομή της χρηματοδότησης 

βρισκόταν υπό τον απόλυτο έλεγχο της κεντρικής και της αποκεντρωμένης βαθμίδας 

του Κράτους. Σε κεντρικό επίπεδο, τα υπουργεία ήταν υπεύθυνα για την υλοποίηση 

του υψηλότερου ποσοστού (σχεδόν 80%) του προγράμματος (ένα μικρό μέρος του 

οποίου διατέθηκε στην τοπική αυτοδιοίκηση). Το υπόλοιπο 20% μεταφέρθηκε στις 

νομαρχίες (οι αποκεντρωμένοι βραχίονες του Κράτους), οι οποίοι ήταν υπεύθυνοι για 

το ποσό που χορηγήθηκε σύμφωνα με τις δικές τους διαδικασίες λήψης αποφάσεων 

και προτεραιότητες. Τότε η οργάνωση του Κράτους βασιζόταν σε τρεις διακριτές 
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βαθμίδες. Πρώτον, υπήρχε το κεντρικό επίπεδο, με βάση τα υπουργεία. Δεύτερον, 

υπήρχαν αποκεντρωμένες δομές, με βάση τους νομούς. Τρίτον, υπήρχε η πρώτη 

βαθμίδα αυτοδιοίκησης, βασισμένη σε δήμους και κοινότητες. Αυτό ήταν το μόνο 

εκλεγμένο αποκεντρωμένο επίπεδο. Αν και αυτό το επίπεδο απολάμβανε υψηλό 

βαθμό πολιτικής σημασίας, είχε πολύ περιορισμένη θεσμική ικανότητα και εξουσία.   

 Ο νόμος 1622/1986 δημιούργησε τις 13 περιφέρειες NUTS II.  Ωστόσο,  μέχρι 

το 1997, οι περιφέρειες δεν ήταν σε θέση να συμμετάσχουν στην κατανομή της 

χρηματοδότησης των δημοσίων επενδύσεων. Μόνο από το 1997 υπάρχουν δύο 

βαθμίδες διοίκησης σε κεντρικό (εθνικό) και αποκεντρωμένο (περιφερειακό) επίπεδο 

και δύο βαθμίδες αυτοδιοίκησης (νομαρχιακό και δημοτικό).   

 Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία, οι δημόσιες επενδυτικές 

δαπάνες το 2002 ανήλθαν σε 7.898 εκατ. ευρώ ή στο 5,6 τοις εκατό του ΑΕΠ. Το 

εθνικό πρόγραμμα είναι το κυρίαρχο, αποτελώντας περίπου το 91,1 τοις εκατό του 

συνολικού προϋπολογισμού. Το περιφερειακό πρόγραμμα αντιπροσωπεύει επιπλέον 

7,6 τοις εκατό, ενώ το νομαρχιακό επίπεδο λαμβάνει το 3,3 τοις εκατό του συνολικού 

προϋπολογισμού δημοσίων επενδύσεων.   

 Η μερίδα του λέοντος στις δημόσιες επενδύσεις πηγαίνει στην Αττική (36,21 

% του συνόλου). Το ίδιο ισχύει και για τις κατά κεφαλήν δημόσιες επενδύσεις. 

Ωστόσο,  υπάρχει μια σχετικά σύνθετη εικόνα όσον αφορά την κατανομή των 

κεφαλαίων. Οι περιφέρειες ευνοήθηκαν περισσότερο όσον αφορά τις κατά κεφαλήν 

δημόσιες επενδύσεις είναι τόσο οι πιο προηγμένες (Αττική) όσο και κάποιες από τις 

λιγότερο προηγμένες (Δυτική Ελλάδα και Δυτική Μακεδονία). Αυτό υποδηλώνει ότι 

δεν υπάρχει σαφής περιφερειακή στρατηγική και ότι η κατανομή των πόρων 

ακολουθεί άλλα κριτήρια (συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών) (Psycharis, 2005) 

(Lamprinidis, etal., 2006) 

 
Πίνακας 1 Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 2002 

Επίπεδο 
Τμήμα με εθνική 
χρηματοδότηση 

Τμήμα 
συγχρηματοδοτούμενο 

της ΕΕ 
Συνολικό 

Εθνικό 43, 66% 47, 42% 91, 07% 

Περιφερειακό 1, 87% 5, 74% 7, 61% 

Νομαρχιακό - 1, 32% 1, 32% 

Σύνολο 45, 53% 54, 47% 100, 00% 
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5.1.2 Προγράμματα Περιφερειακής Πολιτικής 

 

 

Τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης παρέχουν το πλαίσιο για την ελληνική εθνική και 

περιφερειακή οικονομική ανάπτυξη. Η κλίμακα των χρηματοδοτικών παροχών της 

ΕΕ σχεδόν διπλασιάστηκε μεταξύ των περιόδων 1989-93 και 1994-99, αυξάνοντας 

από 9.168 εκατ. ECU σε 17.736 εκατ. ECU. Ως ποσοστό του μέσου ετήσιου ΑΕΠ, η 

βοήθεια της ΕΕ αυξήθηκε την ίδια περίοδο από 2,65 τοις εκατό σε 3,67 τοις εκατό.  

Λαμβάνοντας υπόψη τόσο την εθνική συγχρηματοδότηση όσο και τη χρηματοδότηση 

που παρέχεται από τον ιδιωτικό τομέα, τα συνολικά κεφάλαια που κινητοποιήθηκαν 

από διαρθρωτικές παρεμβάσεις ανήλθαν σε 4,4 τοις εκατό του μέσου ετήσιου ΑΕΠ 

το 1989-93 και αυξήθηκαν σε 7,2 τοις εκατό το 1994-99 (ΕΚ 1997). Η 

χρηματοδοτική πρόβλεψη της ΕΕ για το 3ο ΚΠΣ ανέρχεται σε 22.707 εκατ. ECU. Η 

εθνική συγχρηματοδότηση ανέρχεται σε 11.206 εκατ. ECU και η συνεισφορά του 

ιδιωτικού τομέα 10.379 εκατ. ECU, αποδίδοντας συνολικά 44.292 εκατ. ECU.   

 Στη νέα περίοδο προγραμματισμού 2007-2013, η φύση της περιφερειακής 

πολιτικής στην Ελλάδα άλλαξε καθώς ορισμένες ελληνικές περιφέρειες έχουν πλέον 

υπερβεί το όριο προτεραιότητας του Στόχου 1/Σύγκλισης του 75 τοις εκατό του 

μέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ (ΜΑΔ) της ΕΕ. Ορισμένες από αυτές τις περιοχές 

γνώρισαν πραγματική ανάπτυξη (Νότιο Αιγαίο, Κρήτη). Κάποιοι άλλοι είναι θύματα 

του ελληνικού στατιστικού συστήματος που υπερεκτιμά το ΑΕΠ τους (Ηπειρωτική 

Ελλάδα και Δυτική Μακεδονία), ενώ άλλοι έχουν επηρεαστεί από τη στατιστική 

επίδραση της διεύρυνσης.   

 

 

5.1.3 Η διαχείριση της περιφερειακής πολιτικής 

 

 

Κατά τη δεκαετία του 1990 ιδρύθηκε στην Ελλάδα ένα νέο πολλών επιπέδων 

διοικητικό σύστημα. Όπως σημειώθηκε προηγουμένως, η ανώτατη βαθμίδα 

αποτελούνταν από την κεντρική δημόσια διοίκηση σε υπουργικό επίπεδο, 

ακολουθούμενη από μια αποκεντρωμένη περιφερειακή βαθμίδα και δύο βαθμίδες 

τοπικής αυτοδιοίκησης, μία σε επίπεδο νομού και μία σε δημοτικό και κοινοτικό 

επίπεδο. Η εξέλιξη της ελληνικής δημόσιας διοίκησης αντανακλά πολλές 

μεταρρυθμίσεις από τα μέσα της δεκαετίας του 1970.   
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 Κατά την πρώιμη μεταδικτατορική περίοδο, μετά το 1974,  υπήρχαν δύο 

υποεθνικά στοιχεία της διοίκησης: αφενός, το επίπεδο της νομαρχίας που ήταν 

προέκταση της κεντρικής λήψης αποφάσεων και, αφετέρου, το «πρώτο επίπεδο», την 

τοπική αυτοδιοίκηση. Αποτελούνταν από πάρα πολλές, κυρίως μικρές,  κοινότητες 

και δήμους και ο επακόλουθος υπερβολικός κατακερματισμός δημιούργησε σοβαρά 

προβλήματα.  Αν και αυτό το επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης απολάμβανε πολύ 

υψηλό βαθμό τοπικής νομιμοποίησης και επομένως ήταν σημαντικό πολιτικά,  δεν 

μπορούσε να παρέμβει αποτελεσματικά και επομένως να επηρεάσει τις περιφερειακές 

αναπτυξιακές τροχιές. Σε αυτήν την πρώιμη περίοδο, η πιεστική πολιτική 

προτεραιότητα ήταν η αποκατάσταση της συνταγματικής νομιμότητας. Δεν έγιναν 

σοβαρές προσπάθειες μεταρρύθμισης του χωρικού μοντέλου δημόσιας διοίκησης 

(Psycharis, 1999).   

 Με την πλήρη ένταξη στην ΕΕ το 1980,  μαζί με την εμφάνιση και τη 

σταδιακή ίδρυση του Σοσιαλιστικού Κόμματος ΠΑΣΟΚ το 1981, η ελληνική 

δημόσια διοίκηση υπέστη δομικές αλλαγές. Την περίοδο 1982-88, το χωρικό μοντέλο 

της δημόσιας διοίκησης αναπτύχθηκε σταδιακά, συνδυάζοντας στοιχεία του παλιού 

αποκεντρωμένου νομαρχιακού συστήματος με ορισμένες νέες μορφές 

αντιπροσωπευτικής πολιτικής. Ο νόμος 1235/82 διατήρησε τον διορισμένο από την 

κυβέρνηση νομάρχη ως κεντρικό χαρακτηριστικό του αποκεντρωμένου συστήματος.   

Ωστόσο, ο νομάρχης περιβαλλόταν στο νέο σχήμα από έμμεσα εκλεγμένους 

εκπροσώπους τοπικών ομάδων συμφερόντων (εμπορικά επιμελητήρια,  

συνδικαλιστικές οργανώσεις κ.λ.π.), γεγονός που έδωσε στο σύστημα μια ξεχωριστή 

μεσο-κορπορατιστική γεύση. Τότε δεν υπήρχε μορφή περιφερειακής δημόσιας 

διοίκησης. Ο νόμος 1622/86 δημιούργησε τις 13 ελληνικές περιφέρειες,  οι οποίες 

όμως έγιναν πλήρως λειτουργικές μέχρι το 1997.   

 Υπό τη συνδυασμένη θεσμική πίεση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων 

χρηματοδότησης, μετά το 1988, και των τυπικών απαιτήσεών τους για ώριμους και 

αποτελεσματικούς μηχανισμούς περιφερειακής διαχείρισης, το ελληνικό χωροταξικό 

μοντέλο δημόσιας διοίκησης βρέθηκε υπό ακραία πίεση. Το κυρίαρχο διοικητικό 

μοντέλο δεν μπορούσε να εκπληρώσει ούτε τις ελάχιστες λειτουργικές προδιαγραφές 

για την αποτελεσματική απορρόφηση της κοινοτικής χρηματοδότησης. Αυτό έγινε 

ακόμη πιο ορατό με το πρώτο πρόγραμμα Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (1989-93), το 

οποίο άλλαξε εντελώς το δημοσιονομικό προφίλ της χώρας. Παρά τις δυνατότητες 
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αξιοποίησης των κονδυλίων της ΕΕ, οι ελληνικές κυβερνήσεις βρέθηκαν στη 

δύσκολη θέση να μην έχουν την απαιτούμενη θεσμική ικανότητα.   

 Την περίοδο 1994-99, που συνέπεσε με την εφαρμογή του Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης ΙΙ, έγιναν σημαντικές προσπάθειες για τη δημιουργία ενός 

θεσμικού πλαισίου, το οποίο θα ικανοποιούσε τουλάχιστον ορισμένες από τις 

απαιτούμενες προδιαγραφές. Καταρχήν, η νομαρχιακή βαθμίδα μετατράπηκε από 

διοικητική μονάδα αποκέντρωσης, καταγωγής και χαρακτήρα, σε πλήρως εκλεγμένο 

δεύτερο επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης (Ν.2218/94 και 2240/94). Δεύτερον, μετά 

από οκτώ χρόνια δισταγμού, επιτέλους θεσπίστηκε η περιφερειακή αποκέντρωση 

(μέσω του Ν.2503/97), με τη σύσταση ενός ενιαίου θεσμικού οργάνου με ουσιαστικές 

αρμοδιότητες στους τομείς του σχεδιασμού και της ανάπτυξης. Η παρουσία ενός 

κεντρικά διορισμένου Περιφερειακού Γραμματέα, πλαισιωμένου από μια 

κορπορατιστική δομή ενδιαφέροντος η ομαδική εκπροσώπηση σχεδόν πανομοιότυπη 

με εκείνη που περιέβαλλε τον μη εκλεγμένο νομάρχη, υποδηλώνει έντονα ότι το 

προηγούμενο χωρικό μοντέλο κατανομής εξουσιών αναπαρήχθη σε υψηλότερο 

επίπεδο.   

 Ένα τρίτο χαρακτηριστικό της περιόδου ήταν η ολική ανασυγκρότηση του 

πρώτου επιπέδου τοπικής διοίκησης. Μέχρι το 1998, υπήρχαν 457 δήμοι και 5.318 

κοινότητες στην Ελλάδα. Στη συνέχεια, σε μια διαδικασία δραστικής 

συγχώνευσης/δημοτικοποίησης, μετά τον νόμο 2539/97, περιορίστηκαν σε 900 

δήμους και μόνο 133 κοινότητες. Αυτό μείωσε τον συνολικό αριθμό των οργανισμών 

τοπικής αυτοδιοίκησης σε λιγότερο από το ένα πέμπτο του προηγούμενου αριθμού.   

 Πιο πρόσφατα, δεν υπήρξαν περαιτέρω αλλαγές στο ευρύ διοικητικό πλαίσιο 

στην Ελλάδα. Ωστόσο, όπως συζητήθηκε παραπάνω, υπήρξαν ορισμένες εξελίξεις 

που υποδηλώνουν έναν βαθμό περαιτέρω (μικρής) αποκέντρωσης στη διαχείριση της 

περιφερειακής πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτό αξίζει να αναφερθούν ιδιαίτερα δύο 

αλλαγές. Το ένα είναι το γεγονός ότι η κυβέρνηση έχει μετακινήσει μια σειρά από 

λειτουργίες μακριά από την Αθήνα. Αναφέρθηκε νωρίτερα η μετακίνηση της 

διοίκησης του προγράμματος INTERREG στη Θεσσαλονίκη και γενικότερα μέτρα 

για την ίδρυση πανεπιστημίων και ακαδημαϊκών τμημάτων εκτός των παραδοσιακών 

κέντρων τους.   Μια άλλη ήταν η ενεργός συμμετοχή των αποκεντρωμένων 

διοικητικών μονάδων στην προετοιμασία του ΚΠΣ για την περίοδο 2007-2013 (αν 

και μένει να φανεί εάν αυτό θα μεταφερθεί στην προετοιμασία της εθνικής 

αναπτυξιακής στρατηγικής για την επόμενη προγραμματική περίοδο). Τέλος,  στο 



41 
 

πλαίσιο της διοικητικής αλλαγής, αξίζει να τονιστεί εκ νέου ο βαθμός στον οποίο η 

νέα περιφερειακή νομοθεσία κινήτρων έχει προσπαθήσει να μειώσει τη 

γραφειοκρατία και να απλοποιήσει τις διοικητικές διαδικασίες. Πράγματι,  αυτό είναι 

ένα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά του Αναπτυξιακού Νόμου 3299/2004.   

 

 

5.2 Διαχρονικά Προβλήματα και Προκλήσεις στην Αναπτυξιακή 

Πολιτική της Χώρας 

 

 

5.2.1 Γεωπολιτική Θέση και Μορφολογία της Χώρας 

 

 

Η Ελλάδα έχει μια σειρά από ιδιαιτερότητες που επηρεάζουν τη χωρική της δομή και 

το επίπεδο και το είδος των περιφερειακών ανισορροπιών της. Σε μακρογεωγραφικό 

επίπεδο, αντιμετωπίζει μια σειρά περιορισμών που προκύπτουν από την περιφερειακή 

της θέση και την περιορισμένη πρόσβαση σε μεγάλους οικονομικούς οικισμούς και 

αγορές. Επιπλέον, χαρακτηρίζεται από μοναδικές συνοριακές συνθήκες, καθώς δεν 

έχει κοινά σύνορα με καμία άλλη χώρα της ΕΕ και, μέχρι τα τέλη του ’90, είχε 

περιορισμένες μόνο οικονομικές(ή οποιεσδήποτε άλλες) σχέσεις με τους γείτονές της 

(Αλβανία,  FYROM,  Βουλγαρία και Τουρκία). Ως αποτέλεσμα, η χώρα έχει στερηθεί 

οικονομικές σχέσεις με γειτονικές χώρες (παρόμοιων επιπέδων ανάπτυξης) και έχει 

περιοριστεί σε σχέσεις με μακρινούς και συνήθως πιο προχωρημένους εταίρους. 

Αυτό έχει επηρεάσει το είδος και την ποιότητα των διασυνοριακών υποδομών, καθώς 

και τις προοπτικές ανάπτυξης των παραμεθόριων περιοχών (Economou , etal., 2005).   

 Εσωτερικά, οι φυσικοί και οικονομικοί χώροι της Ελλάδας είναι πολύ 

κατακερματισμένοι λόγω της παρουσίας εκατοντάδων κατοικημένων νησιών και των 

περιορισμών των ορεινών περιοχών τους.  Αυτός ο κατακερματισμός αυξάνει το 

κόστος μεταφοράς και προσβασιμότητας,  απαιτεί σημαντικές επενδύσεις σε 

υποδομές και εμποδίζει την εσωτερική ολοκλήρωση της οικονομίας. Επιπλέον, η 

φυσική και πολιτική γεωγραφία επηρεάζουν σαφώς τις προοπτικές ανάπτυξης. Η 

περιορισμένη πρόσβαση σε εσωτερικές και εξωτερικές αγορές είχε ως αποτέλεσμα 

μια δομή παραγωγής στην οποία κυριαρχούν μικρές, εσωστρεφείς εταιρείες που 

εξυπηρετούν τις τοπικές αγορές και έχουν περιορισμένη ικανότητα προσαρμογής και 

ανταγωνισμού σε εγχώριες ή διεθνείς αγορές.   
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 Η Ελλάδα είναι η ευρωπαϊκή χώρα με τα περισσότερα κατοικημένα νησιά, τα 

οποία είναι 222, με βάση την τελευταία απογραφή (Πετράκος Γ. ,  Ψυχάρης Ι. , 2004).  

Τα Ελληνικά νησιά και τα νησιωτικά συμπλέγματα καλύπτουν το 18,8% της 

επικράτειας της χώρας και αποτελούνται από 9.837 νησιωτικές εκτάσεις που ανήκουν 

στις κατηγορίες των νησιών, των μικρών νησιών, των βραχονησίδων και των 

ερημόνων.Να σημειωθεί ότι από τις δεκατρείς (13) Περιφέρειες της χώρας, οι δώδεκα 

(12) περιλαμβάνουν στην επικράτειά τους νησιά, με εξαίρεση την Περιφέρεια 

Δυτικής Μακεδονίας. Επιπλέον υπάρχουν τέσσερις (4) Νησιωτικές Περιφέρειες στην 

Ελλάδα,  οι οποίες είναι η Περιφέρεια Κρήτης, Βορείου Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και 

Ιονίων Νήσων.   

 Ως πολυνησιωτικός δήμος ορίζεται ο νησιωτικός δήμος που αποτελείται από 

δήμους νησιωτικών κοινοτήτων. Στην Ελλάδα το φαινόμενο της πολυνησίδας 

εμφανίζεται στους Δήμους Θήρας, Νάξου και Μικρών Κυκλάδων, Κέρκυρας και 

Λευκάδας. Η νησιωτικότητα δημιουργεί εμπόδια στις μεταφορές επειδή περιορίζει 

την πρόσβαση στα νησιά. Προβλήματα υπάρχουν επίσης με την πρόσβαση στις 

Υπηρεσίες (Δημόσια Διοίκηση, Υγεία, Παιδεία), δεν μπορούν να αναπτυχθούν 

εξωτερικές οικονομίες, παρατηρείται εποχικότητα της ζήτησης και της απασχόλησης 

και η πρόσβαση σε εξειδικευμένο Ανθρώπινο Δυναμικό είναι περιορισμένη. Άλλες 

σημαντικές επιπτώσεις είναι δυσμενείς δημογραφικοί παράγοντες, περιβαλλοντικά 

προβλήματα και περιορισμένοι φυσικοί πόροι.   

 Εν μέρει λόγω αυτών των συνθηκών, η οικονομία έχει σχετικά χαμηλό 

επίπεδο ανάπτυξης και αδύναμη παραγωγική δομή. Η Ελλάδα έχει το χαμηλότερο 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην ΕΕ των 15 και τη μεγαλύτερη εξάρτηση από τον πρωτογενή 

τομέα.  Επιπλέον, το μερίδιο της βιομηχανίας στο ΑΕΠ βρίσκεται σε συνεχή πτώση 

(και είναι το χαμηλότερο στην ΕΕ), ενώ η παραγωγική βάση χαρακτηρίζεται από 

παραδοσιακούς κλάδους, μικρό μέγεθος και χαμηλή ένταση κεφαλαίου και 

τεχνολογίας. Αυτή η εικόνα συνεχίστηκε ακόμη και μετά την ένταξη στην ΕΕ το 

1981, καθώς η οικονομία γνώρισε ισχυρές ανταγωνιστικές πιέσεις, οι οποίες 

ευθύνονταν εν μέρει για τις κακές επιδόσεις της σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ 

στη δεκαετία του 1980 και στις αρχές της δεκαετίας του 1990. Ολόκληρη η χώρα 

ορίστηκε και παραμένει ως περιοχή του Στόχου 1. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ ήταν 67 

τοις εκατό του μέσου όρου της ΕΕ των 15 το 2000.   Από την άλλη πλευρά, έχει 

σημειωθεί πρόοδος με διάφορους τρόπους: η Ελλάδα αναπτύχθηκε ταχύτερα από τον 
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μέσο όρο της ΕΕ στο πρώτο μισό του 2000 και κατάφερε να ανταποκριθεί στα 

κριτήρια Μάαστριχτ.   

5.2.2 Το Περιφερειακό Πρόβλημα και Οι Περιφερειακές Ανισότητες 

 

 

Η ύπαρξη περιφερειακών ανισοτήτων σε μια χώρα παραμένει σημαντικό θεωρητικό 

και πρακτικό ζήτημα που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά τον σχεδιασμό και την 

κατανομή πόρων και κεφαλαίων. Αυτό που χαρακτηρίζει την ανάπτυξη στην Ελλάδα 

τις τελευταίες δεκαετίες είναι η Μητροπολιτική δομή. Συγκεκριμένα, τα δύο 

μεγαλύτερα αστικά κέντρα, η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη, αντιπροσωπεύουν σχεδόν 

τον μισό πληθυσμό της χώρα και οι παραγωγικές δραστηριότητες υπερβαίνουν κατά 

πολύ σε αναλογία τον πληθυσμό. Το πρόβλημα της περιφερειακής ανισότητας στην 

Ελλάδα είναι ένα ζήτημα που απασχολεί έντονα τόσο τη δημόσια διοίκηση της 

χώρας,  σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, όσο και την ευρύτερη κοινή γνώμη, αφού 

μεγάλες συγκεντρώσεις πληθυσμού και οικονομικών δραστηριοτήτων παρατηρούνται 

σαφώς στις μητροπολιτικές περιοχές της Αθήνας και Θεσσαλονίκης.   

 Οι περισσότερες μελέτες, συμπεριλαμβανομένων των εκθέσεων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θεωρούν ότι οι περιφερειακές ανισότητες στην Ελλάδα είναι 

περιορισμένες σε σύγκριση με άλλες χώρες της ΕΕ15. Αυτές οι μελέτες κάνουν αυτόν 

τον ισχυρισμό με βάση τα στοιχεία του κατά κεφαλήν ΑΕΠ όπου οι περιφερειακές 

ανισότητες είναι μέτριες. Σε σύγκριση με τον μέσο όρο του κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην 

ΕΕ σε Μονάδες Αγοραστικής Δύναμης(PPS,Purchasing power standard), το εύρος 

στην Ελλάδα είναι από 79% (Νότιο Αιγαίο) έως 46% (Ήπειρος). Η Αττική,  η 

περιφέρεια της Αθήνας,  κατατάσσεται μόλις στην τρίτη θέση,  λόγω του γεγονότος 

ότι σημαντικό μέρος των βιομηχανικών δραστηριοτήτων της μητροπολιτικής 

περιφέρειας έχει εξαπλωθεί στις γύρω «δορυφορικές» περιοχές – είτε για αποφυγή 

κανονισμών και περιβαλλοντικών περιορισμών είτε για αναζήτηση επενδυτικών 

επιδοτήσεων μη διαθέσιμων στην Αττική. Για το έτος 2000, ο σταθμισμένος 

συντελεστής διακύμανσης (CV) ήταν 0,16 και ο λόγος μέγιστου/ελάχιστου 1,70, 

μέτριοι ή χαμηλοί αριθμοί σύμφωνα με τα πρότυπα της ΕΕ (Petrakos&Rodriguez-

Pose, 2003).   
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Πίνακας 2Περιφερειακός πληθυσμός,  ΑΕΠ κατά κεφαλήν και σύνθετος δείκτης ανάπτυξης (CID) για τις 
Περιφέρειες Επιπέδου II της Ελλάδας,  Πηγή : Πετράκος και Ψυχάρης (2004) 

Περιφερειακό 
επίπεδο 

Περιφερειακός 
Πληθυσμός 

Περιφερειακό 
μερίδιο 

πληθυσμού 

Περιφερειακό 
μερίδιο του 

ΑΕΠ 

κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ 
σε Μονάδες 
Αγοραστικής 

Δύναμης 
(PPS) 

κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ 
σε Μονάδες 
Αγοραστικής 

Δύναμης 
(PPS) με EU-

15=100 

Σύνθετος 
Δείκτης 

Πρόνοιας 
και 

Ανάπτυξης 
(CIWD) 

Περιφέρειες 
Επιπέδου ΙΙ 

2001 2001 2000 2000  Max=100 

ΕΕ των 15    22576 100  
Ελλάδα 10964020 100  15098 67  
Αττική 3761810 34.31 36.96 17046 76 74.5 

Κεντρική 
Μακεδονία 

1874214 17.09 17.18 15139 67 39.2 

Ηπειρωτική Ελλάδα 605329 5.52 7.28 17474 77 29.4 
Θεσσαλία 753888 6.88 6.46 13832 61 27.4 

Πελλοπόνησος 638942 5.83 5.48 13010 58 26.0 
Δυτ.   Ελλάδα 740506 6.75 5.29 11379 50 18.9 

Κρήτη 601131 5.48 5.25 14781 66 38.8 
Αν.   Μακεδονία-

Θράκη 
611067 5.57 4.34 12250 54 26.1 

Νότιο Αιγαίο 302686 2.76 3.05 17790 79 52.6 
Δυτ.   Μακεδονία 301522 2.75 2.91 15226 67 23.4 

Ήπειρος 353820 3.23 2.47 10474 46 22.2 
Βόρειο Αιγαίο 206121 1.88 1.67 14563 65 350 
Ιόνια Νησία 212984 1.94 1.67 12956 57 33.9 

Μέγιστο/Ελάσχιστο    1.70  3.98 
σταθμισμένος 
συντελεστής 

διακύμανσης (CV) 
   0.16  0.71 

 

 Αυτή η ανισότητα στην κατανομή του πληθυσμού προέκυψε από ισχυρές 

εσωτερικές μεταναστευτικές ροές και εγκατάλειψη των αγροτικών επαρχιών για το 

μεγαλύτερο μέρος της μεταπολεμικής περιόδου (Petrakos&Psycharis, 2004).   

 Η ακαδημαϊκή συζήτηση για το επίπεδο των περιφερειακών ανισοτήτων και,  

κατά συνέπεια, τις πολιτικές που είναι απαραίτητες για την αντιμετώπιση του 

περιφερειακού προβλήματος, χαρακτηρίζεται από πολλές διαφορετικές απόψεις,  

εκτιμήσεις και προσεγγίσεις, παράγοντας μια μάλλον αμφιλεγόμενη εικόνα. 

ΟΛιαγκόρβας βρήκε μια ασθενή τάση σύγκλισης στα επίπεδα πλούτου μεταξύ των 

περιφερειών για την περίοδο 1960-2000 (Liargovas, et al., 2003). Οι Κονσολάς και 

συνεργάτες(Konsolas, etal., 2002) ανέφεραν επίσης την ύπαρξη σαφούς τάσης 

σύγκλισης στα εισοδήματα των ελληνικών περιφερειών,  χωρίς ωστόσο να παρέχουν 

συγκεκριμένα στοιχεία. Οι (Asteriou, 1998)και (Petrakos&Rodriguez-Pose, 2003), 

βρήκαν απόκλιση μεταξύ των ελληνικών περιοχών για τις περιόδους 1970-1996 και 

1981-1997, αντίστοιχα. OΤσιώνας (Tsionas, 2001), βρήκε ισχυρές ενδείξεις υπέρ της 

δυαδικότητας και της πόλωσης σχηματισμού συλλόγων για τις περιόδους 1971-1993 
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και 1970-1994, αντίστοιχα. Οι Πετράκος και Σαράτσης (Petrakos & Saratsis, 

2000)υποστήριξαν ότι οι περιφερειακές ανισότητες έχουν προκυκλικό χαρακτήρα,  

αυξάνοντας σε περιόδους οικονομικής επέκτασης και μειώνονται σε περιόδους 

οικονομικής ύφεσης. Οι Ιωαννίδης και Πετράκος (Ioannides&Petrakos, 2000) 

απέδωσαν τις χωρικές ανισορροπίες στην Ελλάδα στη δυιστική οικονομική βάση της 

χώρας.   

 Πέρα από τέτοια επιστημονικά ευρήματα για συζήτηση – που αποτελεί μια 

παρενέργεια της χρήσης διαφορετικών επιστημονικών τεχνικών που καλύπτουν 

διαφορετικές χρονικές περιόδους - είναι εμφανώς ένα σημαντικό πρόβλημα μέτρησης 

σχετικά με το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης σε κάθε τομέα. Το πρόβλημα αυτό 

είναι,  σε μεγάλο βαθμό,το σύμπτωμα της περιορισμένης ακρίβειας των οικονομικών 

στοιχείων που παρέχει η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος (ΕΣΥΕ) στις 

περιπτώσεις των νομών Αττικής (συμπεριλαμβανομένης της πόλης της Αθήνας) και 

της Θεσσαλονίκης. Η κατάσταση αυτή εξηγείται από το γεγονός ότι,  τις τελευταίες 

δύο δεκαετίες, ο νομός Αττικής, για λόγους που έχουν να κάνει με την εφαρμογή 

αποκεντρωμένων οικονομικών πολιτικών, έχει «εξάγει» σημαντικό μέρος της 

παραγωγικής του ικανότητας στους γειτονικούς νομούς της Βοιωτίας (προς τα 

βόρεια) και την Κορινθία (στα νότια). Αυτή η παραγωγική ικανότητα αφορά 

βιομηχανικές επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες σε μικρή απόσταση εκτός των 

συνόρων της Αττικής, αλλά με διαχείριση,  ιδιοκτησία,  εργατικό δυναμικό και 

πόρους από την Αθήνα. Αυτή η διάχυση της βιομηχανικής δραστηριότητας της 

Αττικής παραποιεί τα στατιστικά στοιχεία, προκαλώντας σημαντικό πρόβλημα τόσο 

στην αξιολόγηση των περιφερειακών ανισοτήτων όσο και στον σχεδιασμό των 

κατάλληλων περιφερειακών πολιτικών.   

 Σε δημοσιευμένη εργασία, οι Πετράκος και Ψυχάρης (2004) παρέχουν ένα νέο 

μεθοδολογικό πλαίσιο για την εκτίμηση των περιφερειακών ανισοτήτων στην 

Ελλάδα,  με βάση την παρατήρηση ότι η περιφερειακή κατανομή του κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ αδυνατεί να αποκαλύψει την πραγματικότητα. Ως πρώτο βήμα, διορθώνουν τα 

στοιχεία του περιφερειακού ΑΕΠ ενώ, σε ένα δεύτερο βήμα, εκτιμούν έναν Σύνθετο 

Δείκτη Ευημερίας και Ανάπτυξης (CIWD) χρησιμοποιώντας 21 κοινωνικές, 

οικονομικές και δημογραφικές μεταβλητές, συμπεριλαμβανομένου του διορθωμένου 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Αυτές οι μεταβλητές είναι σε τυποποιημένη μορφή από 0 

(ελάχιστη τιμή) έως 100 (μέγιστη τιμή) και έχουν μεγαλύτερη διασπορά από αυτή του 

κατά κεφαλή ΑΕΠ,  είτε διορθώθηκε είτε όχι. Το ίδιο βέβαια ισχύει και για τον 
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σύνθετο δείκτη (CIWD).   Χρησιμοποιούνται διάφορες εκδόσεις του δείκτη και, σε 

καθεμία, η περιφέρεια της Αττικής βρίσκεται στην κορυφή της αναπτυξιακής 

κλίμακας, με σημαντική απόσταση μπροστά από όλες τις άλλες περιοχές. Δυσμενώς, 

η ηπειρωτική Ελλάδα,  κατέχοντας τη δεύτερη θέση της κατάταξης ως προς το κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ, κατατάσσεται στην έβδομη θέση της κατάταξης CIWD. Δεύτερη στην 

κατάταξη είναι η νησιωτική περιφέρεια του Νοτίου Αιγαίου ακολουθούμενη από την 

Κεντρική Μακεδονία στην τρίτη θέση και την Κρήτη στην τέταρτη θέση, ενώ οι 

λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας, της Ηπείρου και της 

Δυτικής Ελλάδας καταλαμβάνουν τις τελικές θέσεις.   

 Με την εφαρμογή αυτής της μεθοδολογίας φαίνεται ότι οι περιφερειακές 

ανισότητες στην Ελλάδα όχι μόνο ευνοούν πολύ περισσότερο την ευρύτερη περιοχή 

της Αθήνας από ό,τι εκτιμάται από τη χρήση συμβατικών δεικτών,  αλλά είναι και πιο 

επίμονες με την πάροδο του χρόνου, παρά το γεγονός ότι οι περιφερειακές οι 

αναπτυξιακές πολιτικές εφαρμόζονται συστηματικά τις τελευταίες δύο δεκαετίες.   

Αυτό το συμπέρασμα έρχεται σε αντίθεση με την καθιερωμένη άποψη ότι οι 

περιφερειακές ανισότητες στην Ελλάδα έχουν μειωθεί με την πάροδο του χρόνου και 

επίσης έρχεται σε αντίθεση με τα αποτελέσματα που αναμένονται από τα νεοκλασικά 

μοντέλα σύγκλισης. Προφανώς, η επιλογή της μεθόδου εκτίμησης των 

περιφερειακών ανισοτήτων επηρεάζει τα εμπειρικά αποτελέσματα και τα 

συμπεράσματα. Ωστόσο, η κατασκευή ενός σύνθετου δείκτη ανάπτυξης στην 

περίπτωση της Ελλάδας παρέχει μια πιο ρεαλιστική εικόνα του περιφερειακού 

προβλήματος.   

 Επιπλέον, νέοι παράγοντες που παρουσιάζουν σημαντική επίδραση σε αυτό το 

είδος Μητροπολιτικής συγκέντρωσης είναι αυτοί που συνδέονται με την αυξανόμενη 

παγκοσμιοποίηση της οικονομικής δραστηριότητας και την ολοκλήρωση της 

ευρωπαϊκής αγοράς, και τις διαρθρωτικές αλλαγές που συντελούνται στους κύκλους 

παραγωγής και οικονομικούς κύκλους. Άμεση συνέπεια είναι η άνιση κατανομή 

υποδομών, υπηρεσιών και ευκαιριών ανάπτυξης. Ένα άλλο χαρακτηριστικό του 

Περιφερειακού προβλήματος στην Ελλάδα είναι η ερήμωση των αγροτικών 

Περιφερειών και η έλλειψη μεσαίων αστικών κέντρων. Από τις αρχές της δεκαετίας 

του '60 ένας μεγάλος αριθμός μικρών και μεσαίου μεγέθους πόλεων έχουν υποστεί 

αρνητικές αλλαγές στον πληθυσμό τους.   

 Συνοπτικά, η Ελλάδα έχει σημαντικές εσωτερικές και εξωτερικές χωρικές 

ανισότητες που αντικατοπτρίζουν την περιφερειακή της θέση σε σχέση με τις βασικές 
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αγορές της ΕΕ15, έλλειψη γειτνίασης με την «ενιαία ευρωπαϊκή αγορά», έναν 

εξαιρετικά κατακερματισμένο οικονομικό και φυσικό χώρο και μια ανισόρροπη 

κατανομή του περιφερειακού πληθυσμού και δραστηριότητες. Αν και οι εκτιμήσεις 

της περιφερειακής ανισότητας με βάση το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι μέτριες, οι πιο 

ανεπτυγμένοι δείκτες οικονομικής ανισότητας παράγουν μια εικόνα σημαντικών 

ανισοτήτων που, με την πάροδο του χρόνου,  παρέμειναν υψηλές.   

 

 

5.2.3Η Θέση της Χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

 

 Οι εξωτερικές ασυμμετρίες στο πλαίσιο της ΕΕ συνδέονται στενά με τις 

εσωτερικές ανισότητες σε περιφερειακό επίπεδο. Η Ελλάδα χωρίζεται σε 13 

περιφέρειες (NUTS II, επιπέδου 2) και 51 νομούς (NUTS IIΙ, επιπέδου 3). Η 

μητροπολιτική περιφέρεια της Αττικής,  με 3,7 εκατομμύρια κατοίκους, περιλαμβάνει 

πάνω από το ένα τρίτο του εθνικού πληθυσμού (λίγο κάτω από 11 εκατομμύρια).   

Ακολουθεί ο νομός Θεσσαλονίκης (που ανήκει στην περιφέρεια NUTS II της 

Κεντρικής Μακεδονίας) με περίπου ένα εκατομμύριο κατοίκους και ακολουθούν έξι 

ή επτά περιφέρειες NUTS III με πληθυσμό μεταξύ 200.000 και 300.000. Το υπόλοιπο 

χωρικό σύστημα περιλαμβάνει μικρές περιοχές NUTS III με πληθυσμούς από 20.000 

έως 200.000. Η κυριαρχία της Αθήνας (και της Θεσσαλονίκης) έχει εδραιωθεί –αν όχι 

αυξηθεί–τις τελευταίες δύο δεκαετίες, μέσω της ταχείας ανάπτυξης των προαστίων 

και των δορυφορικών πόλεων ή περιφερειών τους (Petrakos, etal., 1999) 

 Η αντιμετώπιση των περιφερειακών ανισοτήτων έγινε πολύ νωρίς σημαντικό 

ζήτημα της ευρωπαϊκής πολιτικής. Αν και αρκετές μελέτες δείχνουν ότι υπάρχουν 

στοιχεία για τη σύγκλιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο σε επίπεδο χώρας,  αυτό δε 

συμβαίνει πάντα σε περιφερειακό επίπεδο. Η άνιση ανάπτυξη έχει σημαντικό 

αντίκτυπο στη σταθερότητα των χωρών, στις κοινωνικές σχέσεις και στην 

αποτελεσματική χρήση οικονομικών πόρων.   

 Η ανάλυση των Πετράκου και Οικονόμου (2014), δείχνει ότι η 

νοτιοανατολική Ευρώπη χαρακτηρίζεται με την αυξανόμενη περιφερειακή 

ανισορροπία, με την αυξανόμενη ενίσχυση των μητροπολιτικών περιοχών και με 

σοβαρές ασυνέχειες στα σύνορά τους, που, στις περισσότερες περιπτώσεις, παράγουν 

απομονωμένες παραμεθόριες περιοχές και, τέλος, ένα αστικό σύστημα με σοβαρές 

ελλείψεις στις μεσαίες πόλεις.   
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 Λόγω αυτών των σημαντικών διαφορών στην περιφερειακή ανάπτυξη, η ΕΕ 

έχει υιοθετήσει ένα σύνολο μέτρων πολιτικής για την προώθηση της ολοκλήρωσης 

και της σύγκλισης των λιγότερο ανεπτυγμένων περιοχών μεταξύ των κρατών μελών, 

εφαρμόζοντας τη λεγόμενη πολιτική συνοχής (Mikulic&Nagyszombaty, 2013).   

 Η ΕΕ συνιστά μια ετερογενή ολοκλήρωση με σημαντικές οικονομικές και 

κοινωνικές διαφορές μεταξύ των κρατών μελών και των περιφερειών τους. Ως εκ 

τούτου, η πρώτη πρόκληση για την πολιτική συνοχής της ΕΕ είναι να αποκτήσει τους 

απαιτούμενους προσδιορισμούς και αποφάσεις για την αύξηση των πόρων 

προκειμένου να καταπολεμήσει της αναποτελεσματικότητας, των κενών και του 

αποκλεισμού σε όλες τις Ευρωπαϊκές Περιφέρειες.   

 Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα της πολιτικής συνοχής της ΕΕ έχει δεχθεί 

έντονη κριτική, ιδιαίτερα από ορισμένα πλουσιότερα κράτη μέλη 

(Hoerner&Stephenson, 2012). Ο Begg (2010) αποκαλεί τη συνοχή πολιτική ως 

«στόχους πολιτικής αναζήτησης» και τονίζει τη σύγχυση που προκαλείται από 

διαφορετικούς, συχνά ανταγωνιστικούς και ασυμβίβαστους στόχους. Για να είναι 

αποτελεσματικό,  το τελευταίο χρειάζεται να ενθαρρύνει τις στοχευμένες 

παρεμβάσεις που θα ανταποκρίνονται κατάλληλα στις εντοπισμένες Περιφερειακές 

ανάγκες και θα έχουν συνοχή σχεδιασμός που βασίζεται στον συντονισμό και την 

ισορροπία των προσεγγίσεων από την κορυφή έως τη βάση της ιεραρχίας.   

 

 

5.2.4 To Νομικό Σύστημα 

 

 

Η ιδέα ότι το νομικό σύστημα ενός έθνους επηρεάζει τις οικονομικές και κοινωνικές 

του προοπτικές μπορεί να εντοπιστεί ήδη από τον 18ο αιώνα. Και ήδη από τον 19ο 

αιώνα, ο λόγος για τη νομοθετική μεταρρύθμιση συχνά λάμβανε υπόψη τον 

οικονομικό αντίκτυπο συγκεκριμένων μέτρων. Αλλά μόλις τον 20ό αιώνα έγινε μια 

προσπάθεια να δημιουργηθεί μια ακαδημαϊκή πειθαρχία για τη μελέτη της σχέσης 

μεταξύ νόμου και ανάπτυξης και οι κυβερνήσεις και οι διεθνείς θεσμοί που 

ασχολούνται με την ανάπτυξη άρχισαν να οργανώνουν συστηματικά προγράμματα 

νομικής μεταρρύθμισης.   

 Η δεκαετία του 1960 σηματοδότησε την αρχή της υποστήριξης για 

συστηματικές μεταρρυθμιστικές προσπάθειες από διεθνείς αναπτυξιακούς 

οργανισμούς και την πρώτη προσπάθεια δημιουργίας ενός ακαδημαϊκού «πεδίου» για 
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τη μελέτη του δικαίου και της ανάπτυξης. Ο ρυθμός υποστήριξης για συστημική 

μεταρρύθμιση επιταχύνθηκε τη δεκαετία του 1980 και οι ακαδημαϊκές σπουδές 

αυξήθηκαν. Στο δεύτερο μισό του 20ού αιώνα, είδαμε την εμφάνιση πολλών 

θεωριών,  καθεμία από τις οποίες γέννησε μεταρρυθμιστικές προσπάθειες.   

 Ο νόμος μπορεί να είναι ένα όργανο που θα χρησιμοποιηθεί από τα κράτη για 

την προώθηση της αλλαγής: Το πρώτο κίνημα νόμου και ανάπτυξης τόνισε την 

ανάγκη για αλλαγή στις οικονομικές και κοινωνικές σχέσεις και εξέφρασε την ελπίδα 

ότι νέοι νόμοι θα μπορούσαν να προκαλέσουν τέτοιες αλλαγές. Αυτό το σώμα 

σκέψης βασίστηκε στη θεωρία του εκσυγχρονισμού και στην άποψη -- ευρέως 

διαδεδομένη από τους οικονομολόγους γύρω στα μέσα του αιώνα -- ότι χρειαζόταν 

ένα ισχυρό κράτος για τη διαχείριση της οικονομίας και τον μετασχηματισμό της 

κοινωνίας. Ο νόμος, από αυτή την άποψη, θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως θετικό 

εργαλείο αλλαγής, προσφέροντας κίνητρα για ανθρώπους και θεσμούς που είναι 

«σύγχρονοι» και προάγουν την ανάπτυξη και αντικίνητρα για όσους αντιστέκονται 

στην αλλαγή και προσκολλώνται στις παραδοσιακές αξίες.   

 Το δίκαιο μπορεί να είναι εμπόδιο στην οικονομική ανάπτυξη: Από την αρχή,  

ακόμη και εκείνοι που είχαν θετική άποψη για το δίκαιο κατάλαβαν ότι το λάθος 

είδος νομικών κανόνων και πρακτικών θα μπορούσε να μειώσει τα κίνητρα για 

επενδύσεις και να αυξήσει το κόστος της καινοτομίας ανησυχία για τον αρνητικό 

αντίκτυπο του νόμου έγινε μεγαλύτερη προς το τέλος του αιώνα καθώςοι 

αναπτυξιακές υπηρεσίες έχασαν την πίστη τους στην κρατική παρέμβαση και άρχισαν 

να δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στον ρόλο των αγορών και στην ανάγκη για 

απορρύθμιση.   

 Ο νόμος πρέπει να είναι ένα πλαίσιο για τη διευκόλυνση της ιδιωτικής λήψης 

αποφάσεων: Καθώς η αναπτυξιακή οικονομία απομακρύνθηκε από την πίστη στις 

κρατικές πρωτοβουλίες, δόθηκε όλο και μεγαλύτερη έμφαση στο ρόλο του νόμου ως 

πλαισίου εντός του οποίου οι ιδιωτικοί φορείς θα έπαιρναν οικονομικές αποφάσεις.  

Οι μελετητές τόνισαν ότι για να λειτουργήσουν σωστά, οι αγορές απαιτούν μια 

πολύπλοκη υποδομή θεσμών και κανόνων, συμπεριλαμβανομένων νομικών κανόνων 

όπως το δίκαιο των συμβάσεων και της ιδιοκτησίας.  Εξαρτώνται επίσης από την 

ικανότητα των νομικών επαγγελματιών και των δικαστών να διασφαλίζουν ότι οι 

νόμοι είναι αποτελεσματικοί. Οι αγορές μπορεί επίσης να απαιτούν κανονισμούς, 

όπως η αντιμονοπωλιακή νομοθεσία και η νομοθεσία περί τίτλων. Μεγάλο μέρος του 

ενδιαφέροντος για τις νομικές μεταμοσχεύσεις και για τη δικαστική μεταρρύθμιση 
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για την ανάπτυξη, που αποτελούσαν το μεγαλύτερο μέρος της διεθνούς υποστήριξης 

για τη μεταρρύθμιση του νόμου στα τέλη του 20ού αιώνα, βασίστηκε στη σημασία 

της δημιουργίας ενός τέτοιου ουδέτερου πλαισίου.   

 Στην Ελλάδα, αρκετές αναδιαμορφώσεις των θεσμών που επηρεάζουν την 

κατανομή των αναπτυξιακών δικαιωμάτων(το σύστημα σχεδιασμού, φορολογία 

ακινήτων κ.λ.π.) αναλήφθηκαν εντός σχετικά σύντομου χρονικού διαστήματος μετά 

το 2009. Το ελληνικό σύστημα σχεδιασμού, όπως οι περισσότερες χώρες, 

περιλαμβάνει δύο κύριες λειτουργίες: χάραξη πολιτικής και σχεδίου και επιβολή 

αδειών. 

 Το σύστημα προγραμματισμού πριν από το 2009 μαστιζόταν από περίπλοκες 

διαδικασίες και πολλές φορές αντικρουόμενους νόμους. Σύμφωνα με τη 

Γιαννακούρου (2005,2001) επικεντρώθηκε στον φυσικό σχεδιασμό, ήταν 

συγκεντρωτική, δεν είχε ευελιξία, αργούσε να επικαιροποιηθεί και δεν ήταν 

αποτελεσματική και αποτελεσματική μηχανισμοί για τη διαφανή διαπραγμάτευση 

των συμφερόντων που εμπλέκονται στην παραγωγή του δομημένο περιβάλλον. Το 

επιχείρημα του Ιορδάνογλου (2013) ότι ο κρατικός μηχανισμός ήταν 

προσανατολισμένος προς την τυπικότητα και τη διαδικασία και όχι προς τα 

αποτελέσματα, ισχύει για το σύστημα προγραμματισμού επίσης.   

Το σύστημα ήταν προσανατολισμένο στην κατανομή των αναπτυξιακών 

δικαιωμάτων μέσω πρακτικών που ο Γετίμης (1989,1992) βλέπει ως πτυχές του 

πελατειακού χαρακτήρα και τις οποίες οι Ιορδάνογλου (2013) και Πελαγίδης & 

Μητσόπουλος (2010) θα όριζαν ως ανάληψη του κράτους από ομάδες συμφερόντων.   

Με αυτή την έννοια, ο τρόπος με τον οποίο λειτουργούσε η κατανομή των 

αναπτυξιακών δικαιωμάτων πριν από το 2009 διευκόλυνε την αναζήτηση ενοικίου 

και ωφελήθηκαν κοινωνικές ομάδες και άτομα με πρόσβαση στο πολιτικό σύστημα ή 

τον κρατικό μηχανισμό.Ωστόσο,  το ποσοστό του πληθυσμού που θα μπορούσε 

τελικά να αναπτυχθεί ήταν αρκετά μεγάλο για να εξασφαλίσει πολιτική σταθερότητα. 

Οι Ιορδάνογλου (2013) και Πελαγίδης & Μητσόπουλος (2010) έχουν υποστηρίξει ότι 

οι ελληνικές ελίτ συγκάλυπταν τις εξορυκτικές τους πρακτικές δημιουργώντας 

θεσμούς αποκλεισμού που έκαναν προσιτές σε ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών ομάδων 

προκειμένου να δημιουργήσουν συμμαχίες και να κάνουν τέτοιες κοινωνικά 

αποδεκτές παραβάσεις. Η κατανομή των αναπτυξιακών δικαιωμάτων στην Ελλάδα 

καταδεικνύει πώς εφαρμόστηκε αυτή η «τεχνολογία διακυβέρνησης» (Murdoch,  

2004).   
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5.3 Οι Αναπτυξιακοί Νόμοι στην Ελλάδα 

 

 

5.3.1 Γενικά  

 

 

Με την πάροδο του χρόνου,  η ελληνική κυβέρνηση θέσπισε νόμους που ενίσχυαν τις 

ιδιωτικές επενδύσεις στις επιχειρήσεις,  γνωστούς ως αναπτυξιακούς νόμους. Είναι 

ένας από τους αρχαιότερους νόμους της χώρας και θεωρείται ως το βασικό όχημα για 

την εφαρμογή πολιτικών οικονομικής και περιφερειακής ανάπτυξης, τόσο στη 

συνείδηση της χώρας όσο και σε εμπορικό, οικονομικό και πολιτικούς κόσμους, με 

την υποστήριξη ιδιωτικών επενδύσεων. Το νομοσχέδιο επιδιώκει να συγκεντρώσει 

επενδυτικά κεφάλαια από ιδιώτες επενδυτές σε όλη τη χώρα και ενισχύει αυτή την 

προσπάθεια παρέχοντας συγκεκριμένα κίνητρα για να τους βοηθήσει.  Ακόμα και αν 

ο σκοπός του νόμου έχει διευρυνθεί από τον Ν.2601/1998, αυτή η φιλοσοφία δε θα 

αλλάξει με την πάροδο του χρόνου. Επομένως, τείνουμε να αναφερόμαστε σε έναν 

νόμο ανάπτυξης και όχι σε πολλούς. Ουσιαστικά, ο νόμος στοχεύει στην αύξηση της 

επενδυτικής δραστηριότητας, με τη δημιουργία ασφαλέστερων συνθηκών και τη 

μείωση των επενδυτικών κινδύνων, επιτρέποντας στους επιχειρηματίες να επενδύουν 

ανεμπόδιστα, και από εθνικό και περιφερειακό επίπεδο καθώς και μέσω του 

ιδιωτικού τομέα. (Οικονόμου, 2022).   

 Οι αναπτυξιακοί νόμοι ως εργαλεία στην αναπτυξιακή πολιτική και 

οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας ή και οποιασδήποτε χώρας έχουν σχέση με την 

επένδυση των επιχειρήσεων σε πάγια περιουσιακά στοιχεία (μηχανήματα, κτίρια 

κ.λ.π.) για την αύξηση των προϊόντων που παράγονται στη χώρα και τελικά τη 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, που είναι και ο τελικός σκοπός της εκάστοτε 

κυβέρνησης (Οικονόμου, 2022).  Η συνειδητοποίηση του καθοριστικού ρόλου των 

επενδύσεων στην ευημερία του λαού,  γεννά την ανάγκη να καλλιεργηθούν συνθήκες 

(με τον ένα ή τον άλλο τρόπο) για τις επιχειρήσεις να κάνουν επενδύσεις. Τα κύρια 

μέσα ενθάρρυνσης των επιχειρηματιών να επενδύσουν είναι οι αναπτυξιακές 

νομοθεσίες που ψηφίστηκαν για τον σκοπό αυτό,  γνωστές και ως κίνητρα, ισχύουν 
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συνήθως με τη μορφή επιχορηγήσεων, επιδοτήσεων, φορολογικών εκπτώσεων για τα 

κέρδη, πληρωμής μισθολογικού κόστους.   

 Εκτός από τη δημιουργία ιδιωτικών επενδύσεων,  στόχος είναι η προσαρμογή 

της παραγωγικής διαδικασίας στις απαιτήσεις της εποχής και η ανταπόκριση στον 

παγκόσμιο ανταγωνισμό. Ως εκ τούτου, με την ενίσχυση του βιομηχανικού τομέα και 

άλλων μορφών, καθώς και τη λήψη γενικότερων μέτρων, αναμένεται να βοηθήσει 

την οικονομική ανάπτυξη της χώρας.   

 

 

5.3.2 Οι Αναπτυξιακοί Νόμοι πριν το 1998 

 

 

Καθώς οι απαιτήσεις της εποχής παίζουν σημαντικό ρόλο στους αναπτυξιακούς 

νόμους, έχουμε μία σειρά από τέτοιους νόμους από το 1953 έως το 1998. Πρώτον,  

έχουμε δύο διατάγματα (2786/1953 και 2928/1954), μετά το 1954, ο ρυθμός 

ανάπτυξης αυξήθηκε (9% το 1956), κυρίως από το πλεόνασμα του τακτικού 

προϋπολογισμού που υποστηρίζεται από τη χρηματοδότηση των δημοσίων 

επενδυτικών δαπανών και των ιδιωτικών(πρωτογενών) και οι δημόσιες επενδύσεις 

υπερδιπλασιάστηκαν μέχρι το 1960.   

 Μετά το 1960 είχαμε άλλους 8 αναπτυξιακούς νόμους και νομοθετικές 

πράξεις (4556/1962, 89/1967, 147/1967, 148/1967, 1078/1971, 1313/1972, 

1297/1972/1977 έως 1297/1921, 1977). Αποδείχθηκε ότι την περίοδο αυτή (1961-

1972), όχι μόνο δε σημειώθηκε ύφεση, αλλά αντιθέτως, η χώρα εξασφάλισε υψηλούς 

ρυθμούς ανάπτυξης (εκτός από το 1962), οι οποίοι κυμαίνονταν από 6,5-13,2%.   

 Μετά τη μεταπολίτευση, θεσπίστηκαν διάφοροι νόμοι, κυρίως 289/76, 742/77 

και 849/7847, οι οποίοι προκάλεσαν το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώρας (σε σύγκριση 

με την προηγούμενη περίοδο) να αυξηθεί ταχύτερα από ό,τι το αντίστοιχο της ΕΟΚ,  

παρόλα αυτά η οικονομία δεν απέδωσε τα αναμενόμενα αποτελέσματα σε επίπεδο 

ισόρροπης περιφερειακή ανάπτυξης, στην πραγματικότητα, η νομοθεσία της εποχής 

της δικτατορίας επιδείνωσε τις περιφερειακές ανισότητες λόγω της υπερβολικής 

συγκέντρωσης της βιομηχανίας στα δύο κύρια αστικά κέντρα (Αθήνα και 

Θεσσαλονίκη).    

 Ξεκινώντας τη δεκαετία του 1980 με τον Αναπτυξιακό Νόμο 1116/1981, η 

κεντρική κυβέρνηση επικεντρώθηκε στους διπλούς στόχους της ενίσχυσης και 

προώθησης της τοπικής ανάπτυξης, αλλά γρήγορα αντικαταστάθηκε από τον 
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Ν.1262/1982 και αργότερα με τον Ν.1892/1990. Ο τελευταίος τροποποιήθηκε με τον 

Ν.2234/1994,  ενώ το 1998 ψηφίστηκε ο Ν.2601.   

 Ο νόμος 1262/1982 είναι ο πρώτος από μια σειρά αναπτυξιακών νόμων που 

έχουν σχεδιαστεί για να τροφοδοτήσουν την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας 

μέσω στοχευμένων δράσεων/ενεργειών και ισορροπημένης γεωγραφικής διασποράς 

παραγωγικών επενδύσεων. Εφαρμόστηκε σε μια κρίσιμη στιγμή για την ελληνική 

οικονομία. Η ελληνική οικονομία (λίγα χρόνια μετά την ένταξη της χώρας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση) άρχισε να γεμίζει τα νομοθετικά κενά που δημιουργούσαν 

δυσμενείς συνθήκες για την υλοποίηση των επενδύσεων για πολλά χρόνια.   

 Μια σημαντική διαφορά από τους προηγούμενους νόμους είναι ότι δεν 

αντιμετωπίζουν τα περιφερειακά ζητήματα της χώρας και τις περιφερειακές 

ανισότητες που είναι κρίσιμα ζητήματα για να ενισχυθεί σημαντικά η αποκέντρωση 

της οικονομικής δραστηριότητας και η ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη και η 

κατανομή των πόρων των ελληνικών περιφερειών, λαμβάνοντας υπόψη περιφερειακά 

ζητήματα και ανισότητες μεταξύ των ελληνικών περιφερειών σε 4 ευρείες περιοχές 

ανάπτυξης οι οποίες ήταν : περιοχή Α (περιλάμβανε κυρίως τα 2 μεγάλα αστικά 

κέντρα Αθήνας και Θεσσαλονίκης καθώς και τα περίχωρα τους), περιοχή Β 

(περιλάμβανε κυρίως τα πιο ανεπτυγμένα τμήματα της Ηπειρωτικής Ελλάδας και 

νησιών), περιοχή Γ (περιλάμβανε τα λιγότερο ανεπτυγμένα τμήματα της Ηπειρωτικής 

Ελλάδας και των Νησιών), περιοχή Δ(περιλάμβανε κυρίως τα νησιά των άγονων 

γραμμών καθώς και άλλα νησιά με μικρά αστικά κέντρα).   

 Ως κίνητρα για παραγωγικές επενδύσεις στις επιχειρήσεις δόθηκαν 

επιχορηγήσεις μέσω κεφαλαιακών ενισχύσεων εκ μέρους του Δημοσίου ως 

ακολούθως: 

Πίνακας 3Σχέση ύψους επένδυσης με ύψος επιχορήγησης για επιχειρήσεις που εντάχθηκαν στον Ν.1262/1982 

Ύψος Επένδυσης Ύψος Επιχορήγησης 

400 εκατ.   Δρχ.   Δωρεάν επιχορήγηση για την κάλυψη 
μέρους της επένδυσης 

μεταξύ 400 και 600 εκατ.   Δρχ.   50% επιχορήγηση για την κάλυψη μέρους 
της επένδυσης και 50% με μορφή 
συμμετοχής του δημοσίου στο εταιρικό 
κεφάλαιο 

άνω των 600 εκατ.   Δρχ.   Επιχορήγηση με τη μορφή εξολοκλήρου 
συμμετοχής του δημοσίου 

 Επιπλέον,  για την προώθηση της παραγωγικής επένδυσης των επιχειρήσεων,  

δίνονται οι ακόλουθες επιδοτήσεις επιτοκίου: μεταξύ των επενδύσεων που έχουν 

εφαρμόσει το σύστημα επιδοτήσεων σε αυτόν τον νομό, χρησιμοποιούνται τραπεζικά 
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δάνεια, ομολογιακά δάνεια δημόσιας εγγραφής ή δάνεια από άλλα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα πραγματοποίηση. Το επιδοτούμενο επιτόκιο ισούται με το επιδοτούμενο 

επιτόκιο που έχει εγκριθεί και προβλεφθεί για τα τρία (3) πρώτα έτη υπηρεσίας επί 

του συναφθέντος δανείου,  εκτός από τις επενδύσεις των περιοχών της ομάδας Δ' για 

τις οποίες στα πρώτα έξι (6) έτη παρέχεται ετησίως επιδότηση επιτοκίου. Για να είναι 

δυνατή η καταβολή της επιδότησης επιτοκίου, πρέπει να καθοριστούν οι 

προϋποθέσεις αναφοράς από τον αρμόδιο φορέα ελέγχου ή συμμόρφωσης με τον 

εγκριτικό νόμο. Το ποσό της επιδότησης επιτοκίου που λαμβάνει η επιχείρηση 

μειώνεται κατά το ποσό των τόκων που χρεώνονται, το οποίο αφαιρείται από τα 

ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης για τον υπολογισμό του φορολογητέου καθαρού 

κέρδους.   

 Επιπλέον, ως προς την προώθηση παραγωγικών επενδύσεων από επιχειρήσεις 

τα αφορολόγητα πλεονεκτήματα που δινόταν είναι τα εξής:Υποκείμενη στο φόρο 

επιχείρηση που ιδρύεται, μεταβιβάζεται ή είναι εγκατεστημένη στις περιοχές Β', Γ', 

και Δ' του άρθρου 3 του παρόντος νόμου προβαίνει σε νέες παραγωγικές επενδύσεις 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 του παρόντος νόμου θα έχει έκπτωση από τα 

καθαρά κέρδη με ισχύ από το νόμο μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 1992. Για τις 

επιχειρήσεις του άρθρου 2 παράγραφος 1 στοιχείο γ, όπου κι αν είναι 

εγκατεστημένες,  ισχύει το σύστημα της ζώνης Γ, εκτός από τις μεταλλευτικές 

επιχειρήσεις που υπάγονται στο σύστημα ζώνηςΔ. Το ποσοστό έκπτωσης 

αφορολόγητου επί της αξίας της νέας παραγωγικής επένδυσης και το ετήσιο καθαρό 

κέρδος που επιτυγχάνεται με την έκπτωση αφορολόγητου αναλύεται ανά περιοχή ως 

εξής: 

Πίνακας 4 Έκπτωση αφορολόγητου σύμφωνα με τον Ν.1262/1982 

Περιοχές Ποσοστό αφορολόγητης 
Έκπτωσης 

Ποσοστό ετήσιων κερδών 

Α - - 

Β 40% 60% 

Γ 55% 75% 

Δ 70% 90% 

 Όλα τα παραπάνω βέβαια δεν ίσχυαν αν η επένδυση είχε λάβει επιχορηγήσεις 

και επιδοτήσεις επιτοκίου, κάτι τέτοιο την καθιστούσε μη επιλέξιμη για 

αφορολόγητο.   

 Η αύξηση των αποσβέσεων τέλος αποτελούσε ένα σημαντικό κίνητρο που 

εισήχθη με τον εν λόγω νόμο. Ειδικότερα,  για τα πάγια που θα αποκτηθούν μετά την 
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έναρξη ισχύος του νόμου, αυξάνεται ο περιοδικός συντελεστής απόσβεσης των 

παγίων περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων, όπου θα βρίσκονται ανάλογα με 

τη βάρδια εργασίας, με τις ακόλουθες τιμές: 

Πίνακας 5 Συντελεστές Απόσβεσης Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων με τον Ν.1262/1982 

Περιοχή Α’ Βάρδια Β’ Βάρδια Γ’ Βάρδια 

Α - 20% 40% 

Β 20% 40% 80% 

Γ 35% 70% 120% 

Δ 50% 100% 150% 

Ουσιαστικά με αυτό το νόμο για πρώτη φορά αρχίσαμε να μιλάμε για 

περιφερειακή ισόρροπη ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας σε επίπεδο 

αναπτυξιακού σχεδιασμού, καθώς δίνονταν κίνητρα στις επιχειρήσεις να 

δραστηριοποιούνται σε περιοχές με χαμηλά επίπεδα απασχόλησης, υψηλή ανεργία 

και χαμηλό βιοτικό επίπεδο.  Με τους επόμενους αναπτυξιακούς νόμους, έχει 

δημιουργηθεί ένα επενδυτικό περιβάλλον που λειτουργεί με αποτελεσματικότητα 

σήμερα.    

 Ο παραπάνω νόμος τροποποιήθηκε τελικά από τον Ν.1892/1990 οποίος 

επίσης εισήγαγε κίνητρα για παραγωγικές επενδύσεις όπως εκσυγχρονισμό 

επαγγελματικών και βιομηχανικών εγκαταστάσεων, αγορά κτιριακών 

εγκαταστάσεων,  μεταφορικών μέσων, μηχανολογικού εξοπλισμού. Επίσης 

εντάχθηκαν δαπάνες μελετών και επενδύσεων που σκοπό είχαν τον εκσυγχρονισμό 

και την ανάπτυξη τεχνογνωσίας και τεχνολογιών, καθώς και δαπάνες 

μετεγκατάστασης, επισκευής και ανακαίνισης.   

 Ο νόμος αυτός εισήγαγε σημαντικές βελτιωτικές αλλαγές, σε σχέση με τον 

προηγούμενο. Συνοπτικά,  μεταξύ των άλλων: 

 θέσπιση δύο περιόδων υποβολής για επενδυτικά προγράμματα 

 θέσπιση ομαδικής έγκρισης, βάση προγραμματισμού κονδυλίων 

 κατάργηση του ποσοστού επιχορήγησης (μέγιστο και ελάχιστο) κατά 

περιοχή και αντικατάσταση του με συγκεκριμένο ποσοστό επιχορήγησης,  

 αύξηση ελαχίστων ορίων ίδιας συμμετοχής για εξασφάλιση μελλοντικών 

επενδυτικών σχεδίων με μεγαλύτερη βιωσιμότητα 

 θέσπιση το ελαχίστου ορίου επένδυσης (60 εκ. δρχ. για τις ατομικές) που θα 

καθιστά δυνατή την υπαγωγή στα κίνητρα επιχορήγησης  
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 εισαγωγή υψηλότερων ποσοστών επιχορήγησης για ειδικές επενδύσεις και 

για ολοκληρωμένα επιχειρηματικά σχέδια, ανεξαρτήτως τόπου 

εγκατάστασης 

 θεσμοθέτηση ελέγχου έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 

επένδυσης,  με ανώτερο όριο το έτος από την ολοκλήρωση της υλοποίησής 

της.   

 Γενικά ο νόμος αυτός, με δεδομένο και το περιορισμένο μέγεθος των 

διατιθέμενων πόρων, υπήρξε αρκετά φειδωλός σε σχέση με τον προηγούμενο νόμο,  

αλλά θεωρείται ότι βελτίωσε τις επενδυτικές ισορροπίες, τόσο ως προς την ποιότητα 

και την βιωσιμότητα των σχεδίων όσο και ως προς τα μεγέθη τους.   

 Επίσης εξειδικεύτηκαν κατά είδος και τομέα οι επιχειρήσεις που εντάσσονταν 

σε αυτόν. Εντάσσονταν επιχειρήσεις δευτερογενούς μεταποιητικού τομέα,  όπως 

βιομηχανικές, βιοτεχνικές και χειροτεχνικές. Επίσης επιχειρήσεις πρωτογενούς τομέα 

συμπεριλαμβανομένων και επιχειρήσεων αγροτικών και αγροτοβιομηχανικών 

συνεταιρισμών. Για πρώτη φορά έγινε διάκριση και σε επιχειρήσεις πιο 

εξειδικευμένου χαρακτήρα όπως τυποποίησης, συσκευασίας, συντήρησης, 

αποξήρανσης, κατάψυξης ή αφυδάτωσης γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων.   

 Ομοίως, με τον Ν.1262/1982 η χώρα διαιρείται και πάλι σε 4 ζώνες και οι 

επιχορηγήσεις διαφέρουν μεταξύ των ζωνών αυτών. Το ποσοστό επιχορήγησης 

μεταξύ των περιοχών διαφοροποιούνταν ως εξής: 

Πίνακας 6 Ποσοστά Επιχορηγήσεων ανά περιοχή με τον Ν.1892/1990 

Περιοχή  Ποσοστό επιχορήγησης 

Β 15% 

Γ 25% 

Δ 35% 

Θράκη 45% 

 Μεγάλη σημασία άρχισε να δίνεται σε ακριτικές περιοχές καθώς και περιοχές 

με χαμηλή ανάπτυξη, αυτό δεν φαίνεται μόνο από το ύψος του ποσοστού των 

επιχορηγήσεων αλλά και από το ποσοστό της ιδίας συμμετοχής της επιχείρησης, του 

οποίου το ανώτατο ελάχιστο όριο μειωνόταν όσο χαμηλότερης ανάπτυξης ήταν η 

περιοχή εγκατάστασης της επιχείρησης. Για τις νεοϊδρυθείσες επιχειρήσεις η ίδια 

συμμετοχή ήταν ίση με το καταβεβλημένο κεφάλαιο,  ενώ για τις υφιστάμενες το 

ύψος της αύξησης του μετοχικού τους κεφαλαίου.   

Πίνακας 7 Ελάχιστα Ποσοστά Συμμετοχής για επιχειρήσεις με τον Ν.1892/1990 
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Περιοχή Ελάχιστο Ποσοστό Συμμετοχής 

Β 40% 

Γ 35% 

Δ 25% 

Θράκη 15% 

Στα κίνητρα αυτού του νόμου επίσης υπήρχε και επιδότηση του επιτοκίου 

μεσομακροπρόθεσμωντραπεζικών δανείων, το ύψος των οποίων μπορούσε να 

αποτελεί το 20% του συνολικού ύψους της νέας επένδυσης. Το επιδοτούμενο 

επιτόκιο ήταν ίσο με το επιδοτούμενο επιτόκιο που έχει εγκριθεί και προβλεφθεί για 

τα τρία πρώτα έτη υπηρεσίας επί του συμβατικού δανείου. Στη Ζώνη Δ προβλέπονται 

επιδοτήσεις επιτοκίου για την πρώτη εξαετία.  Επιδοτήσεις επιτοκίου παρέχονταν 

όταν τα επιτόκια δεν επιδοτούνταν από άλλες πηγές. Η επιδότηση επιτοκίου στις 

επαρχίες Έβρου, Ροδόπης και Ξάνθης παρέχεται για όλη την περίοδο εξυπηρέτησης 

του δανείου,  έως 10 έτη κατ' ανώτατο όριο. Βασική προϋπόθεση για την καταβολή 

της επιδότησης ήταν ύπαρξη απόφασης ολοκλήρωσης της επένδυσης.   

 Άλλη μία μορφή κινήτρων ήταν οι αφορολόγητες εκπτώσεις, οι οποίες 

υπολογίζονταν στα καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων, τα οποία υπόκεινται σε 

φορολογία εισοδήματος. Τα ποσοστά των αφορολόγητων εκπτώσεων επί της αξίας 

των νέων παραγωγικών επενδύσεων καθώς και τα ποσοστά των ετήσιων καθαρών 

κερδών, μέχρι τα οποία μπορούσε να φθάσει η αφορολόγητη έκπτωση 

κλιμακώνονταν κατά περιοχή ως εξής: 

Πίνακας 8 Ποσοστά Αφορολόγητης Έκπτωσης με τον Ν.1892/1990 

 
Περιοχή 

Ποσοστό αφορολόγητης 
έκπτωσης επί της αξίας της 

επένδυσης 

Ποσοστό ετήσιων κερδών 
μέχρι του οποίου μπορεί να 

φθάσει η αφορολόγητη 
έκπτωση 

Α - - 

Β 60% 60% 

Γ 75% 75% 

Δ 90% 90% 

Θράκη 100% 100% 

 Λόγος αποκλεισμού μίας επένδυσης από το καθεστώς αφορολόγητων 

εκπτώσεων ήταν να έχει τύχει επιχορήγησης ολόκληρη η επένδυση ή τμήμα αυτής.   

 Η επιδότηση κόστους επένδυσης καταβάλλεται τμηματικά με δόσεις και ο 

επενδυτής υποχρεούται να προσκομίσει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και την 

απόδειξη ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης παραγωγής το αργότερο 6 μήνες 

μετά την ολοκλήρωση της αντιπροσωπείας ή της υπηρεσίας. Απαραίτητες 

προϋποθέσεις για την έναρξη της παραγωγής είναι η δημιουργία νέων θέσεων 
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εργασίας και η αγορά πρώτων υλών και η πώληση προϊόντων ή υπηρεσιών. Σε 

περίπτωση μίσθωσης εξοπλισμού ή άλλων πόρων,  η επιχορήγηση για τη μίσθωση 

καταβάλλεται με την εγκατάσταση του συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού στην 

παραγωγική μονάδα και μετά από έλεγχο από το αρμόδιο όργανο. Για επιδόματα 

κόστους απασχόλησης, οι πληρωμές γίνονται κάθε έξι μήνες κατόπιν αιτήματος του 

επενδυτή.   Για όλες τις παραπάνω επιχορηγήσεις υπάρχουν σαφείς κανόνες για την 

τεκμηρίωση της πληρωμής και τη λογιστική απεικόνιση στα βιβλία της επιχείρησης.   

 Στις υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που τύγχαναν υπαγωγής στις διατάξεις 

του Ν.1892/1990 συμπεριλαμβάνονταν, πέρα από την προφανή τήρηση των όρων 

υπαγωγής, η υποχρέωση της απόκτησης κυριότητας του μισθωμένου εξοπλισμού 

μετά το πέρας της σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης, η μη διακοπή της 

παραγωγικής διαδικασίας της επένδυσης ή παύση της λειτουργίας της επιχείρησης 

εκτός και αν συνέτρεχαν λόγοι ανωτέρας βίας που προκλήθηκαν από φυσικά 

φαινόμενα και τέλος η μη μεταβίβαση για οποιοδήποτε λόγο πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων που έχουν ενισχυθεί. 

 

 
Πίνακας 9Συγκεντρωτικά αποτελέσματα επενδύσεων του Ν.  1892/90 και Ν.  2234/94 ,  Πηγή : Στοιχεία 
επενδύσεων του ΥΠΕΘΟ 

Σύνολο σε χιλ.   ευρώ 

Τομέας Όλοι οι τομείς 

Αριθμός Επενδύσεων (Ν) 3.087 

Ύψος Επενδύσεων (Ι) 5.058.332,54 

Επιχορηγήσεις 1.869.866,47 

Επιχορηγήσεις ως ποσοστό των επενδύσεων 36,96% 

Δάνειο Επιδοτούμενο 898.783 

Δάνειο Επιδοτούμενο ως ποσοστό των επενδύσεων 17,76% 

Ίδια κεφάλαια 2.136.006 

Ίδια κεφάλαια ως ποσοστό των Επενδύσεων 42,22 

Νέες θέσεις (Ε) 49.752 

Μέσο μέγεθος επένδυσης (Ι/Ν) 1.638,60 

Μέση επενδυτική δαπάνη ανά θέση εργασίας (Ι/Ε) 101,67 

Μέσος αριθμός νέων θέσεων εργασίας ανάεπένδυση (Ε/Ν) 16,1 
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 Σύμφωνα τον παραπάνω πίνακα, προκύπτει ότι το μέσο ύψος επένδυσης 

διαμορφώνεται πλέον σε αρκετά υψηλό επίπεδο, στα 300-500 εκ.δρχ.   περίπου. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσμα δημιουργία νέων θέσεων εργασίας,  και μάλιστα σε αναλογία 4:1 

σε σχέση με τις συνολικές επενδύσεις. Με άλλα λόγια, η επενδυτική κατάσταση 

φαίνεται να έχει βελτιωθεί, όχι μόνο ως αποτέλεσμα του εξορθολογισμού των 

επενδυτικών κινήτρων, αλλά και ως αποτέλεσμα των διαφόρων προσπαθειών της 

δεκαετίας του 1990 για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και την 

αποκατάσταση της βασικής λειτουργίας της αγοράς. 

 Κάθε τομέας επιχειρήσεων,  καθίσταται μοναδικός ανάλογα με τον δυναμισμό 

του, και αντίστοιχες είναι και οι αντιδράσεις του στα ερεθίσματα του εκάστοτε 

αναπτυξιακού καθεστώτος. Η παραδοσιακή εξειδίκευση είναι συνήθως αυτή η οποία 

συγκέντρωνε και τον μεγαλύτερο αριθμό ενεργών  επιχειρήσεων. Τα στοιχεία 

γενικότερα δείχνουν ότι οι ολοκληρωμένες επενδύσεις με κλαδική σύνθεση είναι 

αυτές που εμφανίζουν τη μεγαλύτερη συγκέντρωση. Είναι χαρακτηριστικό ότι πέντε 

κλάδοι συγκεντρώνουν περισσότερο από το 51% των συνολικών επενδύσεων 

 
Πίνακας 10Επενδυτικές Δράσεις που προέκυψαν και υποστηρίχθηκαν  από την εφαρμογή των Ν.  1892 / 90 και 
2234 / 94 ανά τομέα και περιφέρεια ,  Πηγή : Ψυχάρης & Παπαδάκη,  1996 
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Αττική 10 26 172 46 3 36 18 30 1 47 

Κεντρική Μακεδονία  

41 

 

253 

 

195 

 

50 

 

2 

 

51 

 

6 

 

9 

 

0 

 

18 

Πελοπόννησος 32 79 65 12 0 28 1 1 0 6 

Δυτική Ελλάδα 33 106 63 9 2 25 2 1 0 3 

Θεσσαλία 48 53 41 5 2 42 2 2 0 10 

Κρήτη 12 65 71 7 7 86 3 4 0 6 

Ήπειρος 65 44 38 5 0 29 0 1 0 5 

Κεντρική Ελλάδα 72 87 107 18 3 17 1 0 0 1 
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Δυτική Μακεδονία 4 65 51 2 0 6 1 2 0 4 

Ανατολική Μακεδονία,  

Θράκη 

 

53 

 

291 

 

202 

 

41 

 

0 

 

20 

 

2 

 

6 

 

0 

 

14 

Νησιά Ιονίου 8 35 19 5 1 36 0 0 0 0 

Νότιο Αιγαίο 7 48 33 6 4 149 2 2 0 2 

Βόρειο Αιγαίο 2 54 44 4 1 60 1 0 0 1 

Συνολικός αριθμός 

δράσεων 

 

387 

 

1206 

 

1101 

 

210 

 

25 

 

585 

 

39 

 

58 

 

1 

 

117 

Μέση επενδυτική 

δαπάνη (εκατομ.   δρχ.  

) 

 

102 

 

266 

 

270 

 

216 

 

1282 

 

228 

 

176 

 

114 

 

180 

 

169 

 Μετά τον Ν.1892/1990 ακολούθησε ο Ν.2234/1994. Καθώς ο Ν.2234/1994 

βελτιώνει και συμπληρώνει τον Ν.1892/1990, εισάγει επίσης ένα πολύ σημαντικό 

σύνολο επενδυτικών οχημάτων, τα οποία περιγράφονται σε δύο άρθρα του νόμου,  

δηλαδή το άρθρο 23α και το άρθρο 23β.   

 Με το άρθρο 23α του Ν. 2234/1994 επιδοτούνται επενδύσεις άνω του 

ισχύοντος φορολογικού συντελεστή, οι οποίες έχουν ολοκληρωμένη μορφή και 

αποτυπώνονται στο επιχειρηματικό σχέδιο. Τα προγράμματα αυτά έχουν διάρκεια 2-5 

χρόνια και μπορούν να εφαρμοστούν μόνο από κατασκευαστικές εταιρείες ή 

εταιρείες παραγωγής λογισμικού που έχουν συμπληρώσει τουλάχιστον πέντε χρόνια 

από την ίδρυση τους και μπορούν να περιλαμβάνουν όχι μόνο παραδοσιακές 

επενδύσεις (μηχανήματα,  κτίρια,  μεταφορικά μέσα κ.λ.π.) αλλά και εγκατάσταση 

συστημάτων διασφάλισης ποιότητας, προωθήσεις, συμμετοχή σε εκθέσεις, 

δημιουργία δικτύων διανομής,  εκπαίδευση εργαζομένων, προετοιμασία επενδυτικών 

σχεδίων ανάπτυξης για την οργάνωση διοικητικών και παραγωγικών διαδικασιών και 

μελετών εμπορικών οργανισμών. Δηλαδή,  εκτός από την επιδότηση βασικών 

επενδύσεων, το άρθρο 23α επιδοτεί και τις λεγόμενες άυλες επενδύσεις. Απαραίτητη 

προϋπόθεση για τη χρηματοδότηση ενός επιχειρηματικού σχεδίου, πέραν του 

συνολικού χαρακτήρα του,  είναι το ελάχιστο ποσό του προϋπολογισμού του, το 

οποίο για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις ορίζεται στο 1 δισ. και για εταιρείες 

παραγωγής λογισμικού, 500 εκατομμύρια. Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι, 

μεταξύ άλλων, οι εταιρείες που υλοποιούν επενδύσεις του άρθρου 23α δεσμεύονται 

να επιτύχουν συγκεκριμένους στόχους για την ανάπτυξη του κύκλου εργασιών τους, 

του ποσοστού εξαγωγικής δραστηριότητας και του ποσοστού απασχόλησης.   
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 Το άρθρο 23β του Ν.2234/94 εισήγαγε επιχορηγήσεις υψηλότερες από την 

τρέχουσα αναλογία ειδικής επένδυσης και το δικαίωμα επιχορήγησης εδώ έχουν οι 

εταιρείες που κατασκευάζουν και παρέχουν υπηρεσίες υψηλής ποιότητας. Οι ειδικές 

αυτές επενδύσεις αφορούν την απόκτηση συστήματος διασφάλισης ποιότητας, το 

κόστος μετατροπής μιας παραδοσιακής μονάδας παραγωγής σε ευέλικτη, την 

εισαγωγή τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον, την παραγωγή καινοτόμων 

προϊόντων και την εισαγωγή καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία, το κόστος 

καταχώρισης εφευρέσεων και διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, κόστος εγκατάστασης και 

ποιοτικά εργαστήρια, η λειτουργία και η δημιουργία μονάδων ανακύκλωσης.  Το 

ελάχιστο ποσό προϋπολογισμού επένδυσης για αυτό το άρθρο ποικίλλει ανάλογα με 

το περιεχόμενο,  από 50 εκ.δρχ. έως 250 εκ. δρχ.   

 

 

 

 

 

5.3.3 Ο Αναπτυξιακός Νόμος του 1998 

 

 

Όλοι οι προηγούμενοι αναπτυξιακοί νόμοι επικεντρώθηκαν κυρίως στην παροχή 

άμεσων οικονομικών κινήτρων ως «επενδυτικά δόρατα». Η αλήθεια, ωστόσο, είναι 

ότι οι αυξημένες οικονομικές επιδοτήσεις είναι ένα σημαντικό πειστικό εργαλείο για 

την κινητοποίηση των επενδυτών, αλλά στρεβλώνουν την ανταγωνιστικότητα μεταξύ 

παρόμοιων επιχειρήσεων και τελικά στρεβλώνουν την ελεύθερη λειτουργία της 

αγοράς. Αυτή η αναγνώριση και το γεγονός ότι η χορήγηση άμεσων οικονομικών 

κινήτρων δεν αποτελεί απόλυτη αποδοχή των πολιτικών των ευρωπαϊκών θεσμών,  

οδήγησε την κυβέρνηση να εισαγάγει έναν νέο αναπτυξιακό νόμο, τον N.2601/1998,  

ο οποίος διαφοροποιεί θεμελιωδώς την έννοια κινήτρων των ευρωπαϊκών θεσμών σε 

σχέση με προηγούμενους αναπτυξιακούς νόμους.   

 Ο Ν.2601/1998 κάνει σαφή διάκριση των επενδυτικών φορέων (ατομικών 

επιχειρήσεων ή εταιρειών) σε νέους και παλαιούς φορείς καθώς και διάκριση στο 

είδος των επιχορηγήσεων για τον κάθε είδος αυτών. Η διάκριση στο αν μία 

επιχείρηση κατατάσσεται στην κατηγορία των νέων ή παλαιών φορέων εντοπίζεται 

στην πάροδο ή μη πενταετίας από την ίδρυση της καθώς και το αν έγινε μετατροπή, 

συγχώνευση ή απορρόφηση της από άλλη.   
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 Επίσης,διακρίνει ορισμένες επενδύσεις ως ιδιάζουσες λόγο της σημασίας τους 

για την εθνική οικονομία,  και για τις οποίες παρέχονται όλα τα είδη των ενισχύσεων 

τόσο για παλαιούς όσο και για νέους φορείς χωρίς διακρίσεις και περιορισμούς. Το 

ίδιο ισχύει και επενδύσεις που αφορούν Ο.Τ.Α, νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, 

συνεταιρισμούς ή εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων 

και τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων για τα οποία τυχόν επένδυση 

τυγχάνει όλα τα είδη των ενισχύσεων και επιχορηγήσεων.   

 Υπάρχει όμως περιορισμός επιχορηγήσεων και ενισχύσεων σε άλλες 

επενδύσεις και με βάση συγκεκριμένα κριτήρια,  ποιοτικά ή ποσοτικά. Για 

παράδειγμα, σε επενδύσεις σταθμών αυτοκινήτων δημοσίας χρήσεως παρέχεται μόνο 

επιχορήγηση ανά δημιουργούμενη νόμιμη θέση στάθμευσης.   

 Ως προς τη διάκριση των περιοχών βασικά κριτήρια είναι ο δείκτης ανεργίας 

και το κατά πόσο αυτός ξεπερνά τον μέσο εθνικό όρο της τελευταίας διετίας καθώς 

και η έντονη μείωση πληθυσμού. Περιοχές της επικράτειας με δείκτη χαμηλότερο 

από τον εθνικό μέσο όρο και έντονη μείωση πληθυσμού κατατάσσονται στην ομάδα 

Γ ενώ οι υπόλοιπες στην ομάδα Β. Στην ομάδα Δ εντάσσονται κυρίως νησιά με 

πληθυσμό μικρότερο των 3100 κατοίκων, καθώς και τα νησιά της Περιφέρειας 

Βορείου Αιγαίου,  η Θάσος και ο Νομός Δωδεκανήσου. Οι νομοί Αττικής και 

Θεσσαλονίκης εντάσσονται στην ομάδα Α.   

 Οι παρεχόμενες ενισχύσεις κατατάσσονται σε τέσσερις κατηγορίες, οι οποίες 

είναι: 

α.   Οι άμεσες οικονομικές επιχορηγήσεις.   

β.   Η επιδότηση του επιτοκίου των τόκων του επενδυτικού δανείου.   

γ. Η επιδότηση της χρηματοδοτικής μίσθωσης και ειδικότερα τμήματος των 

καταβαλλόμενων δόσεων.   

δ.   Η φορολογική απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος καθορισμένου 

ποσοστού από τα μη διανεμόμενα κέρδη της πρώτης δεκαετίας από την 

πραγματοποίηση της επένδυσης, με τον σχηματισμό ισόποσου αφορολόγητου 

αποθεματικού.   

Πίνακας 11 Παρεχόμενες Ενισχύσεις με τον Ν.2601/1998 

Περιοχή 

κινήτρων 

ΝέεςΕπιχειρήσεις  ΠαλαιέςΕπιχειρήσεις  

Δ' Επιχορήγηση 40% Επιδότησηεπιτοκίου 40% 
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 Επιδότησηεπιτοκίου 40% Αφορολόγητες 

Εκπτώσεις 

100% 

 Επιδότησηχρηματοδ

οτικήςμίσθωσης 

40%   

 ΑφορολόγητεςΕκπτώσεις 100%   

Γ' Επιχορήγηση 30% Επιδότησηεπιτοκίου 30% 

 Επιδότησηεπιτοκίου 30% Αφορολόγητες 

Εκπτώσεις 

70% 

 Επιδότησηχρηματοδ

οτικήςμίσθωσης 

30%   

 ΑφορολόγητεςΕκπτώσεις 70%   

Β' Επιχορήγηση 15% Επιδότησηεπιτοκίου 15% 

 Επιδότησηεπιτοκίου 15% Αφορολόγητες 

Εκπτώσεις 

40% 

 Επιδότησηχρηματοδ

οτικήςμίσθωσης 

15%   

 ΑφορολόγητεςΕκπτώσεις 40%   

Α’ Επιχορήγηση 25%-40% Επιδότησηεπιτοκίου 25%- 

40% 

 Επιδότησηεπιτοκίου 25%-40% Αφορολόγητες 

Εκπτώσεις 

60%- 

100% 

 Οι αλλαγές που εισήγαγε αυτό το νέο σύστημα ανέτρεψαν τελείως τα τέλεια 

επενδυτικά κίνητρα που υπήρχαν στη χώρα για σχεδόν 20 χρόνια, η οικονομία ήταν 

εθισμένη σε αυτήν την πολιτική, η ανατροπή της οποίας αρχικά δυσαρέστησε τις 

παραγωγικές εγκαταστάσεις, αλλά στη συνέχεια, όπως είναι κατανοητό, μέσω 

φορολογικών κίνητρων η παροχή υποστήριξης στην αγορά και επιβράβευση την 

αυτοσυντηρούμενη ανάπτυξη και τον ανταγωνισμό. Μάλιστα, είναι γεγονός ότι 

ακόμη και το προηγούμενο αναπτυξιακό καθεστώς περιλάμβανε φορολογικά κίνητρα 

και είναι γεγονός ότι επιχειρήσεις με αυξημένη κερδοφορία επέλεξαν τέτοια κίνητρα 

έναντι των επιχορηγήσεων, αποφεύγοντας έτσι τις χρονοβόρες και γραφειοκρατικές 

διαδικασίες.   

 Μια σημαντική επίπτωση του νόμου είναι ότι αποκλείει τη δυνατότητα 

υποστήριξης της ανάπτυξης μεμονωμένων μικρομεσαίων μεταποιητικών 

επιχειρήσεων, καθώς θα στερούνταν κάθε άμεσο οικονομικό κίνητρο εάν 

λειτουργούσαν για περισσότερα από πέντε χρόνια. Είναι ενδιαφέρον,  ωστόσο,  ότι 

παρέχει κίνητρα σε περιπτώσεις εμφάνισης σχημάτων επιχειρήσεων που 

συνεργάζονται μεταξύ τους σε σχήματα, ιδίως δε επιτρέπει συσχετισμό ενεργειών 

μεταξύ τουλάχιστον 2 επιχειρήσεων εμπορικών δραστηριοτήτων και παροχής 
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υπηρεσιών για να δημιουργήσουν τουλάχιστον τρεις δράσεις μικρομεσαίων 

μεταποιητικών επιχειρήσεων με κοινή υποδομή, συνυπηρεσία και κόστος 

συνεπένδυσης με στόχο τη μείωση του κόστους παραγωγής και διανομής των 

βιομηχανικών προϊόντων.Με άλλα λόγια τα επιχειρηματικά δίκτυα βρίσκουν άμεσα 

οικονομικά κίνητρα από αυτό το νόμο να σχηματίσουν μορφές που ενισχύουν τις 

οικονομικές τους οντότητες στην αγορά,  εκσυγχρονισμού λειτουργιών με χαμηλό 

σχετικά ύψος επενδύσεων και δημιουργία συνθηκών ανάπτυξης εξωτερικών 

οικονομιών.   

 Ταυτόχρονα, ο νόμος δεν κάνει διάκριση μεταξύ νέων και παλαιών φορέων 

ως προς τη χρηματοοικονομική ιδιοποίηση, όταν η επένδυση αφορά πολυετές (2-5 

χρόνια) επιχειρηματικό σχέδιο προϋπολογισμού που υπερβαίνει το 1 δισ.Δραχμές σε 

σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωσης, επενδύσεις που περιλαμβάνουν διαδικασίες 

πιστοποίησης προϊόντων και διασφάλισης ποιότητας,  ευελιξία στην παραγωγική 

διαδικασία, υιοθέτηση φιλικών τεχνολογιών στην παραγωγή καινοτόμων προϊόντων 

και εισαγωγή καινοτόμων και οικολογικά αποσυναρμολογημένων προϊόντων 

συσκευασίας στην παραγωγική διαδικασία. Γενικότερα, σε σύγκριση με τον 

προηγούμενο νόμο, ο Ν.2601/98 έχει στόχο την περικοπή επιδοτήσεων και τη 

μετάθεση του αναπτυξιακού βάρους στις ίδιες τις εταιρείες. Δημιουργεί μεγάλες 

προοπτικές για την ανάπτυξη δικτύων μεταξύ τους,  ενώ εισάγει την υπόθεση της 

ευελιξίας στην παραγωγική διαδικασία με ελκυστικό τρόπο. Με τη θέσπιση 

διαδικασιών αξιολόγησης και παρακολούθησης της υλοποίησης των επενδυτικών 

σχεδίων, καθώς και με τον καθορισμό,  για παράδειγμα, της ελάχιστης τιμής στην 

οποία τα άτομα συμμετέχουν στο 40% της επένδυσης, έχει επιτύχει σε μεγάλο βαθμό 

τη διασφάλιση των δημοσίων δαπανών αφενός, αλλά ταυτόχρονα,  η έγκαιρη 

υλοποίηση και οικειοποίηση των σχεδίων Απορρόφηση. Τέλος, ο νόμος προτείνει μια 

εξαιρετική σύνθεση που κάνει κάθε επενδυτή να γνωρίζει ξεκάθαρα τις υποχρεώσεις 

και τα δικαιώματά του. 

 

 

5.3.4 Ο Αναπτυξιακός Νόμος του 2004 

 

 

Ο Ν.3299/2004 είναι ο 4ος αναπτυξιακός νόμος από την είσοδο της χώρας στην (τότε 

Ε.Ο.Κ. και ακολουθεί 3 νόμους (2601/1998,  1892/1990,  1262/1982), περίπου έναν 
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ανά οκταετία. Δεν αποτελεί τροποποίηση των προηγούμενων, ωστόσο παρουσιάζει 

σημαντικές μεταβολές συγκριτικά με αυτούς, σε ότι αφορά το κατώτατο όριο 

επένδυσης για υπαγωγή στα κίνητρα από επιχειρήσεις, το οποίο πέφτει πλέον στα 

100.000 ΕΥΡΩ, τη διευκόλυνση διαδικασιών υπαγωγής στα κίνητρα ειδικά για τις 

εμπορικές επιχειρήσεις, την ίδια συμμετοχή να μειώνεται στο 25%, την προσαύξηση 

των επιχορηγήσεων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων να μειώνεται έως και 15% 

επιπλέον, συν ότι φέρει και μερικές ειδικές απαλλαγές για επενδύσεις εκτεταμένου 

κεφαλαιακού ύψους (άνω των 100.000.000 ΕΥΡΩ).   

 Στο νόμο περιγράφονται και οριοθετούνται οι δαπάνες δραστηριοτήτων ανά 

τομέα (πρωτογενής, δευτερογενής, τριτογενής). Ο καθορισμός της ενίσχυσης γίνεται 

ανάλογα με την περιοχή στην οποία δραστηριοποιείται η επιχείρηση, το ποσό της 

επιχειρηματικής επένδυσης προς πραγματοποίηση, τον αριθμό των υπαλλήλων που 

απασχολεί και άλλα στοιχεία. Οι περιοχές συνεχίζουν να χωρίζονται σε 4 ομάδες 

(Α,Β,Γ,Δ), αλλά με τον τροποποιητικό Ν.3522/2006 που θεσπίζεται λίγο αργότερα 

χωρίζεται τώρα σε 3 ομάδες (Α,Β,Γ) για να γίνει ακόμα πιο λεπτομερείς διάκριση 

μεταξύ αυτών των περιοχών και να εξυπηρετηθούν καλύτερα οι επιχειρήσεις που 

εδρεύουν σε αυτές,  βάση των αναγκών τους.   
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Εικόνα 1Ο χάρτης του Ν.3299/2004 όπως τροποποιήθηκε με τον Ν.3522/2006 ,  Πηγή : Ελληνικό Κέντρο 
Επενδύσεων (ΕΛΚΕ) 

Οι στόχοι στους οποίους αποσκοπεί αυτός ο νόμος είναι την ενδυνάμωση της 

ισόρροπης ανάπτυξης, την αύξηση της απασχόλησης, τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, την 

προώθηση της τεχνολογικής αλλαγής και της καινοτομίας, την προστασία του 

περιβάλλοντος, την εξοικονόμηση ενέργειας και την επίτευξη της περιφερειακής 

σύγκλισης παρέχονται σε επενδυτικά σχέδια τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων: 

 Επιχορηγήσεις, συμπεριλαμβανομένου χρηματικού ποσού που παρέχεται 

δωρεάν από το κράτος για την κάλυψη μέρους των επιδοτούμενων δαπανών 

για επενδυτικά έργα.   

 Επιδοτήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης, συμπεριλαμβανομένων μέρους των 

δόσεων χρηματοδοτικών μισθώσεων που καλύπτει το κράτος για την αγορά 

νέων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού.   

 Απαλλαγή, συμπεριλαμβανομένης της απαλλαγής από το φόρο εισοδήματος 

επί των μη διανεμηθέντων κερδών από όλες τις δραστηριότητες της εταιρείας 
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για τα πρώτα δέκα χρόνια μετά την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, και 

τον σχηματισμό ισόποσου αφορολόγητου αποθεματικού.   

 Η απασχόληση που θα δημιουργηθεί από το επενδυτικό σχέδιο επιδοτείται ως 

προς το μισθολογικό κόστος της, συμπεριλαμβανομένης διετούς επιδότησης 

από το κράτος για μέρος του μισθολογικού κόστους των θέσεων εργασίας που 

δημιουργήθηκαν τα τρία πρώτα χρόνια μετά την ολοκλήρωση του 

επενδυτικού προγράμματος.    

 Τα επενδυτικά σχέδια αυτού του νόμου χωρίζονται ανά κατηγορία μεγέθους 

επιχείρησης και κάθε κατηγορία ανάλογα με το μέγεθος της μπορεί να ενισχυθεί για 

ένα ελάχιστο όριο προϋπολογισμού επενδυτικών σχεδίων.   

Πίνακας 12 Κατηγοριοποίηση Μεγέθους Επιχειρήσεων με τον Ν.3299/2004 

Μέγεθος 
Επιχείρησης 

Ελάχιστος 
Προϋπολογισμός 

Επενδυτικών 
Σχεδίων 

Αριθμός 
Εργαζομένων 

που 
απασχολούνται 

Ετήσιος 
Κύκλος 

Εργασιών 
Σε € 

Ετήσιος 
Ισολογισμός 

Σε € 

Μεγάλη 500.000 € >250 άτομα >50.000.000 € >43.000.000 € 

Μεσαία 250.000 € <250 άτομα <50.000.000 € <43.000.000 € 

Μικρή 150.000 € <50 άτομα <10.000.000 € <10.000.000 € 

Πολύ Μικρή 100.000 € 0 εώς 10 άτομα <2.000.000 € <2.000.000 € 

 Είναι δυνατόν βάση του νόμου η μέγιστη περίοδος ολοκλήρωσης της 

επένδυσης που θα εισαχθεί είναι 2 έτη.Βασική προϋπόθεση είναι η σχετική αίτηση να 

υποβληθεί το αργότερο εντός 6 μηνών από τη λήξη της περιόδου ολοκλήρωσης και 

να έχει πραγματοποιηθεί το 50% του ποσού της επένδυσης.   

 Συνολικά,φαίνεται ότι ο Ν.3299/2004 έχει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

και στοιχεία,  καθώς και μια σειρά από νέες ιδέες και προτάσεις, που διαμορφώνουν 

ένα νέο επιχειρηματικό,  επενδυτικό και οικονομικό όραμα για τη χώρα.   

 Πρώτον, κατάργησε τη διάκριση μεταξύ παλαιών και νέων επιχειρήσεων και 

επέτρεψε σε όλες τις επιχειρήσεις να απολαύσουν τα κίνητρα που προσφέρονται. Ο 

νόμος 2601/98 χωρίζει άδικα τις επιχειρήσεις σε νέες και παλαιές οντότητες, τις 

περιορίζει σε 5 χρόνια από την ημερομηνία ίδρυσης της επιχείρησης, καταργεί τα 

κεφαλαιακά κίνητρα και παρέχει φορολογικά οφέλη μόνο σε παλιούς φορείς. Αυτός ο 

περιορισμός αγνοεί το γεγονός ότι η υποστηρικτική πολιτική πρέπει να είναι δίκαιη, 

συνεπής και διαχρονική.   

 Έχει επίσης προσδιοριστεί ως το μέγιστο ποσό ενίσχυσης,  55%,  για την 

πλήρη αξιοποίηση των κερδών και της δυνατότητας πρόσθετης ενίσχυσης για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από το μέγεθος της επιχείρησης. 
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Λαμβάνοντας υπόψη το βασικό ποσοστό ενίσχυσης που ορίζεται στο άρθρο 4 

παράγραφος 1 και ένα επιπλέον 5% για νεοσύστατες επιχειρήσεις,  επενδύσεις ΒΕΠΕ 

ή επενδύσεις στον τουριστικό τομέα,  μια αύξηση 15% στο συνολικό κονδύλι για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις ανέρχεται κατ' ανώτατο όριο σε 55%.  Επιπλέον,  το ύψος 

των επιδοτήσεων για επενδυτικά σχέδια αποσυνδέεται από την υποχρέωση 

δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.    

 Ως προς την περιφερειακή ανάπτυξη,  αυτή διευκολύνεται με την παροχή 

επιπλέον 15 ποσοστιαίων μονάδων για τις ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται στην 

επικράτεια. Σύμφωνα με τα τελικά στοιχεία του 2001, παρέχεται 15% για όλα τα έργα 

που υλοποιούνται σε παραμεθόριες περιοχές ή περιοχές με κατά κεφαλήν ΑΕΠ κάτω 

ή ίσο με το 65% του μέσου όρου της ΕΕ. Στην υπόλοιπη χώρα, η πρόσθετη στήριξη 

για τις ΜΜΕ είναι 5%. Ως αποτέλεσμα, η μισή χώρα απολαμβάνει κίνητρα της τάξης 

του 50%-55%.   

 Θεσμοθετούνται επίσης τα λεγόμενα Επενδυτικά Έργα Ειδικής Κατηγορίας,  

τα οποία παρέχουν ένα ελάχιστο ποσοστό βοήθειας σε ολόκληρη την Επικράτεια 

(από 30% έως 40%), συμπεριλαμβανομένων των Ζωνών Α και Β, για τη στήριξη της 

καινοτομίας, των νέων τεχνολογιών, της προστασίας του περιβάλλοντος, της 

παραγωγής ενέργειας και Εξοικονόμηση ενέργειας, εφοδιαστική αλυσίδα,  

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. Επιπλέον, ο νόμος προβλέπει την ενίσχυση 

ειδικών επενδυτικών σχεδίων, όπως ολοκληρωμένα πολυετή επιχειρηματικά σχέδια,  

επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση εργαστηρίων παροχής υπηρεσιών υψηλής 

ποιότητας ή υψηλής τεχνολογίας και ειδικά επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης 

επιχειρήσεων. Τα σχέδια αυτά καλύπτουν ένα ευρύ πακέτο επιχειρηματικών δράσεων 

(επενδύσεις σε εκσυγχρονισμό, επέκταση, μάρκετινγκ, ποιότητα κ.λ.π.) και ως εκ 

τούτου έχουν ιδιαίτερα θετικό αντίκτυπο στην αναπτυξιακή διαδικασία. Ταυτόχρονα, 

με την εφαρμογή του νέου φορολογικού νόμου και του νέου συστήματος 

αδειοδότησης για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις, οι επιχειρήσεις διαμορφώνουν ένα 

πολύ ανταγωνιστικό και ελκυστικό πλαίσιο λειτουργίας, το οποίο ευνοεί την 

ανάπτυξη της λεγόμενης βιώσιμης επιχειρηματικότητας.   

 Τα επενδυτικά έργα στις πρωτογενείς και δευτερογενείς βιομηχανίες 

(μεταποίηση) που εξαιρούνται από την Αττική και τη Θεσσαλονίκη επιδοτούνται 

πλέον έως και 35%. Η επιδότηση μπορεί να μεταφερθεί στο 50% (ήταν 30%). Η 

έναρξη του κόστους επένδυσης θα είναι ευθύνη του επενδυτή μετά την απόκτηση του 

πιστοποιητικού πιστοποίησης,  το οποίο εκδίδεται εντός 5 ημερών και δε δεσμεύει 
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τον οργανισμό αξιολόγησης (αντί ξεκινώντας από το κόστος του εγγράφου 

κατάθεσης του). Μετά από κοινή υπουργική απόφαση,  θα είναι δυνατή η επιδότηση 

των λειτουργικών δαπανών μικρών νέων επιχειρήσεων για έως και 5 χρόνια και έως 

2.000.000 €. Το μέγιστο ποσοστό του προϋπολογισμού της αμοιβής συμβουλευτικής 

έχει αυξηθεί από 8% σε 10%. Οι προϋποθέσεις επιλεξιμότητας βελτιώνουν το 

ολοκληρωμένο πολυετές επιχειρηματικό σχέδιο για μικρές και πολύ μικρές 

επιχειρήσεις,  έτσι ώστε ο χρόνος που έχει παρέλθει από την ίδρυση να είναι 3 χρόνια 

(ήταν 5 χρόνια) και το ελάχιστο συνολικό κόστος που απαιτείται είναι 1.500.000 € 

(ήταν 3.000.000 €). Η μέγιστη εύλογη (αιτιολογημένη) υπέρβαση για εγκεκριμένους 

προϋπολογισμούς μειώθηκε από 15% σε 5%. Μπορούν να παρασχεθούν επιδοτήσεις 

σε μικρές επιχειρήσεις για την αγορά γηπέδων έως και 10% του προϋπολογισμού του 

επενδυτικού σχεδίου. Ακυρώνεται η υποχρέωση μη αλλαγής της σύνθεσης της 

εταιρείας, η υποχρέωση γνωστοποίησης στην αρμόδια αρχή ότι εάν η εταιρεία δεν 

είναι πλέον μικρή ή μεσαία εταιρεία λόγω αλλαγής της εταιρικής σύνθεσης, θα 

υποχρεωθεί να επιστρέψει το σχετικό ποσό ενίσχυσης που έλαβε. Στο Επενδυτικό 

Σχέδιο Παραγωγής Ενέργειας, το βασικό προσόν είναι η ύπαρξη άδειας παραγωγής 

(από άδεια εγκατάστασης). Διευκρινίζονται τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες πρέπει 

να εκπληρωθεί το επενδυτικό σχέδιο για τη δημιουργία νέων μονάδων ή την 

επέκταση υφιστάμενων μονάδων ή τη διαφοροποίηση της παραγωγής σε νέες 

μονάδες, πρόσθετα προϊόντα ή, οποιαδήποτε άλλη θεμελιώδης αλλαγή στη συνολική 

παραγωγική διαδικασία των υφιστάμενων μονάδων.   

 Αυτό που φανερώνει η ανάγνωση των βασικών χαρακτηριστικών του Ν.  

3299/2004, είναι ότι πρόσφερε στις ελληνικές επιχειρήσεις πολλαπλές δυνατότητες 

υλοποίησης στρατηγικών επενδυτικών και αναπτυξιακών σχεδίων στους μαζικούς 

παραγωγικούς και εμπορικούς τομείς της οικονομίας.   

 Δεδομένων των συνθηκών που επικρατούσαν στα μέσα του 2000 στο 

ευρύτερο οικονομικό περιβάλλον, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, αυτές 

οι δυνατότητες για την υλοποίηση προγραμματισμένων ιδιωτικών επενδύσεων είναι 

ήταν η καλύτερη επιλογή για τα δυναμικά αναπτυσσόμενα ελληνικές εταιρικά 

σχήματα, αν όχι ο μόνος τρόπος.   

 

 

5.3.5 Ο Αναπτυξιακός Νόμος του 2011 
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Ο Ν.3908/2011 είχε ως σκοπό την παροχή κινήτρων για επιχορηγήσεις, επιδοτήσεις 

ενοικίων και φορολογικές ελαφρύνσεις, συμπεριλαμβανομένων των απαλλαγών από 

τον φόρο εισοδήματος για τα πραγματοποιηθέντα προ φόρων κέρδη. Η ένταση της 

ενίσχυσης κυμαίνεται από 15% έως 50%, ανάλογα με το μέγεθος της αιτούσας 

εταιρείας,  το είδος και την τοποθεσία της επένδυσης. Η επικράτεια της Ελλάδας 

χωρίζεται σε τρεις γεωγραφικές περιοχές, κυρίως για τον σκοπό της διάκρισης του 

ύψους της ενίσχυσης, και τα επενδυτικά σχέδια σε όλους τους οικονομικούς τομείς,  

με ειδικές εξαιρέσεις, εμπίπτουν στο σύστημα νομικής αρωγής. Τα επενδυτικά σχέδια 

χωρίζονται στις ομάδες Γενικών και Ειδικών Επιχειρηματικών Σχεδίων.   

 Τα Γενικά Επενδυτικά Σχέδια περιλαμβάνουν όλα τα επενδυτικά σχέδια που 

ενδέχεται να υπόκεινται σε διατάξεις του Ν.3908/2011 και δεν εμπίπτουν σε άλλες 

κατηγορίες. Σε αυτά τα είδη παρέχονται φορολογικές απαλλαγές. Καθώς και 

επενδυτικά έργα για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων με χρήση 

τεχνολογικών και οργανωτικών καινοτομιών. Στην κατηγορία αυτή παρέχονται 

επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης. Τέλος, υπάρχουν σχέδια 

που σχετίζονται με την περιφερειακή συνοχή, συμπεριλαμβανομένης της επένδυσης 

σε παραγωγικές δραστηριότητες που εκμεταλλεύονται τα τοπικά ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήματα, την αντιμετώπιση των τοπικών αναγκών και των περιφερειακών 

ζητημάτων μέσω της εφαρμογής περιβαλλοντικά βιώσιμων τεχνολογιών, της 

εισαγωγής τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας και χρήσης νερού και συμβολής 

στη φιλική προς το περιβάλλον ανασυγκρότηση, ανάπλαση και ανάπτυξη στον τομέα 

της οικονομικής δραστηριότητας.   

 Στα Ειδικά Επενδυτικά Σχέδια ανήκουν επενδυτικά σχέδια νεανικής 

επιχειρηματικότητας για την ίδρυση και λειτουργία μικρών και υπερμικρών 

επιχειρήσεων από νέους επιχειρηματίες. Επιπλέον, η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει 

μεγάλα επενδυτικά σχέδια ύψους τουλάχιστον πενήντα εκατομμυρίων ευρώ,  

υπολογιζόμενα με τη συναλλαγματική ισοτιμία που ίσχυε τη στιγμή της χορήγησης 

της ενίσχυσης. Περιλαμβάνει επίσης την υλοποίηση ολοκληρωμένων πολυετών (2-5 

έτη) επενδυτικών σχεδίων, με στόχους όπως ο εκσυγχρονισμός και ανάπτυξη 

τεχνικών, διοικητικών, οργανωτικών και επιχειρησιακών δράσεων εκπαίδευσης των 

εργαζομένων. Τέλος,επενδυτικά σχέδια για προγράμματα συνέργειας και δικτύωσης 

που υποβάλλονται από τουλάχιστον δέκα εταιρείες σε κοινοπραξία, με στόχο την 

υλοποίηση προγραμμάτων που αξιοποιούν το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της 

εταιρείας ή χρησιμοποιούν υποδομές που δημιουργούνται από κοινού με το κράτος 
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και την κοινότητα ή συμβάλλουν στην προσαρμογή σε συγκεκριμένες σύγχρονο 

οικονομικό και τεχνολογικό περιβάλλον γεωγραφικά καθορισμένων παραγωγικών 

δραστηριοτήτων και υπηρεσιών.   

 

 

5.3.6 Ο Αναπτυξιακός Νόμος του 2016 

 

 

 Ορισμένες πολύ εμφανείς αδυναμίες των προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων 

ήταν το χαμηλό ποσοστό απορρόφησης ενισχύσεων για επενδύσεις υψηλής 

τεχνολογίας, καθώς το 95% των επενδυτικών σχεδίων ήταν χαμηλού ή σχετικά 

χαμηλού τεχνολογικού περιεχομένου. Τα φωτοβολταϊκά και ο τουρισμός 

αντιπροσώπευαν το 46,5% του συνόλου των επενδυτικών έργων,  ενώ απορροφούσαν 

το 72,2% του συνολικού νόμιμου προϋπολογισμού. Επιπλέον,  όλα τα επενδυτικά 

σχέδια υποστηρίζονται με τη μορφή επιχορηγήσεων, δηλαδή τιμολογίων, δηλαδή 

χωρίς να είναι γνωστές και ξεκάθαρες οι προοπτικές της επιχείρησης, όχι με τη 

μορφή φορολογικών απαλλαγών, οι οποίες είναι κερδοφόρες και ενισχύονται με τη 

μορφή φορολογικών απαλλαγών για κάποια χρονική περίοδο.   

 Επίσης, στους προηγούμενους αναπτυξιακούς νόμους ένας μικρός αριθμός 

μεγάλων εταιρικών οντοτήτων έλαβε το συντριπτικά μεγαλύτερο ποσοστό ενίσχυσης.  

Συγκεκριμένα, το 4,2% των υποστηριζόμενων επιχειρήσεων έλαβε το 43,6% των 

συνολικών επιχορηγήσεων,  ενώ μόνο 6 επιχειρήσεις εγκρίθηκαν για επιχορηγήσεις 1 

δισ., αντιπροσωπεύοντας το 8,1% των συνολικών επιχορηγήσεων. Επίσης, οι 

ρυθμίσεις χρηματοδότησης οι οποίες προέβλεπαν την παροχή υπό μορφή 

προκαταβολής έως και 100% της επιχορήγησης (Ν.4146/2013). Αυτές οι ρυθμίσεις 

είναι πραγματικά επωφελείς μόνο για πολύ μεγάλες επιχειρήσεις,  καθώς είναι με 

ισχυρή πρόσβαση στο χρηματοπιστωτικό σύστημα και σε εγγυητικές επιστολές.   

 Ταυτόχρονα, παρουσιάζεται μια σχετικά πλασματική εικόνα ότι η 

χρηματοδότηση των αναπτυξιακών νόμων «απορροφάται» σε μεγάλο βαθμό, και σε 

ορισμένες περιπτώσεις αυτό αφορά κυρίως προκαταβολές σε μεγάλες εταιρείες.  

Συνάγεται το συμπέρασμα ότι το αναπτυξιακό δίκαιο διέπεται από μηχανισμούς που 

εκ φύσεως δεν οδηγούν στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για τη δομή της ελληνικής 

οικονομίας. Ο ρόλος τους περιορίζεται σε έναν μηχανισμό που μερικές φορές παρέχει 

επιλεκτικά ρευστότητα στην οικονομία,  παρέχοντας βοήθεια σχεδόν αποκλειστικά σε 

καθιερωμένους κλάδους με ισχυρή διαπραγματευτική ισχύ, χωρίς να θέτει σαφείς 
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τομεακούς ή οριζόντιους στόχους,  συχνά αγνοώντας τη μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα και εν τέλει υποστηρίζοντας συγκεκριμένους επιχειρηματικούς 

ομίλους.   

 Ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος (Ν.4399/2016) προέκυψε, έτσι, ως αποτέλεσμα 

πολύμηνης διαβούλευσης με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, και με την 

ουσιαστική η συσσωρευμένη τεχνογνωσία που προέκυψε από τη θέσπιση και 

εφαρμογή των προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων.   

 Ως προς τη λογική που τον διέπει,  εισήχθησαν μια σειρά θεσμικές 

καινοτομίες με συγκεκριμένη αναπτυξιακή στόχευση, όπως: α) Το μέγιστο ποσό 

ενίσχυσης που διατίθεται σε κάθε συνδεδεμένο επενδυτικό σχέδιο για τη σημαντική 

διεύρυνση της ομάδας των δικαιούχων, β) προτεραιότητα στην ενίσχυση βιομηχανιών 

και επιχειρηματικών σχεδίων έντασης γνώσης και υψηλής προστιθέμενης αξίας, γ) 

προτεραιότητα στη στήριξη ορισμένων λιγότερο ανεπτυγμένων περιοχών 

(παραμεθόριων,  ορεινών,  νησιωτικών,  με σημαντική πληθυσμιακή μείωση), δ) 

Σαφής έμφαση στην παροχή αφορολόγητης βοήθειας για τη βελτίωση των 

αποτελεσμάτων και την απόδοση της επένδυσης, ε) απλοποίηση και ψηφιοποίηση 

όλων των διαδικασιών αξιολόγησης και ελέγχου επενδυτικών σχεδίων για τη μείωση 

της γραφειοκρατίας και τη διασφάλιση της διαφάνειας, αλλά και στ) όφελος από νέα 

επιστρεπτέα χρηματοδοτικά μέσα, όπως συμμετοχικά ταμεία, για  μεγιστοποίηση 

μόχλευσης των δημόσιων έναντι ιδιωτικών κεφαλαίων.    

 Η επιχειρηματική κοινότητα ανταποκρίθηκε θερμά στον Ν.4399/2016 και 

όντως έχει κινηθεί προς την απαιτούμενη κατεύθυνση. Μόλις σε δύο χρόνια από την 

εφαρμογή του υποβλήθηκαν 1.820 επενδυτικά σχέδια προϋπολογισμού 5,2 δισ. με 

στόχο τη δημιουργία 12.730 θέσεων εργασίας. Το 50% θα λάβει ενίσχυση με τη 

μορφή φοροαπαλλαγών,  με μεγάλη παρουσία στα αγροδιατροφικά (31,4%) και τη 

βιομηχανία (27,5%). Επιπλέον, υπάρχουν πολλά επενδυτικά σχέδια από πολύ μικρές 

(35,2%), μικρές (29,3%) και μεσαίες επιχειρήσεις (22,2%).   

 

5.3.7 Ο Νέος Αναπτυξιακός Νόμος του 2022 

 

 

Ο Νέος Αναπτυξιακός Νόμος του 2022 (Ν.4887/2022) ήρθε σε μία εποχή όπου 

κυριαρχούν ορισμένες δυσμενείς (και μη) συνθήκες, στη χώρα μας όπως και σε όλο 

τον κόσμο. Πρώτον η χώρα ακόμα ανακάμπτει από την πανδημία COVID-19 και τις 
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αλλαγές που αυτή έφερε στο τρόπο ζωής των πολιτών, στον κλάδο της δημόσιας 

υγείας και στη λειτουργία των επιχειρήσεων κάθε κλάδου του δημοσίου ή ιδιωτικού 

τομέα. Επίσης η πολιτική κατάσταση σε όλη την ευρωζώνη είναι ρευστή, λόγο της 

σύραξης μεταξύ Ρωσίας-Ουκρανίας η οποία έφερε μεταξύ άλλων και ενεργειακή 

κρίση και ακρίβεια στις τιμές ενεργειακών πόρων. Ένα σχετικά ευχάριστο νέο είναι η 

άνοδος του τουρισμού στη χώρα μας μετά τη λήξη της πανδημίας, και η ταυτόχρονη 

είσοδος στην Ελληνική Πραγματικότητα των βραχυχρόνιων μισθώσεων λόγο 

υπηρεσιών όπως AIRBNB, Bookingκαι άλλα που είναι πρόσφατες προσθήκες στον 

Ελληνικό Τουριστικό Κλάδο, και που μεταξύ άλλων αυξήσαν και τις τιμές ενοικίου 

και αγοράς ακινήτων. 

 Ο Ν.4887/2022 πέρα από την ενίσχυση των επενδύσεων που χαρακτηρίζει και 

όλους τους προηγούμενους νόμους, κινείται και σε δύο άλλους άξονες. Ένας είναι ο 

εναρμονισμός προς τις οδηγίες της Ε.Ε. που πατάει και συνεχίζει στο έργο που έγινε 

μέχρι τώρα από τους 3-4 προηγούμενους Αναπτυξιακούς Νόμους, δίνοντας βάρος 

στην πράσινη μετάβαση, το ψηφιακό μετασχηματισμό και την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση (η οποία είναι σε ενδιάμεσο στάδιο και αναμένεται να ολοκληρωθεί σε 

κάποια χρόνια), και σε επενδύσεις και ενισχύσεις στην έρευνα και καινοτομία. Ο 

άλλος άξονας σκοπό έχει μέσα από την εφαρμογή ενισχύσεων σε κάποιους 

συγκεκριμένους κλάδους να ενισχύσει τα προβλήματα (αλλά και να εκμεταλλευτεί τις 

ευκαιρίες)που προέκυψαν από τις πρόσφατες παγκόσμιες (και εγχώριες) εξελίξεις που 

αναφέρθηκαν στην προηγούμενη παράγραφο. 

 Ως απάντηση στην πανδημία έχουν εισαχθεί κάποιες νέες δραστηριότητες στο 

καθεστώς ενισχύσεων που έχουν αποδέκτες διάφορους κλάδους της υγείας όπως και 

την ενίσχυση διαφόρων κοινωνικών αγαθών που έχουν σχέση με την υγεία.Κάποιες 

από αυτές τις δραστηριότητες είναι παροχή στέγης υποστηριζόμενης διαβίωσης 

ατόμων με αναπηρία, δημιουργία κέντρων αποθεραπείας και αποκατάστασης και 

παροχή υπηρεσιών οίκων ευγηρίας. Στην ευκαιρία που δημιουργείται λόγο της 

αύξησης τουρισμού και βραχυχρόνιων μισθώσεων, δίνονται ενισχύσεις σε 

εγκαταστάσεις εναλλακτικού τουρισμού όπως αγροτουρισμού, οινοτουρισμού, 

γεωτουρισμού, καταδυτικού τουρισμού. Επίσης προβλέπεται ενίσχυση για ίδρυση 

,εκσυγχρονισμό ή επέκταση ξενοδοχείων μονάδων, μονάδων camping και 

εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής (συνεδριακά κέντρα, γήπεδα γκολφ, 

τουριστικοί λιμένες, χιονοδρομικά κέντρα, θεματικά πάρκα, ιαματικός τουρισμός, 

κέντρα θαλασσοθεραπείας, κέντρα αναζωογόνησης (spa),ΚΕΠΑΤ, καταφύγια, 
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αυτοκινητοδρόμια). Ως απάντηση στην πρόσφατη ενεργειακή κρίση, ο νόμος δίνει 

εισχύσεις στον τομέα παραγωγής, διανομής και υποδομών ενέργειας, ενισχύονται τα 

επενδυτικά σχέδια μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών (μέχρι 15 MW), μονάδων 

συμπαραγωγής ενέργειας υψηλής απόδοσης από Α.Π.Ε., υβριδικών σταθμών Α.Π.Ε. 

στα Μη Διασυνδεδεμένα Νησιά (ΜΔΝ) με εγγυημένη ισχύ μέχρι 5 MW, παραγωγής 

θερμότητας και ψύξης από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ενεργειακά αποδοτικών 

συστημάτων τηλεθέρμανσης και τηλεψύξης, παραγωγής αειφόρων βιοκαυσίμων, τα 

οποία δεν είναι βασιζόμενα σε εδώδιμα φυτά και δεν υπόκεινται σε υποχρέωση 

εφοδιασμού ή ανάμειξης, κά. 

 Εισάγονται άμεσες διαδικασίες αξιολόγησης και ελέγχου υλοποίησης 

επενδυτικών σχεδίων όπου προβλέπεται αξιολόγηση εντός 45 ημερών από τη λήξη 

του καθεστώτος, ή εντός 30 ημερών για τις περιπτώσεις καθεστώτων άμεσης 

αξιολόγησης.Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή 

επενδυτικών σχεδίων στο παρόν καθεστώς ενίσχυσης ορίζεται με βάση το μέγεθος 

του φορέα, συγκεκριμένα :  

α. για μεγάλες επιχειρήσεις, στο ποσό των 500.000 ευρώ, 

β. για μεσαίες επιχειρήσεις και συνεταιρισμούς στο ποσό των 250.000 ευρώ, 

γ. για μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 150.000 ευρώ, 

δ. για πολύ μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 100.000 ευρώ. 

 Συνολικά ο Ν.4887/2022 κινείται σε 13 κύριους άξονες ή καθεστώτα 

ενίσχυσης ανά θεματική στόχευση : 

1. Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων 

2. Πράσινη μετάβαση - Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων 

3. Νέο επιχειρείν 

4. Δίκαιη αναπτυξιακή μετάβαση 

5. Έρευνα και εφαρμοσμένη καινοτομία 

6. Αγροδιατροφή - Πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών 

προϊόντων - Αλιεία 

7. Μεταποίηση - εφοδιαστική 

8. Επιχειρηματική εξωστρέφεια 

9. Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων 

10. Εναλλακτικές μορφές τουρισμού 

11. Μεγάλες επενδύσεις 

12. Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας 
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13. Επιχειρηματικότητα 360ο. 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

- 

Στατιστικά Στοιχεία Αποτελεσμάτων των Αναπτυξιακών 

Νόμων Στην Ελλάδα 
 

 
Πίνακας 13 Διαμοιρασμός των Πόρων μεταξύ των Αναπτυξιακών Νόμων 1998-2016, Πηγή : ena ,  Σύμβουλοι 
Ανάπτυξης 

Νόμος Επενδυτικά 

Σχέδια που 

Εντάχθηκαν 

Συνολικό 

Ύψος 

Επενδύσεων 

σε Εκατ.   

Ευρώ  

Συνολικό 

Ύψος 

Ενισχύσεων 

σε Εκατ.   

Ευρώ 

Μέσσο 

Μέγεθος 

Ενίσχυσης 

Δημιουργία 

Θέσεων 

Εργασίας 

1998 3.116 3.590,16 1.114,75 357.750 29.242 

2004 10.459 22.464,74 9.573,74 915.359 39.669 

2011 1.276 6.021,77 1991,04 1.560.375 6.167 

2016 1.768 3.580,66 697,78   

 

 

 
Πίνακας 14Θέσεις Εργασίας που δημιουργήθηκαν από τους Αναπτυξιακούς Νόμους 1998-2011, Πηγή : ena ,  
Σύμβουλοι Ανάπτυξης 

Νόμος Μέσος 

αριθμός 

νέων 

θέσεων 

εργασίας 

Μέση 

ενίσχυση 

ανά θέση 

εργασίας 

σε ευρώ 

Μέση 

επενδυτική 

δαπάνη 

ανά θέση 

εργασίας 

1998 9,4 38.121 122.774 

2004 3,8 241.341 566.305 

2011 4,8 322.854 976.450 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο 

- 

Συμπεράσματα, Προτάσεις για Μελλοντική Έρευνα 
 

 

 Όπως είναι αναμενόμενο τα αποτελέσματα σε πρακτικό επίπεδο του κάθε 

αναπτυξιακού νόμου καθοριζόταν σε μεγάλο βαθμό και αντικατόπτριζαντην εποχή 

στην οποία αυτός ψηφίστηκε.   

 Ο νόμος του 1998 εκμεταλλεύτηκε τη σταθερή πολιτική κατάσταση στη χώρα 

μας, την ιδιότητα μέλους στην Ε.Ε. η οποία μόλις στις αρχές της δεκαετίας είχε 

αρχίσει να αποδίδει καρπούς με τη μορφή κοινοτικών πακέτων στήριξης, καθώς και 

κάποιους άλλους θετικούς για την οικονομία παράγοντες όπως τη σταθεροποίηση του 

πληθωρισμού το 1995.   

 Ο νόμος του 2004 έφερε τα μεγαλύτερα μέχρι στιγμής αποτελέσματα 

(τουλάχιστον από ποσοτικής απόψεως) λόγο των Ολυμπιακών Αγώνων. Το νέο τότε 

περιβάλλον πολιτικής στην Ελλάδα επηρεάζονταν από αντισταθμιστικές διαδικασίες 

και δυναμικές. Από τη μία πλευρά,  η νέα κυβέρνηση δήλωσε επί μακρόν και δυνατά 

ότι η περιφερειακή ανάπτυξη και η μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων είναι στη 

λίστα των προτεραιοτήτων της. Στο μυαλό πολλών ανθρώπων, αυτή ήταν μια θεμιτή 

και δίκαιη προτεραιότητα, δεδομένου ότι η Αθήνα βρισκόταν στο επίκεντρο της 

προσοχής για  πολλά χρόνια λόγω της προετοιμασίας για τους Ολυμπιακούς Αγώνες.  

Μετά το τέλος των αγώνων, η πρωτεύουσα βρέθηκε με κάποιες σημαντικές νέες 

υποδομές (αεροδρόμιο, μετρό, προαστιακός, νέος περιφερειακός δρόμος, άλλοι νέοι 

δρόμοι, αθλητικές υποδομές κ.λ.π.) και ήταν λογικό να μετατοπιστεί η πολιτική 

εστίαση σε άλλες περιοχές.  

 Οι τελευταίοι νόμοι που διαδέχθηκαν τον Ν.3299/2004 είχαν να 

αντιμετωπίσουν ένα παρατεταμένο κλίμα ύφεσης, αλλά παρόλα αυτά κατόρθωσαν 

σταδιακά να διορθώσουν κάποιες «αδικίες» του παρελθόντος ως προς τη 

χρηματοδότηση επιχειρήσεων. Αυτό επετεύχθη με μεγαλύτερη διακριτοποίηση στα 

κριτήρια χρηματοδότησης ανάλογα με το μέγεθος των επιχειρήσεων, όπως και τη 

χρηματοδότηση «εναλλακτικών» και πιο βιώσιμων ειδών δραστηριοτήτων με 

γνώμονα την προστασία του περιβάλλοντος,  την αειφορία και την ενεργειακή 

ανεξαρτησία.   
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 Από την εφαρμογή του Ν.4399/2016 και βάσει των διαθέσιμων στοιχείων έως 

τις 30 Μαΐου 2021 εξάγονται τα εξής συμπεράσματα: 

 Από τα υπαχθέντα επενδυτικά σχέδια, το 49,16% ανήκει σε Δραστηριότητες 

Υπηρεσιών Παροχής Καταλύματος και Υπηρεσιών Εστίασης (ΚΑΔ 55),  

απορροφώντας το 67,8% του συνόλου των επιχορηγήσεων συμβατικής 

επένδυσης.   

 Στον τομέα του μεγέθους των υπαχθέντων φορέων, το 10,18% αυτών είναι 

μεγάλοι, το 18, 95% είναι μεσαίοι,  το 28,79% είναι μικροί και το 42,08% 

είναι πολύ μικροί.   

 Στον τομέα της μεταποίησης, ο ΚΑΔ 10 (Τρόφιμα) παρουσιάζει τον 

μεγαλύτερο αριθμό υπαχθέντων σχεδίων (18, 9% του συνόλου των 

υπαχθέντων σχεδίων), αλλά στον τομέα των επιχορηγήσεων συμβατικής 

επένδυσης φθάνει μόνο στο 10, 92% του συνόλου.   

 Στον τομέα των επενδύσεων δημιουργίας νέας μονάδας προηγούνται οι 

Δραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής Καταλύματος και Υπηρεσιών 

Εστίασης,  ενώ στον μεταποιητικό τομέα προηγούνται τα Τρόφιμα.   Η ίδια 

προσέγγιση εμφανίζεται και στις επενδύσεις επέκτασης δυναμικότητας,  

καθώς και στις επενδύσεις θεμελιώδους αλλαγής διαδικασίας.  (Πηγή : ena ,  

Σύμβουλοι Ανάπτυξης) 

 Οι άξονες στους οποίους κινείται ο νέος «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα 

Ισχυρή Ανάπτυξη» 4887/2022είναι: η πράσινη μετάβαση, ο ψηφιακός 

μετασχηματισμός, η έρευνα και η καινοτομία, η ενίσχυση της εξωστρέφειας, η 

ενίσχυση της απασχόλησης και των δεξιοτήτων, η αγροδιατροφή και η αλιεία.   

 Η προηγούμενη εμπειρία, οδήγησε το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

να διαμορφώσει ένα νέο πλαίσιο, το οποίο θα έχει θεματικό χαρακτήρα και όχι 

οριζόντιο, όπως οι προηγούμενοι νόμοι μέχρι και τον 4399/2016. Έτσι στον νέο 

αναπτυξιακό νόμο Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη δημιουργήθηκαν 13 διαφορετικά 

καθεστώτα ενισχύσεων με θεματική στόχευση, αντί της οριζόντιας. Κάθε καθεστώς 

ενίσχυσης είναι εστιασμένο σε συγκεκριμένους κλάδους της οικονομίας. (Πηγή : ena 

, Σύμβουλοι Ανάπτυξης). 

 Ο συνδυασμός θεωρίας και πράξης επιτρέπει την διερεύνηση τόσο της 

αποτελεσματικότητας όσο και των προβλημάτων εφαρμογής των περιφερειακών 

προγραμμάτων. Η αποτελεσματικότητα των περιφερειακών προγραμμάτων δεν έχει 
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μια σταθερή και κοινώς αποδεκτή σημασία. Συνήθως η αποτελεσματικότητα 

αναφέρεται στην έκταση κατά την οποία οι συγκεκριμένοι αντικειμενικοί σκοποί που 

ετέθησαν σ΄ ένα πρόγραμμα πραγματοποιήθηκαν ως αποτέλεσμα συγκεκριμένων 

ενεργειών και δραστηριοτήτων. Η αποτίμηση της εφαρμογής ενός προγράμματος 

επικεντρώνεται στα εξής σημεία: α) αν το πρόγραμμα στοχεύει άμεσα στα 

προβλήματα τα οποία έχει σκοπό να λύσει, β) στην οπτική με την οποία τα 

προβλήματα έχουν συγκεκριμενοποιηθεί, γ) στην έκταση στην οποία επιτεύχθηκαν οι 

στόχοι του προγράμματος και δ) στο πραγματικό κόστος της επίτευξης των στόχων. 

 Όσον αφορά συμπεράσματα που μπορούν να εξαχθούν και προτάσεις 

βελτίωσης για μελλοντικές έρευνες, μπορούμε να πούμε ότι η αξιολόγηση 

αναπτυξιακώννόμων (και προγραμμάτων γενικότερα) και η αποτίμηση του βαθμού 

επίτευξης των στόχων τους, συχνά καταδεικνύει διαχειριστικές αδυναμίες ως προς τη 

διαδικασία, τους φορείς και την σχέση αλληλεξάρτησης μεταξύ τους. Ένα πρόγραμμα 

χαρακτηρίζεται αποτελεσματικό και επιτυχές όταν είναι υψηλός ο βαθμός 

απορρόφησης των προβλεπόμενων πόρων από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ανεξαρτήτως της κατεύθυνσης και του τρόπου αξιοποίησής τους. Κατά την 

αξιολόγηση όμως θα πρέπει να συνυπολογιστούν και ποιοτικά χαρακτηριστικά όπως 

ποιοι είναι οι τελικώς ευεργετούμενοι και πώς αλλά και ποιοι έχασαν την ευκαιρία να 

ευεργετηθούν και γιατί. 

 Στο παρελθόν μεγάλο μέρος της αποτυχίας ορισμένων προγραμμάτων και 

αναπτυξιακών νόμων οφείλεται στην πολυπλοκότητα των ρυθμίσεων, στον μεγάλο 

αριθμό φορέων που εμπλέκονται στη διαχείριση και σε πράξεις ή παραλείψεις της 

διοίκησης. Προσοχή πρέπει να δοθεί στα εμπόδια που προκύπτουν από τον διοικητικό 

μηχανισμό επίβλεψης και παρακολούθησης των προγραμμάτων. Η αποτελεσματική 

διαχείριση προϋποθέτει ωριμότητα περιφερειακής συνείδησης όπως επίσης και 

αυτονομία στη λήψη και υποστήριξη των αποφάσεων των φορέων εκτέλεσης του 

προγράμματος σε χωρικό (κοινοτικό, εθνικό, περιφερειακό, νομαρχιακό , τοπικό) και 

τομεακό-κλαδικό επίπεδο (οργανώσεις, επιμελητήρια, εκπρόσωποι παραγωγικών 

τάξεων). Στην ελληνική πραγματικότητα οι μηχανισμοί παρακολούθησης και 

υποστήριξης είναι ακόμη σε εξέλιξη και η Ε.Ε. προωθεί μέσω της εταιρικής σχέσης 

την ανάπτυξη αυτόνομων αποκεντρωμένων φορέων. Ο εξαρτημένος ρόλος των 

περιφερειών, οι σημαντικές καθυστερήσεις στην υλοποίηση του β΄ βαθμού 

αυτοδιοίκησης και τέλος η επικίνδυνα κατακερματισμένη τοπική αυτοδιοίκηση 

αδυνατούν να απαντήσουν στην πρόκληση των καιρών και των ραγδαίων αλλαγών 
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στις κατευθύνσεις και προτεραιότητες της περιφερειακής πολιτικής.Οι Μελλοντικές 

Έρευνες στους Αναπτυξιακούς Νόμους, ωφέλιμο θα είναι να επικεντρωθούν και σε 

αυτές τις παραμέτρους πέρα από απλή αποτίμηση των ποσοτικών τους 

αποτελεσμάτων και μεταβλητών. 
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